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Protectoratul rentierilor Verificarea titlurilorluncționarilor
foarte rău a făcut guvernul in

terzicând intrarea în tară a zia
relor franceze cari au dedicat ar
ticole dezagreabile d-lui ministru 
de finanțe C. Argetoianu, cu pri- 
Îsjul vizitei sale la Paris: a făcut 
ău, pentrucă proh.bitiunea nu is- 
uteste să ascundă publicului ro

mânesc textele comentariilor 
agresive, — și a mai făcut rău. 
pentrucă a privat opiniunea noas
tră publică de prețioase informa- 
ițiuni asupra mentalității aliaților 
noștri din Asfntit Iată, articolele 
arogante din „Echo de Paris", 
din Journal des Débats" și din 
J.'Oeuvre" au apărut pe larg, în 
pagina politică a confratelui „Uni- 
versul": o traducere binevenită, 
menită să inițieze și pe oamenii 
delà noi în procedeele lipsite de 
eleganță ale celei mai mercenare 
dmtre presele lumii.

Despre venalitatea presei fran
ceze s’a scris mult, — și se scrie 
astăzi încă, nu numai în volume 
Ca cel publicat deunăzi de Raffa- 
lovitsch, dar chiar în .destăinui
rile .polemicilor cotidiane dintre 
principalele gazete ale Parisului: 
A — mulțumim lui Dumnezeu, — 
am avut prilejul de a afla destule 
jdin revelațiunile acumulate de 
^Action Française" în ultimii ani. 
asupra adevăratelor mobile ale 
politicii urmate de ziarele zise 
„de mare informațiune’’. Toată 
lumea știe astăzi, în Franța ca și 
în Paraguay, cât de insignifiant 
este tonajul de scrupule al unui 
Sauerwein, de' pildă, care cumu
lează at&t de ingenios atribuțiu- 
8.4e de " redactor diplomatic cn 
funcțiunea de comanditar al unei 
agenții falimentare de informa- 
țiuni tendențioase. Cât privește 
pe d. 'Perttnax, însărcinat la 
Jâcho de Paris" cu reglementa
rea sensibilității Internationale, — 
A* este înzestrat cir suficientă do- 
cil.tate pentrucă atunci când scrie 
despre oamenii și despre trebu
rile tării noastre să se informeze 
ÎB anticamera plenipotențiarilor 
români cărora . are tot interesul 
să le fie agreabil, ba chiar și slu
garnică unealtă, la nevoe. Dar, 
chiar fără simbrie, slugile au ade- 
seaori excese de zel cari mai rău 
comprom.t adevăratele interese 
ale patronilor pe cari ele se îm
brâncesc să-l servească, în fana
tica lor naivitate- Este cazul im

prudentului poligraf Pertinax, 
cațe prin stupida și insolenta sa 
agresiune împotriva d-lui C. Ar
getoianu nu a isbutit să facă d-lui 
V. Țifulescu serviciul pe care 11 
premed.ța, — dar a isbutit în 
schimb să desguste o bună parte 
din publicul românesc de meto
dele diplomatice ale presei fran
ceze. .

Se frământă toate cancelariile 
continentelor pentru elaborarea 

’declziun.lor de prezentat în des- 
baterile conferitelor internațio
nale fixate spre sfârșitul acestei 
luni: un întreg univers este bru
tal aruncat în sincopă financiară de 
refuzul Reichùlui de a mai presta 
anuitățile imperative ale (Re pa ra
țiunilor. Și momentul acesta tra
gic, — momentul acesta de aspră 
tensiune diplomatică, și de peni
bilă tranzițiune delà un rnm la 
altul. — este ales de d. Pertinax 
șl de al ți efemeri ai presei pari
ziene pentru a face d-lui N. Titu- 
lscu un serviciu derizoriu șl tar
div. atacând pe d. C. Argetoianu 
cu argumente ce destălnuesc nu 
numai o lamentabilă ignoranță a 
treburilor românești, dar șl o ab
jectă doză de rea credință. Un 
gazetar român care ar fi debitat 
pe socoteala d-lui C. Argetoianu, 
în cea mai pătimașă dintre foile 
noastre de partid, stupidele inepții 
înnodate într’un articol suburban 
de d. Pertinax, s’ar fi făcut de 
râs pe viață. Dar mucurile aces
tea de calomnii tățești, șl pala
vrele acestea de cafenea perife
rică. dobândesc prestigii. de vastă 
Informatiune în ochii neferlciților 
wiîiati în tainele românești de 
Jțcho de Paris", — care, pentru 
împrejurare, și-ar îi putut schim
ba emblema comercială în aceea 
de Jicho de Londres”'

Căcî, — de aceasta nu se în- 
foeste nimeni, — ministrului nos
tru delà Londra a vrut d. Perti
nax să-l ofere acest pestilențial 
desert. împănat cu cele mai pue
rile basme: și ne-am stiâmbat de 
râs. într’adevăr, aflând delà nai
vul nostru confrate parizian cât 
de tenebroasă este germanofilia 
d-tui C. Argetoianu. și cât de res
pingătoare îi sunt metehnele mo
rale. Dar ceeace a u.tat d. Perti- 
nax, în clipa- in care s’a năpustit 

cu atâta dobitocească spontanei
tate asupra indezirabilului oaspe 
ai Parisului, a fost amănuntul că, 
de bine sau de rău, d. C. Arge
toianu este și rămâne Ministrul 
de Finanțe al României. O par
celă, — o cât de insignifiantă 
parcelă ,'din autoritatea numelui 
românesc și din suveranitatea 
tării noastre era deținută, fie 
chiar viemelnlc, de acest execrat 
musafir, ivit dintr’o tară care con
sidera până astăzi Franța drept 
un izolat ostrov de politeță și de 
generozitate. Știm, — și anii din 
urmă ne-au ajutat să aflăm din 
ce în ce mai iremediabil că faima 
aceasta nu este decât o legendă, 
și că sensibilitatea Aliaților noș
tri găsduește mai mult nesaț de 
arginți decât foame de elegantă; 
dar, oricum, și măcar pentru fa
țadă, putină, hipocrizie ar fi stat 
mai bine presei franceze decât 
această primitivă și speriată 
aruncare peste haznaua cu gal
beni. pe care suntem siguri că d. 
u. Argetoianu nu a avut naivita
tea să creadă că ar putea-o vreo
dată întredeschide. Sgârcenia fra
ților noștri francezi a ajuns astăzi 
la o glorie atât de mondială, —- 
și atâția spectatori obiectivi aî 
universului își exprimă astăzi 
răspicat desgustul în fața acestei 
mioape avaritiiî-*

Așteptând efectul articolului d-lui 
Pertinax, — care (nu-i așa?_) nu 
poate fi decât decapitarea politică 
a d-lui C. Argetoianu (sau mai 
bine, — nu credeți?—răsturnarea 
guvernului N. lorga), — să ne 
amintim ■ în desbaterile viitoarelor 
conferințe Internaționale de aces
te imprudente mojicii ale naționa
liștilor francezi. Și să le amintim 
acolo, •— prlntr’o solidaritate cât 
mai limitată, — că în România nu 
sunt de dobândit eapltulatfanfle 
radiate de-diplOTnaffă~f^ttceiți in 
Turcia. China sau Siria.

IonDhnitrCBCB
Aii ———■

Un nou partid maghiar
La Gheorghieni a avut ; toc o mare 

întrunire maghiară, constituind cea 
dintâi manifestație publică _a blocului 
economic unguresc care a luat ființă 
pe la sfârșitul tonei trecute. Au par
ticipat la intrumre, uniunea agricul
torilor maghiari din ținutul Mureșu
lui, Uniunea economică maghiară din 
ținutul Odorheiului și o impresionan
tă mulțime din jurul Huedinului. Iar 
vorbirile și concluziile întrunirii, au 
stabilit o răspicată schimbare de front 
a politicei minotitar-maghiare de pâ
nă acum. O schimbare îmbucurătoare. 
O așezare pe realitățile cele vii și 
imediate,

într’adevăr, printre cele multe câte 
s’au rostit acolo, a precumpănit pre
ocuparea de a da acestui bloc, rostul 
precis de a apăra interesele minori
tății ungurești și de a strânge co
laborarea între maghiari și poporul 
roman.

Cum n'ar fi îmbucurătoare hotărî- 
rea? îmbucurătoare deopotrivă, pen
tru unguri și pentru români?

Dacă legătura de sânge, nostalgia 
vechei Ungarii dinainte de 1916, fac 
întrucâtva explicabilă omenește ani mo 
zitatea pe care a arătat-o minoritatea 
maghiară față de popoiui roman; da
că fără să atingem u coardă lirică și 
patriotică, înțelegem că ochit unguri- 
mei șt secui met din Ardeal se mai 
îndreaptă încă melancolic dincolo de 
Pustă, spre Budapesta; realitatea cea 
imediată și irevocanilă e cu totul alta. 
Politica de rezistență i partidului 
maghiar, s’a bucurat , până acum do 
otice dificultate s’a ivit în viața noas
tră politică și economică. S’a bucu
rat — dar consecințele oricăror difi
cultăți, le-am suportat deopotrivă, cot 
la cot, unguri și români.

Astfel, toată politica de rezistență, 
de obstrucții, de jelanii,; de până a- 
cum, dacă a putut să satisfacă intru 
catva irtdenta dela Pestă, na rezol
vat intru nimic soarta minorității 
maghiare din România, Ne-am aflat 
nu odată, puși față tn față, ea doi 
zavozf gata să se tneaere; In vremea 
aceasta lupii devastau stâna.

Urnea realitate care ne poate strân
ge indeiaolaltă, e acea economică. K 
conștiința că dificultățile unora, la 
suportăm toți; greșelile unora, le is
pășim toți, O colaborare strânsă, pe 
lemetu economic, e smgura garanție 
de prosperitate, de muncă, de conti
nuitate. Iar munca, continuitatea și 
prosperitatea nu-ți dau răgaz să-ți 
vânturi viața cu vorbe și să vânezi 
himere. E ceea ce-âm învățat, când
va, dintr’un simplu popas in prospera 
Elveție a celor trei limbi, dar a unei 
singure și vrednice ~ hărnicii, a unui 
singur și lucid realism.

Coșar Petrescu

— Crezi c’au să ajungă să semneze repede pactul ăsta de neagresiune 
cu Sovietele 7.«

— Fii serios, omule!... Eu de douăzeci die ani mă luțt să ajung la uih 
armistițiu conjugal cu nevastă-mea, și tot n’am isbutit sa duc la bun sfârșit 
negocierile I «n

EXEMPLUL POLONEZ
Indiferent de regim, balanța co

mercială este hotărâtoare pentru 
viabilitatea economică și politică a 
unui organism de Stat. S’a crezut, 
până la crearea unui Stat anti
burghez» că problema raportului din* 
tre export și import (adică ceeace se 
cheamă balanță comercială) -este 
specifică regimului capitalist; Rusia 
sovietică, prin sforțările disperate 
pe care ie tace spre a-și asigura 
prezența activă pe marile piețe co 
merciale, dovedește importanța 
acestei activități economice- Ba 
s ar putea spune că o accentuare 
a etatismului determină o accen
tuare a preocupării de o cât mai 
stabilă echilibrare a exportului și a 
importului. Pentru Moscova ex
portul este mai important decât 
toată habotnica exegeză marxistă, 
și oricând ar sacrifica fidelității© re
voluționare unui avantajos tratat de 
comerț. Așa precum revoluția fran
ceză înlocuind armatele profesiona
le prin armate naționale a împins con 
flictele dintre popoare la tragice, la 
catastrofale desnodăminte, tot ast
fel putem anticipa efectele prea 
puțht pacifiste, ale treptei trans- 
formări a economiei individuale 
in ecouomie socială- Națiunea va 
participa cu toată pasiunea la fie 
oare oscilație a expansiunii econo
mice. revendicărilor istorice — cu 
tot romantismul naționalismului — 
ie vor lua locul revendicările eco 
nornice, tratatele de comerț ou vor 
mai ti material pentru inîțiațL enig
me pentru mase, ci teme de tu
multoasa ralieri intr un sens sau 
altui, națiunea fiind direct intere 
«ată. Iată perspective prea puțin 
liniștitoare pentru cei ce se mân- 
găe cu iluzia pacifista-

Necesitatea păstrării unui echill 
bru intre import și export, este 
prezentă ; tot mai activ prezentă 
ta orice tratat comercial ce se in 
chee intre două țări- Poate una din 
marile scăderi, din marile păcate 
ce apasă asupra guvernelor noa» 
tre este slaba atenție ce s’a dat re
ciprocității legăturilor comerciale. 
Sa gândit cineva să stabilească 

Cronică literară
_______ de NICOLAE ROȘU

„Cartea cu jucării", de Tudor Arghezi. 209 pag. 
160 ie. Edit. Cultura Națională

D., Tudor Arghezi a evoluat. Nu. 
A rămas acelaș. Dar in măsura în 
care și-a adunat in volum opera lite
rară, risipită In ziare și reviste — a 
apărut cu totul altul, acelora care își 
orientează gustul estetic după recla
ma librăriilor și nu știu să vadă din
colo de geamul opac al vitrinelor. Nu 
ne-am " improvizat în jurați populari 
care dau sancțiuni irevocabile, și nici 
In advocați plătiți pentru ași apăra 
clientul sau patronul. II discutăm pe 
d. Tudor Arghezi cași pe oricare alt 
muritor, ca pe un om ca toți ceilalți, 
cn singura deosebire că sensibilitatea 
sufletului său cuprinde multiple și 
variate posibilități de exteriorizare.

D. Tudor Arghezi, a concentrat ta- 
tc’un volum de peste 206 pag. în ec-

oricărei țări ce exportă in Româ
nia obligații de a Înlesni o balanța 
stabilă ? De fiecare tonă de martâ 
aausă in țară, Să iasă atâtea tone 
ae produse românești până la ega- 
larea valorii pe care am plătit-o in 
devize- Să se verifice rând pe rana 
cifra importului nostru din fiecare 
țara și să se compare imediat ci 
tra exportului nostru tn acea țara, 
spre a se vedea originile dezechili
brului nostru economic.

Pe urma unei asemenea minu
țioase cercetări se ajunge la o ins 
ta valorihcare a întreg aparatului 
nostru de experți fie economici 
(direcția respectivă dela ministerul 
ae industrie și comerț precum și 
atașații comerciali), fie diplomatici. 
Legațiile noastre trăesc in menta
litatea de acum un siert de veac, 
cana politica se Învârtea In câteva 
saloane șerpuind elegantă intre 
nouă madrigaluri și un vals- Pen
tru ce am cumpăra automobile din 
America, dacă nu ni se cumpăra 
nici 10 S din . ceeace importam 
noi ?

Atâtea State Industriale ar 0 
bucuroase să inchee tratate comer
ciale bazate pe principiul tarifelor 
preferențiale. Importăm cafea 
alte câteva produse din Brazilia de 
5UU milioane lei și nu exportăm io 
republica sud-americană decât oa
meni Ia San-Paolo spre aprovizio
narea societăților de transporturi- 
Si s ar putea Înmulți aceste exem
ple spre a dovedi greșelile unei po
litici economice cu totul lipsită de 
o prevăzătoare înțelegere.

Am fi nedrepți dacă n’am recu
noaște că aceleași scăderi au 
saruncinat echilibrul economic și ai 
aitor țări, ceeace ie-a determinat 
să se reculeagă și să caute măsu
rile de restabilire a echilibrului 
balanței comerciale-

Ü telegramă primită de direcția 
C- F. R- înștiințează, că guvernul 
polon a oprit intrarea in Polonia 
a produselor românești. Lămuri-“ 
rile ce ne-au fost date de către ofi
cialitatea poloneză explică această

tărie de vorbe. Copiii, cași oamenii 
mari, sunt mai simțitori la vorbe de. 
cât la fapte și preferă faptelor făcute 
faptele povestite, Și, dacă povestea 
miroase a minciună și minciuna este 
ticluită bine, povestea le place mult; 
de unde un scriitor scoate învățul, că 
fantezia e mai artistică decât foto
grafia și că viața trebue turburată, 
ca să fie scrisă pe placul cetitorului 
mare și al ascultătorului mic”. In 
formularea acestui crez, stă tot se
cretul artei literare la d. Tudor Ar
ghezi. „Cartea cu jucării” cași ^Poar
ta Neagră", au sfărâmat formele așe
zământului literar conceput după tipa 
rele stilistice ale semănătorismului. 
Ciocane de cremene boltesc materia 
plastică a limbei, și scot la iveală făp
turi noui de fraze și imagini, In care 
inventivitatea verbală se înbină ar
monios cu percepția sensorială a vie
ții. Avem o literatură săracă, și cla
sicismul nostru, este mai mult o pro
blemă de sensibilitate și de echilibru 
interior, decât de limbă și sintaxă.

tavo poemele _ inspirate de Mițu 
și Baruțu, și le-a intitulat semnifica
tiv „Cartea cu jucării”. Când Baruțu 
va crește mare, devenind un poves
titor sau un critic literar, după cum 
ar vrea d. T. Arghezi, dar nu din 
școala lui Dragomirescu, atunci tă- 
tuțu va avea și el un apărător din 
oficiu, care, i-a cunoscut și sufletul 
Părintesc nu numai opera literară.

Un suflet bun și iertător — care 
se risipește într’o infinită dragoste 
familiară, {ngădue revoltei să capete 
aripi de îngeri și să ne farmece cu 
dansul fanteziei. .Noul volum, privit 
sub acest aspect, , adâncește .și am
plifică totodată —, ceeace șțiani până 
acum despre d. Tudor Arghezi. ,,Nr« 
0 jucărie au e jmî frumoasă as 0 ju-. Vocabularul «ate sărac, dar limba fî<

Bântue acum un gen nou de re
voluție: de sus în jos. Oameni cu
minți, sau cari trec drept cuminți, 
se improvizează în predicatorii li
nei revoluții pentru punerea lucru
rilor în ordinea lor naturală. $i bi
neînțeles această „revoluție“ o face 
guvernul.

Că o face pentru binele țării, ce 
importă t Toți revoluționarii din 
toate timpurile au avut această pre
tenție.

Unul dintre actele „revoluționa
re** la care facem aluzie, este acum 
verificarea titlurilor funcționarilor. 
Motivul campaniei de verificare, 
este, în formularea lui, foarte mo
ral și idealist: .funcționari cu ti- 
tlM universitare se găsesc In si
tuații inferioare, din pricina diver
selor regimuri de favoare, aplicate 
clientelei electorale, sau din cauza 
altor consîderațiuni tn afară de pre
vederile legii'. E admirabil spus 1 
Nu se poate să nu fii de acord I

Totuș: de acord cu energicul sti
list care motivează hotărârea gu
vernului, trebue să facem aici un 
distinguo. In administrație, în biro
crație, rutina este primul element 
care valorifică un funcționar. El 
poate fi doctor în științele de stat 
și să nu aibă aplicarea necesară 
serviciului, după cum poate fi un 
simplu bacalaureat, cu o pricepere 
și cu o îndemânare pe locul ce ocu
pă, de neîntrecut

Admitem și că numirea destoini
cului funcționar s’a făcut pe căi lă
turalnice. Intrueât-este el mai vino
vat pentru asta, decât rechinul po
litic care la mimit? Din moment ce 
singur și-a câștigat dreptul la a fi 
caeace este, prin muncă sârguin- 
cioăsă, înlăturarea lui e de natură 
să producă mari perturbațiuni, ori
cât de sus ar fi intelectuaimente cel 
numit în loc.

Acesta e punctul de vedere rea
list, foarte .întins în America și în 
Anglia. unde meritul Individual pri- 
mează asupra oricărui titlu acade-. 
mic. Ața e normal să fie. Cu atât 
mai bine dacă o bună cultură, sis
tematică. șl permanent alimentată 
vine să desăvârșească ceeace a pus 
în om natura, dar de creiat un om, 
lată minunea pe care cultura nicio
dată nu a săvârșit-o.

Viața de fiecare zi probează, la 
tot ceasul, că există idioți cu diplo
mă, așa cum există oameni simpli 
abia duși pe la școală, dar cărora 
le poți încredința orice sarcină. în
țelepciunea, munca, cinstea, carac
terul, astea nu se învață.

Iată pentruce criteriul exclusiv 
al diplomelor un’vresitare ni se 
pare nenorocit și strâmt. Firește nu 
vom statua că diploma nu ajută la 
nimic, dar accentul vieții nu se lasă 
pe asemenea diplome, care atât de 
ades nu sunt decât petice consola
toare ale prostiei congenitale.

Motivarea deranjului în admini
strație, cu care vine guvernul, mai 
șuieră încă de o gravă opacitate: 
preconizează înlăturarea celor nu
miți tJdin cauza altor consîderațiuni 
In afară de prevederile legii".

Prevederile legii? E curios cum 
guvernanții toți se referă la preve
derile legii numai când e vorba de 
interesele lor proprii! Bunăoară 
cum poate legea să prevadă, fie și 
in cea mai voalată formă, că un 
funcționar trebuie să împlinească 
miile de condițiuni ale unui om per
fect normal, inteligent, eventual ge-

măsură pe care guvernul polonez 
a fost constrâns să o ia împins de 
tot mai sporita dificultate a prețu
rilor. 1

Firește nimeni nu se gândește să 
vadă un act de ostilitate in măsu
ra luată de guvernul polonez, ci 
numai semnul unei strâmtorări eco
nomice și necesitatea de a apăra 
soliditatea Zlotului- Economia po
loneză simte imperioasa necesita
tă de a-si verifica toate legăturile 
comerciale raportându-le la balan
ța comercială, o frânare bruscă 
spre a evita o catastrofă- Înțele
gem această măsură și o socotim 
absolut necesară, dar socotim 
exemplul polonez util șl potrivit 
uuei imitații. De altfel spre o bună 
menținere a echilibrului- n’âr strica 
oacă exact pe durata aceiuiaș timp 
am opri și noi toate importurile din 
Polonia- Departe de noi gândul 
miei replici ostile, fiindcă nu ar fi 
nimic mai rătăcit decât să atri
buim vreun gând de tainică vrăj
mășie, ce ar fi determinat măsura 
Poloniei, dar spre a nu saruncina 
balanța comercială- in orice caz 
exemplul polonez merită să forme
ze o temă de meditație și pentru 
guvernul nostru- Firește echilibrul 
ougetar Înseamnă un prim certifi
cat de cumințenie in rânduiala fi
nanciara a țărei, dar prosperitatea 
visteriei Statului este in tuncție ae 
echilibrul economic. Cel mal vred 
mc ministru de finanțe iși va vedea 
hărnicia socotelilor zădărnicită atâ 
ta vreme cât producătorii sunt de 
primați. Or, se poate Imagina o 
îmbrânceală mai sigură pe panta 
descurajării decât lipsa unei posi
bilități de desfacere a producătoru
lui ? Orice altă preocupare să cadă 
pe planul al doilea; ceeace trebue 
să primeze fiind numai grija de a 
asigura producătorilor siguranța 
desfacerii, exportul este prima de 
încurajare a muncii naționale-

Exemplul polonez să desmeficea- 
scă pe cei ce bâjbâe in fiscalitate 
taina echilibrului bugetar-

Pamfil Șeicaru

Citiți In pag. 8-a :

Un Important 
consiliu le miniștri

iad rudimentară și neprelucrată, a 
căpătat o mare plasticitate.

Tipare rigide, consacrate de timp, 
... și șlefuite de mai multe generații 

literare — care să dea cuvintelor sen
suri precise, invariabile, nu exista. 
Orice scriitor, înzestrat cu o puter
nică viziune plastică, cu posibilități 
de materializare a imagine! in expre
sii adecuate sensului interior va 
pu’e.a frimlădia limba literară, dân- 
du-i forme noui, proporționate prin 
dimensiunile sugestive și ermetice 
prin sensul noțional.

Dar ,,Cartea eu jucării” cată sâ 
prelucreze și alte aspecte din virtu- 
alitătile literare ale d-lui Tudor Ar
ghezi.

Aceleași lucruri — care altădată 
au fost spuse în cuvinte brutale —■ 
violente __ cu o neîndoielnică prefe
rință pentru vocabularul literaturii 
pamfletare — nearticulat _ direct țf 
tăios, sunt contopite de data aceasta 
for'un aliaj cu irîzațîuni primăvăra- 
tlce.

(Vwtttmmre tn paf), ll-a)

nial, șl pe deasupra licențiat al li
nei facultăți, îmbrăcat într’o stofă 
de Buhuși, și fericit de curba sala
riilor, surâzător și activ? O lega 
nu poate să ceară atât. O lege se 
referă exclusiv la media millocte A 
oamenilor. Verificarea titlunloc 
funcționarilor va fi bogată în „ca
zuri excepționale“. Odată alunecând 
De această pistă, totul e pierdut Ci 
mai bine și-ar aduce aminte parti
zanii „verificării“ de pcves'ea ace- 
lui seminarist rus, care fugind din 
seminar, s’a ascuns într’un sat, un
de țăranii I’au făcut popă. După 
douăzeci de ani dela întâmplare, a- 
flă sinodul că popa nu e popă ade
vărat și vrea să-1 scoată. Au ieșit 
atunci binecredlncioșii și au spus 
mitropolitului:

— Bine, Vlădică, popa ăsta nfo 
fi popă, dar dacă el nu e popă, a- 
tunel nici noi nu sântem creștini 
botezat!: trebue să ne botezăm din 
nou... Dacă popa nu e popă, nici noi 
nu suntem cununați, nici nevestele 
noastre nu se sunt neveste și tre
bue să facem alte nunți.. Dacă po
pa nu e popă nici moi ții noștri nu 
sunt slujiți și trebue să-i desgro- 
păm pe toți cari au murit de două*, 
zeci de ani încoace, de când popa 
în sat.„ Mai bine, lăssți popa să fie, 
popă șl pe viitor să itți mai cu bl*’ 
gare de seamă...

Exact povestea cu i’unctfonariU

Romulus Dianu

Cu oiștea,’n gard
O măsură nechibzuită, a cărei ori

gină nu o cunoaștem — credem insă 
că dintr’un cap logic și cu un grăunte 
de minte nu a pornit, — Împiedică o 
categorie de ziare franțuzești să pă
trundă tn țară. Unele, sunt ziare de 
dreapta __ ceeaee Insiamnâ pettftf.. 
configurația politică a Franței, 
ționaliste; altele sunt de centru di 
mocratic, adică republicane, într’un 
moment în care presa din țară este 
destul de Îngăduitoare, putem spune 
tolerantă, cineva cu veleități de cen
zor, oprește la graniță ziare al căroi. 
conținut nu numai că este inofensiv, 
_  dar chiar prietdlc tuturor intere*^ 
selor noastre. Dacă persoana, atât cUț 
ridicol inspirată este un gimnaziast; 
veteran cu justificate ranchiune lm-i 
potriva limbei franceze, atunci ara 
scuza ignoranței. Dacă însă, aste ut 
cenzor politic, care a aflat in jurnu» 
lele prohibite un aspru rechizitoriu 
la adresa Sovietelor sau Înțepături 
usturătoare in pachiderme politicei 
briandiste atunci să aibă curajul al 
ne-o spue și nouă, căci poate ll reco
mandăm pentru fotoliul de președinta 
al viitoarelor conferințe internațio
nale.

Și pentrucă, ne aflăm Ia o răsemet 
de drumuri, când ciraci anonimi cen
zurează presa franceză, putem aminti 
celor susceptibili de a pune ordine 
in lucruri, că presa franceză care de 
două săptămâni este oprită Ia gramță 
este tocmai aceea care a susținut 
punctul de vedere românesc in ches
tiunea împrumutului; singura care i 
avut fără rezerve și Încă dela Început^ 
cuvinte de laudă când Regele Caro) 
a venit țn țară. Șt pentru a complecta, 
adăogăm un amănunt, destul de im
portant totuși pentru cei In drept; 
când Le Temps avea anumite reaerve 
chiar pentru personalitatea d-lul N, 
lorga, ziarele franceze oprite la gra
niță astăzi și nesubvenționate de si
meni, au pus lucrurile la punct, re
pet, în chip cu totul dezinteresat.

Inutil să mai adaog, cj suntem Îm
potriva confiscării și suprimării ori 
cărei gazete. Trăim doar sub un re
gim democratic și avem o constituția 
pe care nu noi trebue să o respectăm 
primii, ci acei cari se gargarisesc la 
răspântii cu principiile ei. Dar, In 
chestiunea confiscării ziarelor fran
ceze, nu poate fi vorba de respecta
rea principiilor constituționale -A 
prea abstracte pentru a ti înțelese 
chiar de toată lumea, ci o simplă ju
decată de bun simț, de delicateță daeă 
nu de recunoștință chiar, și tn cazul 
acesta abuzul este și mai gravi Și 
pentru a sublinia și mai bine ridico
lul acestei măsuri vom tace Încă d 
constatare; In timp ee pachetele efl 
ziare fac carantină Ia graniță, abona, 
tu iși primesc regulat ziarul. Vedeți, 
dar, că ziarele franceze nu sunt chiar, 
stat de periculoase, dar lectura log 
constitue un privilegiu pentru aeei ce 
au destui bani ca să plătească abona
mentul eu anticipație și sunt interzisa 
acelor categorii de cetitori ce nu-și. 
pot permite acest lux, Hotărît lucru, 
vameșii abuzivi și inspiratorii lor, 
sunt niște aprigi oligarhi.,. Dar, nici, 
aici n’au mimerit-o, căci, ziarele delg 
graniță nu sunt toate democratice,

A* Pecetara
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„PREVEDEREA“ cu care vor participa ia mod gratuit la a 14-a 
tragere de amortizare

ORT.: Curioșii părinți uciși in 
munții Sinai și Rait«,

CAT. Si. Felix Papa,
1SR.: 6 Șevat 5692.
MUN&: 5 Ramazan 1350.

TEATRE

Balnane de săpun

in cutarea unui saoun

Cronică literară
^Continuele

Cântând să dea o satisfacție lut 
Baruțu (băiat de 3 ani) care in zadar 
m revoltă născocind in mintea-i fi- 
rav< mijloace vindicative, tătuțu ne 
»pune: ,tTocmai când ar trebui să 
ceară socoteală de un trecut Întreg 
de tatrebări, de ricnete și de apăsări, 
te face fi Baruțu tatuț și gata.

St c< lesne se lac băeții tâtuți I 
Vezi o fată cu ocini lungi ți cu o mig. 
dalb de fildeș in colțul gurii surâză
toare, te Încurci in genele ei întoar
se, o iei in brațe ți o faci măicuța. 
Și iar vine, vorba ceia, barza pe 
Care Baruțu începe să o cam banu. 
rasei ți iar vin Baruții mici ți Mi tu- 
eii fi comedia cu scaunul și cu vioara 
se repeți și se repetă, la tel șt imero- 
gnonul". D. Tudor Arghezi poate 
să privească acelaș lucru sub mai 
multe aspecte; să-l dsecrie sub scur
gerea variabilității, șlefumdu-i aspe» 
ritățile colțuroase ți desghiocându-le 
miezul care se ascunde in tainițele 
misterioase ale lirei. Condeiul purtat 
de suflul total al vieții alunecă dela 
realitatea vulgară ți brutală, la nu- 
antările cele mai delicate ale sufle- 
tnlui — acolo unde granițele lumi» 
materiale «e prelungesc ta «ponde
rabil.

Citiți intermitent ,,Cartea cu juci. 
tip ți ^Poarta Neagră" și veți ve
de* că pluralitatea funcțională a »• 
anoției artistice la d. Tudor Argbezi 
seta o facultate esențială. Când un 
•Criitor este prolific și multiform, a- 
bordând viața sub toate aspectele ei 
pătrunde pe căile clasicismului lite
rar. Viața este un complex armonios 
de contradicții și alternanțe, de de
gradări de ambre și de îmbinări co» 
fonetice. Cine știe să prindă succe
siunea ți concomitența acestor stări, 
poate evolua către culmele clasicis
mului literar.

Scrisul d-lui Tudor Arghezi ne în
dreptățește să credem că porțile ze
nitului ți sunt deschise.

Sar fi putut crede, din activitatea 
de pamfletar, pe care a risipit-o 
țn numeroase reviste, că d. Tudor 
Arghezi este robit de atributele 
materiale ale vieții ți că prefe
rințele sale înclină întotdeauna că
tre scatologic ți trivializarea realită» 
jiif prin diformare caricaturală și 
exagerare până la monstruos. Repu
tația bine stabilită de pamfletar, pe 
ițare o are d. Tudor Arghezi se spns 
Jină doar pe valorificarea posibilită
ților de diformare a realului.

Dela scrijelarea brutală a chipuri
lor ți icoanelor, până la idealizarea 
patetică a lumii și gândurilor infan
tile, este o distanță pe care d. Tudor 
Arghezi o parcurge direct, in linie 
dreaptă — prelungind oarecum gro
tescul ți ridicolul caricatural al pam
fletului, dincolo de limitele stricte 
*le genului. Prin aceasta opera sa ca 
păta un caracter de unitate. ,tCattea 
ptt jucării" nu este după cum sar 
crede de către unii, scrisă pentru co
pii, ci jn contat cu lumea lor _ fără
să meargă până la identificare cu a- 
tributele esențiale al acestei lumi. 
Atitudinea d-lui Tudor Arghezi este 
obiectivi _ prea puțin critica și a- 
proape de loc pedagogică. Totuși 
tată să vadă prin optica diiormantă 
a copilăriei, și se complace fa acea
stă Situație — peatrucă i se oferă pri 
leiul sa rupă lanțurile simțului co
mun ți să sfideze regulele convențio
nale. Logica rudimentară a copiilor, 
găsește justificări absurde, ireale 
dar care sunt peremptorii deși ab
solute. Psihologia infantilă creiază o 
lume aparte, iluzorie, diformată ca
ricatural _  baroc — ilariant.

Fantezia copiilor scormonește for
me noui de Înțelegere a vieții.

Viziunea lor frânge dimensiunii, 
spațiale și nu respectă noțiunea de 
timp. Totul se petrece după indica
țiile chinestezice: copii gândesc mai 
mult cu corpul decât cu cteeruL Ju
decata lor este simplă, expeditiva, 
câteodată insă extrem de complicată, 
deaceea s ar putea crede ca copii au 
o filosofic proprie, pe care numai ei 
e înțeleg și uneori o practica.

Aceasta îl determină pe d. Tudor 
Arghezi si amintească din când iu 
eând despre gângăveala marilor m» 
țelepciuni sau despre scepticismul și 
zădărnicia care desnoadă eforturile 
răutăcioase și vindicative ale copiilor. 
Pentru aceasta credem, ca există o 
Zonă intermediară unde tenomeneie 
concrete parcă se continuă «ponde
rabil în altă lume, a visărilor fumurii 
sau a inexplicabilului ți atunci in„ 
trăm in Itnpătăția iui Dumnezeu.

Toate povestirile sunt brăzdate to
tuși dc o duioșie părintească.

Scrise nueori cu umor, alte ori ce 
grija de a Înflori un cer senin in via
ta sbuciumatâ de gânduri neînțelese 
g copiilor, lucrurile povestite au o 
comunicativitate caJdă, ne 4’(uzează 
In suflete și ne captivează dragostea. 
Baruțu și Nițura sunt dua> copii 
d-lui Tudor Arghezi care este tătuțu 
lor.

„Cartea cu jucări" le apspțiue ca 
Inspirație, a fost scrisa pentru ei_
dar și pentru noi. Intr'ur.a din poves
tiri d. Tudor Arghezi începe asttei: 
^Scriitorii strat aleși ae Ummreaeu

din pag.
ca să mâugie oamenii cu graiuri 
noui și cu povestiri trumvase și sa 
le tacă viața mai dulce, șt mulțumi, 
rue mai adăncP. Sar parca ca aceste 
rânduri sunt scrise «nuiue pentru co
pii _ dar noi credem ca semnirtcațla 
for ar trebui să cuprindă un mare 
aaevar — un adevăr reiuoit, pe care, 
dacă 11 afirmi cu tărie și ajungi să-l 
cultivi fa cele din urmă, capătă via
ța și traește smgui...

Vocabularul și tabinările de cu
vinte aie d-lui Tudor Argnea sunt 
nelimitate. Poți să-l urmărești sute 
ne pagini, să răstoești povestirile, 
poeziile sau portretele, arar vei găsi 
aceiași imagină întrebuințată de două 
un, aceiași comparație sau doua me 
tatore apropiate.

Ființele iți au atributele lor. lu
crurile pe ale lor, ți cana se tace sa 
mergem pe acelaș drum, atmosiera 
și timpul s a senimbat, și aceasta 
schimbare aducând elemente noui, re 
împrospătează ambianța dându-i sa
voarea ineditului.

Dinu’un iapt diverg, d. Tudor Ar
ghezi scoate sclipiri de diamant; din, 
tr un vis o poveste: dintr'o jucărie 
o lume ncuă cu atribute bizare; apo< 
gândul alunecă pe un firicel de iarbă, 
m poiana înflorită cu gângănii — 
caută corespondențe în simfonia na
turii ți află un colț de raiu m bătă
tura greerițului. Micile țolticării ale 
copiilor sunt tot atâtea prilejuri pen
tru a forma nucleul in jurul carata 
să se cristalizeze mozaicuri cu un
ghiuri luminoase care tură privirea 
și acorduri muzicale care farmecă a- 
uzul. Alteori copii pun tatrebări la 
care nu se poate răspunde: pentruca 
logica lor acționează pe planul 
absurdului și al irealului, și atunci di. 
buim prin întuneric sau descifram jn 
instinct răspunsul viitorului. Nici o- 
dată nu Întâlnim povestiri lungi* o- 
bositoare, care provoacă împăinjeni- 
rea minții cu amănunte neînsemnate, 
sau cu repețiri obositoare, pentru a 
aduce mai repede narcoza somnului. 
Subiectele acestor poeme sunt îm
prumutate din viața familiară, din 
lumea gândurilor copilăriei: o pisică 
a nimănui s a pripășit in casă, și a- 
colo, fa sofragerie pe perina, ți-a 
găsit sălașul. O făptură mică, cu bla- 
na de lutru. O lume întreagă de for. 
me și nâzuinți se țes ta jurul ei; o 
întreaga existență se împletește între 
viață ei firavă și umilă și lumea de 
dincolo de orizontul zoologic. Atunci 
intervine talentul domnului Tudor 
Arghezi, care șlefuește fețele, ro
tunjește unghiurile, potrivește sime- 
tril le «i scoate efecte de adevărat 
maestru al stilului..

Pisica neagră, ,,toarca ca fusul, 
murmura ca marea, cântă ca vântul, 
șueră ca griul, Așa tace pădurea, 
aga curge apa, așa geme salcia și 
bombăne furtuna. In somnul ei, eu 
aurul la pământ, mâța ascultă vioara 
lumii, care cântă pretutindeni, in ce
le de sus și*n cele de jos, în prăpas
tie și'n piscuri ți'n creasta tartei, și 
visul ei se aude ca un ecou al viori
lor din țărână și ape..." Și la fel se 
întâmplă si cu celelalte vietăți dome 
«tice pripășite In casă sau în apro
pierea căminului familiar: Pussy, mă» 
aarul, papagalul, rândunica... până 
când năvodul viselor fură gândurile 
ți copii merg la culcare. Atunci de- 
abia, tătuțu se așează la masa de Iu- 
<-ru, și sub conul de lumină al lăm. 
Dii _  scrie, scrie, _  povestiri mi
nunat., și reînvie prin scârțâitul con 
«teiului, o întreagă umanitate cu nă- 
«uinți ireale pe care Mitu si Baruțu 
le tră<*sc aidoma. Tătuțu devine une
ori pedagog-dar povestirile lui n’au 
un scop educativ. Este drept —sunt 
•ilncative 1), instructive chiar, tot
deauna tnoraie șl niciodată tendenți 
oase, pentru că domnul Tudor Ar» 
ahezi vădind o sublimă înțelegere 
este dintre cei puțini fericiți _ care 
» «viu revelația comUrtet.

Si totuși, contactul cu lumea co
nului nu a izbutit să purifice defi
nitiv proza d-iui Tudor Arghezi de 
zgura cuvintelor străine și a neologi
smelor de prisos. Chiar ta cea de a 
doua povestire a volumului, găsim 
cuvinte ca acestea: ,,teverte", rp- 
notic", ,.jovială", ,,proiect". In prea 
puține locuri am dat peste talăzuiri 
de expresii piramidale, beție de cu
vinte saa diluții împovorătoar« Ace
stea sunt colțurile obscure pe care 
orice profan Ie dibuește fa operele 
de artă. Ele ne împiedică să ne lă„ 
săm fascinați de vrăjitoria scrisului, 
esa încât să nu mai vedem dincolo 
de lumea formelor cu care am fost 
obișnuita.

Nîcolae Roșu

B Pedagogic — eu timpul a deve
nit echivalent cu comprimare și au
tomatizare intelectuala.

Vreți să câștigați

20.000 mu lei ?
Citiți și strângeți zilnic 

cupoanele Soc. „Preve
derea* ce apar zilnic in 
pag» ll»a a ziarului nos
tru.

OPERA ROMANA ora 8.38 seara: 
„Seara cea mare“ și „Zâna Păpu
șilor“.

NAȚIONAL matineu ora 2.30: 
„Noaptea Regilor“; seara ora&SO: 
„Macbeth“.

REGINA MARIA mat. ora 8: „Bour- 
rachon“; seara ora 9: „Bourra- 
chon“.

VENALRA mat. ora 3: „Furtul de 
bijuterii“; seara ora 9; „Cămila 
trece prin urechile acului“.

MAJESTIC seara ora 9.15: „Ca’n 
vremuri bune“.

ALHAMBRA seara ora 9J5: „AHjaiU 
bra petrece“.

CINEMATOGRAFE

„Liebeskommando“ 
ofițer) cu Doily 
Fröhlich, Tibor v.

CAPITOL: „Chemarea dragostei“ 
en AL Lupescu, Ion Mauu, P. 
Stoianov, P. Constantin și Emma 
Romano.

TRIANON :
(Domnișoara 

llaas, Gustav
Haiinc.y, Marceli Witirich.

SELECT: „Alb și negru“ cu Raimu. 
Baron fils, Irene Wells, PauLg 

și Suzanne Dantés,
REGAL: „Congresul dansează“ cu 

Liiian Harvey, Willy Fritscb, 
Conrad Veiat și Lil Dagover.

RIO: „Bon Hui“ cu Ramen Novarro, 
VOX: „Șapte zile de fericire“ (Li

ber-express) cu iftcorg Alexander 
și Dina Gralia.

ROXÏ: „Chemarea dragostei“ cu 
Al. Lupescu, Ion Manu, P. Sto
ianov, P. Constantin și Emma 

Romano.
i'EMiNA: „Dolly macht Karriere“, 

cu Doily Haas, O_kar Kariweiss, 
Alfred Abel, Curt Geron.

-LLEVARD PALACE: Harry Piei 
în „Regale Boxeurilor“ (Boby 
geht los) cu Anny Makhart.

FORUM: „Kismet“ cu Gustav Frôh- 
lich.

O.uaiA: „Vasul scufundat“ cu Gina 
Manes și Albert Prejean.

LIDO. „Luminile orașului“ cu Chat 
lie Chaplin.

A .R. P. A. (Episcopiei): „Genera
lul“ cu Conrad Veidt, Olga Ce- 
hova, Suzy Veinon etc.

A. R- P. A. (Franklin): bântui
rea“ cu John Gilbert, Conrad Na- 
gel, Renée Adoré etc.

TERRA: Premieră Gary Cooper, 
Richard Arien, Mary Brian in 
„Spânzurătorile din Pampas**, o 
complectare. Trupa dc reviste 
Licâ Rădulescu.

MARNA: „Trotuarul'* cu H. Georg*. 
și revistă.

VOLTA BUZEȘTI: „Inspirație“ cu 
Greta Garbo și jurnal.

ROMA: „Aventurierul 
cu Barbara la Marr 
cinste și dreptate“.

DICHiU: „D.vuryata“
Shearer și Conrad Nagel și o co
medie cu Moritz.

SPLENDID: Hoața do uevasU-mea”, 
și „bmiioma aiba“.

AMERICAN „Trader Horn“ filmul 
minune.

LIRA. „Baroneasa™ iubește” cu 
Gretl Teimer și Ernst Verebes. 
„Maimuțele care vorbesc”, come
die și jurnaL

TOM1S: „Balul dela Opera Mare“ 
cu Ivan Petrovici și Liane Haid. 
Jurnal și complectare.

LUCIFER: „escadrila tnorțll“ și 
„Degradarea maiorului Vărzaru**.

RAnWA: „balto luor-aie“ cu Alina 
Sten, Adolf Wolbruck și Kurt 
Gcrron.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Peri
pețiile căsătoriei prințesei Olga“ 
și o comedie.

ILEANA: „Harry Piei“ jurnal și p 
comedie cu Stan și Bran.

LEONARD’ prăpastia de aur” 
juia.ie Haid și o lomeuie.

MACEDONIA-TEi: Pred Thomson, 
Stan șl Bran la Cabaret Degra
darea Maiorului Vărzaru.

FILANTROPIA: „Fetele regimentu
lui“ cu Mary Kid, Paul llaideman și 

o cnnipletare.
BARCELONA: „Vulturul munților** 

cu Tom Mix și „Tigresa roșie“ cu 
Meat« Blue și Rin-Tin-Tin.

/n zuia aceea — era a treia, de când 
se găseau in Capitală * conul Alecu 
iși trezi tovatăful de cameră, dade- 
donlneață;

— Jorjl... Hei, JorjL..
Cucouul Gețxges se frecă, âdmno- 

tos, la ochi:
— Ce-i, coane Alecul^—
— Da’ nu te scoli odată, bte omule?,.
— Dar cât e ceasul?—
— Ceasul?— Căt e ceasul? N’are 

nici o importanță, cât e ceasul!— (In 
vremea asta, conul Alecu consultase 
ceasornicul, din buzunarul vestii: era 
ora 6 și jumătate, de dim.neață).

Păț văd că e încă întuneric—, 
încercă să se împotr.vească conul 
Geoiges, mare iub.tpr de somn. Dar 
conul Alecu utmărea, cu tenacitate, o 
idee [ixăt

— Ți se paze ție. Nu știi cum e la 
București? Aici, și la amiază iți pate 
că-t noapte—

Conul Georges ar [i avut multe 
obecții de făcut; dar concetățeanul 
lui — mai in vârstă ca el și pe care, 
penttu nimic pe lume n’ar fi vrut să-l 
supere — începu să.și perie hartele, 
semn că e gaia de plecate» De acela 
sări d n pat;

— Da’ stai, coane Alecule, să mă 
îmbrac—

Ca să nu aibă aerul că cedează, 
conul Alecu iși incet ni operația pe
riatului, apropiindu-se de fereastră. 
Pr.n geamul întredeschis, precupeți, 
șe vedeau ven'nd, cu coșurile încăr
cate, d nspre Matache Măcelaru...

—- Ei hai, ești gatal—
Conul Gedrges iși făcea, tocmai, 

cravata.
— Iiiira, coane Alecule, dat ce... 

Doamne iartă-mM— atâta grabă?—
•— Jorj, ilse sentențios conul Alecu, 

eu cred că n’am vend la București, ca 
sa dormim/

O asemenea supoz-ție eia mu ade
văr neverosMilă, din puriea Im Conul 
Alecu- Nu pentru afauceva ar [i chei- 
aut d-sa câteva nta de iei, cu drumul, 
cu mâncarea la restaurant Și cu ca
mera la hotele

Omul ueruse pentru cu totul altceva- 
Descoperise, intre hârcile adunate in 
..b.’uroul” de-acasă, un document care 
n lurn.ia un motiv de „rev.zuire'* in. 
tr'un vechia proces de tevend care, 
pierdut pani in Casație și venise la 
Bucure ;ti sâ-și încerce norocul. Cât 
pentru coconul Georges, ll hotărâse 
si plece din To[hcen\ cu câteva z.le 
mai inante de data la cate era decis 
să vie in Cap tală, țăcându.și soco
teala că» împărțit la doi, prețul unei 
camere de hotel revine mai e[c-n—

Insfărșit au eȘ t in stradă- Au ajuns, 
pe jos, până in Calea Victoriei. La 
Palat, ceasul arăta ora șapte și jumă
tate...

La ora nouă se întorceau, penttu a 
patra oară, d.nspre Poștă, spre Tea
tru. Conul Alecu se oprea pela toate 
vitrinele Si avea aerul că vrea să gă. 
seasc-ă ceva .... intruvabil“. Conul
Geoiges nu știa ce să mai creadă de 
această plimbare fără rost.

— Coane Alecule, ii z.se el, intr'un 
târziu, nai putea să-mi spui și m'e ce 
cauți d-ta, de te oprești pata toate 
leamurile de prăvăli?—

— M'aș duce la bae, mărturisi boe
mi, încurcat, oarecum. M’aș duce la 
bae, și imi ttebue un săpun. (Că, alea 
de ți le dă la bae, iți cere pe ele căt 
dracul pe ta’su!) De aceia umblu și 
eu pe stradă, păn'ce-oi vedea undeva, 
in vreun galantar, un săpun căre să-și 
a bă scris prețul pe el. Că altfel, dacg 
nu știi căt costă, te jupoaie hoțomanii 
ăștia!—

Goer Patrick

blestemat“ 
și ,4'eu^u

eu Norma

cu

Farmaciile de serviciu 
in noaptea de 14 ianuarie 

1932
D. M- Borș str. Vasîle Lascăr 42, 

Călărașilor 34. tel- 356,83; 1. Mătă.- 
saru. cal. Victoriei 110, tel. 203,27; 
L- Tărnăuceanu cal- Griviței 81, tel. 
tel. 202/66: Dr. A. Mihalovici, calea 
314/61; Gh. Corolenca, cal. Moșilor 
217, lei. 229/57; Ai Munteana sfr- 
Mi hai Vodă 8» tel. 355/23; E. Fren- 
kel. cal. Văcărești 39. tel. 364 13-, 
Margareta Nacu. cal- Dorobanți 157, 
fel. 216/06; Farni. Hahova (!• Chris;- 
fidel cal. Rahovef 120. Victor lacobi 
str. Patriei. (I’iața de flori) 14. lele, 
fon 321/56; Filareta Zainfirescu str. 
Banu Manta 6li Sterie l’aponian str. 
Cuza Vodă 63-

Pentra monumentul 
iui Emiuescu ia tnarjjiaea 

tkârii

ronica dramatică
TEATRUL M. 
căii ie acutui*’,

Ca să nu rămână mai prejos de 
Teatrul Național, — teatru) d-nei 
Ventura (sau poate al d-lui Bu- 
zescu, — sau, poate, al d-lui Victor 
Ion Popa) a tinut să aibă și el 
in grabă ,■idiotul’’ lui, furnizat de 
-iceaș veterinar cehoslovac de la 
care s’a importat acum un an o 
incolierenta ,, Periferie". »Dacă 
l'ranțișek Langer ,nu scrie tocmai 
atât de curățel ca Dostojewski. în 
schimb a îmbulzit în comedia as
cultată aseară atâtea împleticiri și 
extravaganțe, încât spectacolul a 
întrecut in convulsiuni cele mai 
încâlcite ezitări psichologice de 
rusească tradiție literară. Un ade
vărat itinerar de „montagnes rus- 
ses", adică de originalitate ceho
slovacă, in cursul căruia scenele 
abundă în candide banalități și în 
surprize puerile, pe cari Ib^otenent- 
coloneiul autor n’ar fi trebuit să 
te comită nici chiar la epoca înde
părtată când nu era decât elev plu
tonier-

înainte de a-și cotiza existența 
cu aceea a 
Peșta, doamna 
zăniis.itpen.ru 
roane o fiică 
tată a răposat 
vreme de îngheț, desghetata mamă 
arc ingeniozitatea de a interesa la 
soarta reumatismelor Iui Pesta o e- 
chipă de binefăcători mondeni, că
lăuzită de o bătrână fanatică, al 
cărei ginere prezumptiv se îndră
gostește subit de fecioara bastardă- 
Alic, — cum este prenumit june e 
taciturn, — nu este decât puțin 
tâmpit, dar ca toți marii tâmpiți 
oin vestiarul repertoriului posedă 
o inimă de aur inflamabilă: se în
curca cu buzi. oihas.a Horticolă a 
d-nci Peșta, o instalează în sotnp - 
tuoasa sa garsonieră, și-i pune la 
dispozițiune un dascăi de bune 
maniere, destinat să-i cioplească 
■idiavuriie suoso.ului 
fost extrasă.

Până aci, comedia 
hos.ovac mai merge 
dar nu am ajuns decât la s ârsitul 
actului I, deaiungul căruia verva si 
mimica d-lui G- Timică risipesc un 
umor care este brusc sugrumat de 
coborârea cortinei- Căci, din pă • 
cate, mai există și un ai doilea 
act, in care fără să vrem am și 
intrat, de altfei. In apartamentul 
detinut cu banii părintești de mine- 
i-a.'ul îndrip stit. năvălește năpraz- 
ricul täte Willim, a cărui taurină 
îrupțiune constrânge pe cei doi pa-

CONSTANȚA. 12-Comitetul pen
tru ridicarea unui monument al poe
tului Emfnescu la Mare s’a întrunit 
aseară sub președinția d-lui amiral 
Bălănescu. comandantul diviziei de 
Mare. După ce s’au discutat diverse 
cliestiani de organizare s’a anunțat 
că d. profesor universitar I Nlsipea-j 
nu a acceptat să conferențieze Du- ț 
minică dimineață la orele 11 in sala 
Teatrului Regal, vorbind despre „E- 
roil Gândirii’’. încasările ce se vor 
realiza la această interesantă confe
rință vor servi pentru chellueliie de 
-mvare a monumentului cu a cărui j

b

VENTURA i 
comedie in

bețivului 
cu acelaș 
tariful de 
naturală, 
creștinește. Pe o

reumatic 
nume a 
200 co
al cărei

dia care a

medicului ce
cum merge :

tr*

Filmele Institutului 
Social Român

Secția sociologici a Institutului 
Social Român și-a inaugurat ieri, 
la ora 9 seara, în Aud.torul ma
xim al Academiei de înalte Știin
țe Comerciale și Industriale, se
na comunicărilor consacrate pre
zentării mater.aiului cules cu pri- 
.ejul studierii satului Cornova din 
județul Orheiu prin rularea filmé
iül documentare realizate in de
cursul comp ui i or Draguș 119^9) 
si Cornova (193l) precedată de 
un cuvânt iniroouctiv al d-lui 
prof. D. GUȘTI, inițiatorul și con 
ducătorul acestor cercetări.

Un public foarte numeros în 
rândurile căruia se găseau, ală
turi de o bună parte a studenti- 
mii bucureștene, d-uij 1. Maniu,

Știri teatrale
JULIUS NATHANSON renumitul 

diseur comic american împreună 
cu partenera Anna Mils vor apare 
pentru prima oară In Capitală Du
minică 17 Ianuarie ora 9 seara in 
Sala Liedertafel cu un ansamblu 
desăvârșit din care face parte șl 
simpaticul comic Asckenazy in fru
moasa operetă comică „Șoferul“. 
Biletele de pe acum la Mag. „Ipcar* 
calea Victoriei.

Dela Teatrul Național
La reprezentația de astă seară, 

cu „Macbeth“ de Shakespeare, rolul 
titular va fi Jucat de d. P. Ghițcs- 
cu, societar al Teatrului Național 
din Iași, aceasta in continuarea 
programului de colaborare intre 
Teatrele Naționale.

Madgearu, Mihalache, Mîtilinea 
-Vaducanu și un mare număr di 
profesori, a urmărit cu interes 
rularea acestor 2 filme a căror 
cal.tate mare e obiectivitatea. Im- 
pereciiiind iubirea de sat cu ț 
cunoaștere temeinică, ele nu su
feră de neajunsul filmelor romi» 
n.ești cari, deși nu se pot lipsi d; 
sat, înfățișează totuș. de obiceiu, 
o viată rurală imaginară.

Scoatem în evidență mal ales 
destoinicia închegării filmului nou 
înfățișând Cornova basarabeană, 
a cincgraf erii lui remarcabile d* 
către d. Tudor Posniantir si a tit
lurilor desenatorului Ihescu.

G.

TIVI ROHAN
cu orchestra sa și

MD BAR1ON
delà Savoy-Lundra va procură o seară 

plăcuta la RACARU Cinvi.ei 84
------- /

A APĂRUT A APĂRUT

KREMLIN
ROMAN DE

CEZAR PETRESCU
„Cămila trece prin ure- 
3 acte de Fr. Langer 
sionați să evadeze din be.șug. A* 
tnorui este astfel transbordat în - 
tr o suavă lăptârie, improvizată de 
Suzi cu bancnotele agonisite la 
bursă in vremurile ue efemera 
prosperitate. Aco.o- adică in ulti - 
mui act (căci, din nenorocire, mai 
exis ă și un al treilea act!...) vin pi 
raiul sa viziteze pe junii pasionați: 
o barză, care ii iericește cu un 
embrion de prunc, — doi moșnegi 
ansiocrați, caii de dragul serau- 
cei Suzi se indoapă inutil cu pro
duse lactate, — fosta Iogounică a 
lui Alic (botezat acum de durdulia 
iui iubită cu melodiosul diminutiv 
Ue ..Durdu’j, și insfărșit fiorosul 
iată ai auoiescentului cu zăduf -a 
vorba. U confruntare pa teaca, ta 
sâtșitul căieia tatăl cel feroce isi 
vede cruzimia disolvată de incon- 
lucx.am.a iiucugviițd a tnonJci lăp
tărese : superstitiuni.e covăsite ale 
d-lui WLlini cad la fund, genero
zitatea incepe sa i se smântânească 
și împăcarea îniiorește ueasupra n- 
naiuiui ca o vibrantă frișca-.

Acesta este ultimul iaurt de 
Kaiisoad pe care ni l-a prezentat 
aseară teatrul d-nei Mana Vcn- 
tura : o adevărată lintiță teatra? 
la. in care episoadele melodrama 
tice innoată în actele de comed e 
bufonă ca chiagurile de urdă in- 
tr'im zer spălăcit, 
întoarce pe dos la 
ră a acțiunii: după 
riantâ. o sforă.aia
— după o confruntare retorică; o 
acrobație de c.rc. Personagii sear 
bede, ciugulite dela magazia cea 
mai prăfoasă a repertoriului-om- 
u bus : fata săracă, de o aristo
cratică dezinteresare după ce 

ieste sedusă, — adolescentul cu 
graiul pct.cnit. de o subterană lu
ciditate sentimentală. - 
nesățioasă la bani, dar 
Je inaiterab le efuziuni
— alcoolicul jegos cu 
cristas — inuustriașul

Bcuă sote pagini de fantezie, humor șl TH IPl

Colectia-Rosidor
Editura KațlonaEa S. C ornel Prețul 25 LEI

IIIIIIIIIM.................. ■■■

Comedia se 
fiecare cotitu- 
o scenă htlar- 
quasi-tragică.

- maina 
canonită 
materne, 
suflet de 

tiranic.
Jar cu tăinuite dispotub litați de 
duioșia, — și așa mai departe. Un 
;rbar de manechine împâ.ate, — 
ari evoluează la rampă când cu 

gesturi emfatice, când cu contor- 
' uni de păpuși detracate, „idio
tul“, — însfârșit, cu Dostoiewski 
n minus, și cu Franțișek Langer 

in plus.
Cu excepțiunea d-lui G. Ți mică, 

excelent in rolul bătrânului Pes
ta. — și a d-lui M. Popescu. po
trivit în rolul maestrului de ele- 
anțe, — întreg ansamblu) a fost 

la înălțimea textului. Interpret» 
au isbutit chiar să scâlcieze ceea- 
ce mai rămânea de stricat din co
medie, — exagerând melodrama- 
tismul
șarjând în vpisoadete clownesti. 
Un spectacol care ar fi putut fi 
nen bil. dacă din naivitatea celor 
două ultime acte nu sar fi dega
jat un involuntar și amarnic 
.nor. — elaborat,
de mediocritatea autorului. Căci. 
— dacă uneori cămila trece prin 
urechile acului, — replicile come- 
iei de aseară n’au trecut decât 

grație unei indulgente răbdări 
prut wechile spectator lor.

Ion Dimitrescu

scenelor zornăitoare, si

u-
acesta. numai

-3
Ultima fotografie a d-iui Arusi-de 

ex-'f-alare a fost însărcinat sculptorul ‘ Briane, după naniiagiul reparațiile» 
Q, iactruaue»

394 m- BUCUREȘTI
13: Muzică vocală (plăci de gra* 

mofon).
13,451 Informațiunî. bursa de ce

reale. bursa de efecte, cola apelor Du 
nării și semnal orar.

14: Muzică ușoară (plăci de gra
mofon).

18: Orchestra Grigoraș Diniem Mu 
liră românească și ușoară.

19: Inrorinulium, meteorul șl tem 
nai orar.

19.10: Orchestra Grigoraș Wnicu: 
Continuarea concertului

20; D. Ion Pilat: Aspect« din lirica 
modernă franceză.

20,20: D- prof. Bunescu: Un ducat 
de cranițS bizantini la Silisfra.

20.40: Muzic românească (plăci da 
gramofon;-

21- Seara consacrată muzicii să
sești. D. dr Erîch H- Maller: Despre 
muzica sașilor din Ardeal (cu exew 
plifi-Ari muzicale).

21.25: Concert simfonic, dirijat de 
d- Mihail Jóra- Paul Hklifer: Sulta 
«aruatiefi Berta Bmk: Duet din ope
ra ..Corona lîiisaliilor— (soliști d-ra 
Emilia Guțianu și Vasîle Batxga).

22: D- dr Capesius: Obiceiuri Și 
datini săsești-

22.15: Continua ceoncerturui sim
fonic. Paul llicliter: Simfonia lll-a.

23: Inlormațiiini.
STRAINATATEA

MUH1.AUKEII, 8,10: Meteorul. 11 î 
u - i- ed-nrl și 6olc de pîm 12: 
lonf. 13.1S: Concert. 13: Meteoiul 
13 05: Hâd- 13.3Ö: Concert 16-30: 
Pentru tineret. 17,20: Conf. 18,40; 
Buartel de cornet- 18.30: Concert. 
19.40: Conf. 20-05: Dialog radiofonic. 
20 30: Ora., met. știri agruu’e. 20,45 
Concert- 21-15: Actulilăți. 21.30: în
tâlniri. Erika, Marin și Klaus Mano. 
22: Concert consacrat operiior lat 
Havdn. 23,40; Muzică de dans.

TOULOUSE. 21: Concert. 21.15: 
Melodii- 21430: Concert- 22: Din opo 
rețele comice. 22.15: Concert. 22.30: 
Concert. 22,45: Cântece. 23: Concert- 
23.30: Informațiuni. 23,45: Cântece 
din operete. 21: Comerț de acordeon.

HOMA. 19,15: Jurnalul radio, co
municate. 13: Plăci. 13.45: Concert. 
14: Jurnalul radio, bursa. 14,10: S-.m 
nai orar, comunicate, buletin met. 
18.05: Pentru copii. 18,25: Jurnalul 
radio, romunlrale. 18.30: Concert vu 
cal 18 15: Jurnalul adio. 20.05: Cro
nica radiofonică. 20.10: Știri agricole 
comunicate.

BBUXELLES. 18: Concert orch ra
dio. 18.45: Matineu. 19.15: Causerle. 
19.30: Concert. 20,30: Jurnal vor- 
bit. 21: Serală distractivă. 21.45: Caii 
«erie. 22: Continuarea seratei drs- 
tractive. 23: Jurnal vorbit.

MILANO. 9.15: Jurnalul radio. 
12.15-’ Muzică variată. 13.45: Jurna
lul radio. 14 45: Bursa. 15: Bursa. 
17-30: Colțul eopll'or. 17,45: Concert. 
17.55: Muzică de dans. 18.50: Jur
nalul radio. 20: Plăci. 21: Semnal o- 
rar. bul» met. 22; Traft«. data OOâlă.

RADIO
Joi 14 Ianuarie 1932

V1ENA. 10,20: Cursul piețli. 10 3(te 
Meteorul. 11,50: Cola apelor. 12.30; 
Concert. 13 40: Max von Schilling! 
dirijează. 14: Ora. meteorul, știri. 
14.10: Concert. 16: Ora, meteorul* 
șt-rl, bursa. 16,20: Pentru țărance» 
16.30: Concert. 16.55: Pentru cupii. 
17.20: Cum ne jucăm acasă? 18; Feo 
dor Schaljapin cântă. 18,45: Pentru 
doamne. 1905: întâmplările unui re
porter de azi- 19.25: Cauza exteruț 
ale crizei noastre politice. 19,50: Ar» 
ta în timpurile noastre. 20,15: Ora. 
meteorul, știri. 20.25: Concert popu» 
Iar 21.40: Feuilleton. 22,10: Concert 
23: Știri, meteorul, comunicate. 23.15 
Muzică de dans.

BUDAPESTA. 10-15: Concert- 13.05 
Concert. 17: Audiție pentru copil. 
18.30: Concert. 20: Concert- 21: Conf, 
21.30: Trans- din Belgrad. Concert 
european. 23,40: Concert..

VABȘOVIA. 12,58: Semnal orar. 
13.35: Concert școlar. 15,4b: Plăci, 
17.40: Plăci- 18,10: ,-Dece iubesc Ha 
mânia--. 18 35: Concert. 19,50: Di
verse. 20.30: inf. sportive. 20,35: Plă» 
ci. 20.45: Jurnal radio 21: EeuiLetOiț 
21,15: Concert european.

Cum o vremea
BULETINUL INSTITUTULUI 
METEOROLOGIC CENTRAL

JOI, 13 Ianuarie 1833
Situajia atmosferică In Europa, e» 

ia 9 a. m.:
Maximul barometric rusesc și zona 

depresionară din Anglia sunt centri 
de acțiune al atmosferei.

In România, ora 8 a. m :
Temperatura 1n creștere fn Westul 

Europei variază azi Intre—b gr. la 
~~20 gr tn Nordul Busiei —2 gr- la 
—12 gr. In centrul Rusiei și estul Eu 
ropui + 5 gr. la 12 gr. In W. și S. 
continentului- Precipilațiuni abunden 
te au căzut in Anglia și N. W. Euro
pei.

Temperatura maximă de eri a fost 
cuprinsă Intre 4- 8 gr. la Vișeul da 
Sus și—7 gr. |a lași Iar temperatura 
minimă de azi noapte Intre — 21 gr, 
la Sibiu și —2 gr. la BaJcic.

Presiunea atmosferică a crescut m 
2—6 m. m., variind azi Intre 783 
tn. m- la Chișinăa și 771 m. m. ta 
Vișeul de Sus.

La Bucurețti Filaret, ua 8 a. nu } 
Presiunea 778 mm. ,
Temperatura—4 gr. 9
Vântul de la ENE cu 2 m. p. 8» 
Ceru! acoperit.
Temperatura maXimă de eri—1 

iar minima de azi noapte — 7 gr.
Um ditatea 86 ia sută.
Timpul prolah l de la 13 Ianuarie 

1833 la 14 Ian. 1932, ora 23:
Presiunea va continua să cieaao| 

cn 4—8 m- m.
Cerni variabil. /
Vânt slab din sector»! Balî* 
Xanuoatiua fa 4

z%25c4%2583niis.itpen.ru
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Mentalitate greșită 
$1 primejdioasă

spre a pune 
nu există — 
o singură so- 
dispon bilitate

Un domn inginer și deputat, Ni- 
colae Mareș, din gruparea „Vlad 
Țepeș", a publicat in „Epoca” de 
la S ianuarie un articol sub titlul 
,funcționarismul, pericol național”, 
în care caută a dovedi că tara 
noastră are un prea mare număr 
de funcționari și că 
capăt acestui rău 
după d-sa — decât 
luțiune: punerea în
a tuturor funcționarilor parazitari 
și incapabili.

De acord cu d. N. Mares, socot 
și eu inutili mulți funcționari, cu 
cari — pentru a-și plasa clientela 
parazitară — partidele politice au 
împănat în timpul guvernării lor 
diferite servicii ale Statului.

Sunt, desigur, in atâtea locuri, 
elemente fără pregătire și fără 
conștiința cerută pentru îndeplini
rea unui, rol — adeseori însemnat 
•— în mecanismul nostru de Stat, 
sunt mulți — poate ca ntcăerl — 
dnecuriștu.

Din cauza acestora se resimte 
activitatea de gospodărire a tre
burilor tării, iar butieiul trebue să 
suporte o grea povară-

Este foarte adevărat.
Autorul articolului din „Epoca”, 

membru al parlamentului, pune 
însă alături cu clientela partide
lor politice, plasată in servicii pu
blice, constituind o povară de ne
suportat pentru Stat, pe cute cre
deți 9 Pe învățători.

„Sunt comune cari au câte 8—19 
învățători, când nevoe nu este de 
cat mai puțin de jumătate”...

„Este tn deobște cunoscut că 
90 la sută din invăfători sunt mai 
mult agenți electorali decât învă
țători”...

Jn Cameră s’a propus de gu
vern ca jumătate din lefurile în
vățătorilor să fie suportate de <a- 
mane. Lucrul era foarte posibil: 
cine nu știe că bugetele tuturor 
comunelor sunt administrate la fel 
cu ule Statului: că toate venitu
rile comunale se irosesc în mâi
nile primarilor, notarilor, percep
torilor, - preoților, 
etc. Jn 
politice 
pentru a 
torati ai

Învățătorilor, 
fata atitudinet partidelor 
guvernul Insă a cedai 
se satisface agenții elec- 
potitictanilor“.-.

*

Iată, reproduse textual, câteva 
din părerile d-lui inginer șl depu
tat, N. Mareș despre învățător» 
țartl.

Ele arată că șl acest aomn „re
prezentant al națiunii” nu cu
noaște realitățile din țară, nu-și 
dd seamă de rostul școalei popu 
ture șl este dintre aceia cari cu 
ușurință, fără nici un discernă
mânt, se lac ecoul tuturor bârie- 
lilor și tuturor calomniilor împo
triva unora din cei mai bani, din 
cei mat vrednici, din cei mai folo
sitori, din cei mai nedreptățiți 
slujitori al Statului.

Eri acuzațiile aduse tnvățătorl- 
rnii prin chiar foaia oficioasa a 
d-lui ministru al instrucției și fu
ribundul atac din Cameră al d-lui 
deputat Stănoiu, astăzi afirmațiile 
d-lui deputat Mareș, atât de lip
site de veritate șl atât de insul
tătoare pentru învățători, dove
desc ce mentalitate primejdioasă 
încearcă să-șt tacă tot mai mult 
ioc în societatea românească.

Nu putem rămâne nepăsători în 
fața perspectivelor cari se pot în
trezări funeste pentru școala po
porului, dacă o astfel de menta
litate ar stăpâni mâne o parte mai 
însemnată din lumea conducă
toare.

Nu putem răspunde cu o ridi
care din umeri, cu un zâmbet de 
compătimire ori de dispreț, cu 
câteva trecătoare accente de re
coltă la inconștiența unora, la rău
tatea altora.

Ci o întreagă acțiune trebue să 
desfășurăm cu perseverență, cu 
tenacitate, cu tot curajul civic 
pentru a înlătura prejudecățile in 
privința învățământului datorii de 
către Stat straielor adânci ale na
țiunii, prejudecăți ce se oglindesc 
din gândirea medievală a unor 
oameni cu situații de răspundere 
— din nefericire — în viața țării.

Si o întreagă acțiune pentru a 
crește puterea de înrâurire și de 
creație a școalei în mijlocul unei 
societăți, căreia i se arată tot mal 
des dela un timp încoace ca inu
tilă ori dăunătoare tocmai insti
tuția prin care se poate preface și 
înălța.

D. V. Țoni

Profesori primari și Învățători
Unul dintre proectele de legi, pe 

care actualul guvern îl aduce in 
fața corpurilor legiuitoare, este și 
acela in cari se introduce o dis
tincție intre învățătorii licențiați și 
Învățătorii cari au la bază num..i 
școala normală, nuinindu-i pe prii 
mii „profesori primari”, iar pe cei- 
hlti „învățători“.

Nu am citit acel oroect și nu pot 
ști îutrucât el poate sau nu rezolva 
o oroblemă care trebuia soluționată 
mat de mult. Dar dacă acest proeci 
s‘ar mărgini numai la titlul ,»ono- 
rit'c“ fără ca să-l diferențiezî prin 
o ridicare a salariului, apoi să crea
dă onorctul guvern că cu nimic nu 
a rezolvat problema, pentrucă tit. 
lui in sine nici nu măgulește, nici 
nu încălzește pe învățătorul licen
țiat.

Criteriile de salarizare respec
tate de toata lumea criterii cari in 
unele servicii se mai mențin și ia 
noi pe ici-colo, sunt acelea can a- 
preciază nu numai munca pe care 
o cere serviciul pe care îl prestea
ză, ci numărul anilor de studii Șl 
gradul școalelor absolvite de res
pectivul funcționai.

Situația actuală a învățătorilor Ii 
ceuțiați arată că aceste criterii de 
salarizare nu s’au păstrat, cu toate 
ța unu dintre ei &u liceul curnpieci 
și universitatea, ori sunt licențiați 
in urma studiilor de echivalență a 
liceului prin cursurue ui mate ia 
secția pedagogică universitară. 
lAu, mult decât atât, ei sunt puși 
într o situație inferioară, dacă nu și 
umilitoare lață de ceilalți coleg*, 
cari n'uU rămas decât cu școam 
normala.

Exemple sunt destuie.
Sunt unii învățători provizorii 

cari sunt licențiați. Astăzi aceștia 
sunt plătiți cu 30UU iei lunar, deci 
nici pe jumătate cât iau aip colegi, 
cari n'au rămas decât cu școala 
normală. Vasăzica, după ce pâra 
sește satul, unde de biue de rau 
avea o situație oarecare, muncește 
ia liceu și apoi la universitate ani 
întregi, îl dud îndărăt la sat. și-i 
dai un salariu pe care l-ar ti avut 
și tară să fi stat nopți întregi la 
studii serioase și cu mult 
nare învățământului din 
normai«.

Urme sunt dar criteriile 
uzare t
- Se pare insa că guvernu, — așa 

după cum relatează pe scurt ziarele
— și-a zis, că pe învățătorii licen 
puți, adică pe profesorii primari, o 
să-i facă directori de școale pri
mare, subrevizori, etv~-

Dar această măsură e departe de 
a fi o cât de mică compensație pe° 
:’u ei, fiindcă pe de o parte direc
tori de școală puteau fi și după ac
iuau lege chTar de nu ar fi fost u 
oențiați, iar pe de alta, cu actuala 
dispoziție da numire a directorilor 
de școn primare, oricare ar ti tit
lul învățătorilor nu pot tî numiți 
directori daca nu sunt „aleși“ de 
«eiialți colegi. Și cum licențlații 
sunt mai puțini și se pare ca sunt 
oolcotați de ceilalți colegi cari n*au 
ia bază decât școala normală, Mi
nisterul nu va putea da nici o di- 
lectie acestor „profesori primari” 
cari vor continua să rămână sub 
-onducerea „învățătorilor”. (Între
buințăm titlurile viitoarei legi;. Așa 
dar dacă nu se schimbă dispozițiu- 
nea veche, și din acest punct de 
vedere legea viitoare nu are nici 
un efect, iar situația învățătorilor 
hcențiați rămâne aceeași

iată de ce învățătorilor Hcențiați 
nu ie surâde titlul de „profesor 
primar" și iată de ce credem că 
dacă învățătorii Itcențlați nu sunt 
puși pe o treaptă superioară de 
salarizare — urmare unor studii 
superioare — Șl dacă nu H se dă 
întâietate la obținerea postului de 
director la școalele primare, legea 
anunțată nu rezolvă problema.

Dar să așteptăm.
T. Arta

superi- 
»coaiele

de sa*a-

ușa
— A rămas beteag de astă toamnă... S*a schilodit intr*o învălmășeală la 
ministerului de Inst.icție, când cu distribuirea catedrelor!..»

După o luna

0 pagina de istorie 
pentru inuaiamaniui primar

Cred că numai așa e potrivit să 
o botezăm ziua de Vineri, notată 
in calendar la 11 Decembrie 1931. 
La aceiași dată guvern și opoziție 
în deplină înțelegere au găsit mo
dalitatea, ca în cadrul cifrei fixe 
a bugetului pentru anul 1932, sa
larizarea învățătorilor să se facă 
si pe viitor tot din partea Statu
lui. Prin acest aranjament situa
ția materială a învățătorimii o ve
dem mai bine asigurată, iar învă
țământul primar al țării a fost fe
rit de o complectă desorganlzare. 
Că această afirmare e plină de 
adevăr reese din următoarele:

Când învățătorimea ardeleană 
a pornit mișcarea pentru statifi- 
carea școalelor, intre cauzele de 
ordin general era șf salarizarea. 
Leafa scoasă din repartițiile co
munităților bisericești: ortodoxe 
și unite, îi făcuse multe mizerii 
de ordin material. Voia deci, ca 
odată cu îngroparea regimului 
asupritor să se puie capăt și ace
stui sistem patriarhal.

Mișcarea pornită la 1919 în 
congresul din Sibiu și continuată 
in cele următoare dela Cluj, a 
avut urmarea că prin Legea învă
țământului primar din 1924, în
treaga salarizare a învățătorilor a 
trecut în sarcina Statului. Așa la 
cap. XjjL art 161, alin. Il-lea 
spune : „Statul contribue ca plata 
personalului didactic”. Această 
dispoziție clară și categorică a 
liniștit spiritele și în ultimii 7 ani 
învățământul a intrai în o alvie 
destul de adâncită.

Proectul cel nou de lege a d-lul 
ministru de finanțe, care tindea 
să schimbe această temelie a vie
ții noastre școlare alarmase din 
nou învățătorimea. Și pe dreptul. 
Dacă 50 la sută, adică un miliard 
și 200 milioane, cât face 1/2 leafa 
celor 38266 învățători se lua din 
sarcina Statului și se trecea în 
sarcina comunelor șl județelor, în
semna că această parte de leafă 
nu mat avea o acoperire sigură. 
Nu, fiindcă isvoarele, cari aveau 
să acopere această sumă ca : ex
cedentele pădurilor, pășunilor co
munale și venitul circiumelor erau 
cu totul ilusoril. Și atunci urma 
ca 50 Ia sută din totalul sumei 
prevăzută In bugetul țării să nu 
se poată plăti. In consecință: în
vățătorimea română să servească

astagi.
ar ti fost rezultatul 
experiența tristă 
notarii, cărora

ce 
co

le
se

de

sarcina Statului, 
Ie asigura buna lor tune*

experiență și mai tristă 
teiul cum comunele pot

ca te va 
vreme 

școiare 
în ce

combustibilul, 
școlare, etc. 
realitatea ce 

dacă enorma

Statul pentru jumătate leafa din 
cat primește

Că acesta 
ne dovedește 
s’a făcut cu
munele politice n’au putut să 
achite la vreme lefurile, cari 
cifrau abea la 180 milioane; 
precum n'au putut reședințele
județe și plăși să susțină sp.talele, 
cari din lipsă de medicamente și 
combustibil sau văzut silite să în
chidă ușile bolnavilor. Resorturile 
de interne și sănătate unae apar
țineau, au trebuit să le aducă din 
nou înapoi în 
pentru a 
ționare.

Dar o 
avem cu
îngriji întreținerea școalelor. Căci 
deși au trecute in bugetele lor 
sume minime, nici aceie 
nul de tei nu Ie plătesc la 
și astfel edificiile noastre 
vegetează cu mari lipsuri 
privește t curățirea, 
recuizite, ustensile 
Și dacă aceasta este 
s’ar fi întâmplat
sumă de 1 miliard și 2U0 milioane 
se arunca în sarcina comunelor7 
De unde să plătească bugetele să
răcăcioase a satelor multe sute 
de mii în lefurile învățătorilor ? 
ce agitații nu s’ar fi deslănțuit, 
din partea sătenilor împotriva 
școalelor cerând reducerea postu-

__ Tăticule, dacă scap din acciden
tul Ista, să știi că nu mai rămân co
rigent la geografie l~ Se vede de-aici 
toată țara, și priveliștea asta n’am 
a'o uit cât oi trăit...

Școala bazată
pe realitatea psihologica a copilului

cari ar ti 
mezat ulti- 

impozitele 
de agitape

rllor de învățători7 Cum ar fi fost 
priviți învățătorii din partea or
ganelor administrative, 
trebuit să scoată la 
mite rămășițe pentru 
neachitate 7 Ce mijloc
din partea reprezentanților parti
delor politice pentru cei ce ie 
erau aderenți, și ce prigoană îm- 
ootriva cetor ce Ii judecau de ad
versari ? Dar ce demoralizare nu 
s’ar fi introdus tn rândurile învă
țătorilor văzăndu-se cu o situație 
utat de precară și nesigură?

Și când toate acestea se preve
deau, învățătorimea așa cum este, 
a trebuit sâ-și pună în mișare în
tregul său aparat, pentru ca să 
împiedice dezastrul, care s’ar fi 
prăvălit peste întreaga noastră 
organizație școlară- De aceia s’au 
adunat secțiile județene, cari au 
sesizat congresul general, iar a- 
cesta a angajat la luptă Federația 
Cornului didactic de toate gradele. 
Ca ultim refugiu mai rămăsese 
trupui parlamentarilor format din 
reprezentanții învățătorilor și pro
fesorilor, cari asemenea sl-au fă
cut datoria activând și influen
țând pe șefii de partide, cari au 
dat lupta decisivă în ziua de Vi
neri II Decembrie 1931, — când 
după ultimul asalt ne-au repurtat 
o învingere desăvârșită.

Și dacă a reușit așa de bine 
această luptă. învățătorimea să 
nu uite că succesul este a se mul
țumi in cea mal mare parte or
ganizației sale profesionale, pe 
care tot mai mult trebue să o în
tărească și sprijinească. Să ară
tăm recunoștința noastră tuturor 
bărbaților de Stat, cari prin vor
biri pătrunzătoare au înmuiat su
fletele cârmuitorilor. convenind la 
o înțelegere fără pereche în viața 
politică a Statului nostru dela 
unire încoace. Dar mai presus de 
toate acestea, rămâne împlinirea 
datoriei, pentru a ne arăta vred
nici de atențiunea ce s’a acordat 
dascălului român, recunoscân- 
du-i-se din partea Corpurilor le
giuitoare 
tru a fi 
Statului, 
din ziua
vor rămâne o frumoasă pagină de 
istorie pentru învățământul nos
tru primar.

Traian Șuteu

Mulți crainici s’au ridicat în cau
za cea sfântă a educației și a res- 
oeclării drepturilor celui ce I s’a 
zis: „Majestatea Sa Copilul”.

S’au ivit mulți luptători cari, cu 
psihologia experimentală și cu tra
tatele de pedagogie în mână, au 
cerut și cer cu vehemență respec
tul total a| drepturilor celor mi
cuți. Dar lupta lor nu s’a încoronat 
de succesul dorit. Societatea nu 
s-‘a trezit încă din inconștiența ei 
vinovată. Porunca cea mai mare 
care cade asupra factorilor de edu
cație este: a se respecta copiilor 
lumea lor, a li se da dreptul la via
ta care le este proprie.

Copilul are o construcție sufle
tească aparte, cari idealizează as- 
nectele vieței și vede mărit tot ce 
este frumos, splendid, plăcut EJ 
vede totul la lupă și lumea lui este 
o lume colorată, încântătoare, lu
mea ce se relevează fumătorului 
de opium. în momentele lui dc bea
titudine.

Nu bănuîți farmecul care se des
prinde pentru el dintr’un tablou 
din perete, dintr’o carte cu chi
nuri, dintr’un album cu tablouri co
lorate, dintr’un apus de soare re
vărsat pe o poiană verde ce-1 îm
bie la ..turca“ sau ..căprița”, din- 
tr'o livadă cu fân în care lăcustele 
Ui înalță corul lor strident, etc.

De multe ori. printr’o viziune 
neașteptată, revăd lumea de odi
nioară, lumea de vis și vrajă, și 
comentez povestea „Bobinei terme 
cate“. Îmi amintesc câteodată, ce 
efect avea asupra mea o etichetă 
de pe pachetul de bumbac ce re
prezenta nișt chipuri îrumos colo
rate. Azi, poate că o pinacotecă in 
treagă nu-mi poale da fiorul ce-mi 
pricinuia acea etichetă.

Ochiul de copil idealizează, pre
cum am spus, vede la lupă, mă
rește frumosul.

Dacă e așa, de ce Interziceți co
pilului această lume rennecată ? 
De ce, când copilul se găsește an
trenat iiitr’un joc în care el iși con
topește întreaga iui timță, iu bea 
titudîne nemărginită, îl chemați 
fără cruțare, să vă facă corvezi în 
curte, sau să pună mana pe carie 
să citească regula gramaticală sau 
ce se numește „răsărit“ ?

De ce le ascunde ți jucăriile, pen
tru motivul că neglijează cartea și 
•jorunciie mamei ? De ce vă sgâr- 
citi și nu le cumpărați albumul san 
fluerul după care li se scurg ochii 
văzandu-ie iu vitrină r

Pentru el, o jucărie de târg, un 
zbârnel, un fluer, reprezintă co
mori. Dați copilului o carte cu chi
puri, i-ați dat o Iunie nouă. Cutn- 
părați-j o jucărie, i-ați dat o ave
re. Acordați-le un zâmbet, o mân
gâiere, i-ați deschis ușile raiului, 
unde cântă serafimi. Toate aceste 
daruri, au, asupra copiilor, reper
cusiuni nebănuite.

Școala, în opera el, să plece dela 
accaștă axiomă. Ea își vede rostul 
numai în a înarma pe copil pentru 
viață, care este grea șî pentrucă 
omul de mai târziu să nu naufra
gieze în valurile el, să posede toa
tă technica orientării în viață. A- 
cest lucru il vizează școala de azi.

Produsul ei este un înotător care

știe să se mențină la suprafața 
apei, dar care e un tuberculos ce 
obosește după câteva mișcai i. Ea 
t-a dat copilului instrucțiune, dar 
i-a refuzat aerul ce-t olacu.

Școala de azi chiamă pe copii 
între patru pereți pus'ii unde un 
domn cu pantalonii cârpiți și fără 
tocuri la giiete face pe tablă capa«' 
listica cifrelor misterioase sau le; 
aesemneaza ois*ca cu s o îuiuias-’ 
ca.

Ea nu este și seva unde floarea' 
plăpândă ruptă din cuibul ei să gă
sească lumina și căldura de care 
mc nevoe. De aceia, copilul trece 
cu gio.ză pragul școaiet. :

Visez o școală învăluită tn ede« 
ra. cu iațada de brad șl trandafir 
care să se înalțe in rama ei de vor. 
ueață și de roz. ca un castel intr uă 
bradeu

O școală, al cărui interior sa t< 
ademenească și să te cucerească, 
cu decor de artă țărănească reali, 
zata pe veilnțe care să imorace pe
reții clasei, fețe de mese care să 
acopere catedra și covoare printre 
bănci. '

De jur Împrejur etajere pe car« 
copiii să depună garoafele și tran
dafirii primăverii așa cum la blse-» 
rică temelie depun busuiocul of; 
Iconostas.

Școala să fie pentru copii ceeace 
este sânul mamei pentru ei. Acolo 
ei să găsească căldura dragostei 
nrana sufletului voioșia trupului 1

Visez școala în care învățătorul» 
prieten mai mare al copiilor să ie 
strecoare -învățătura prin joc și pa» 
veste sau prin tactul care să des* 
cue sufletul copilului șl să-l facă 
să vibreze pentru cunoștințe not.

Visez școala pe care copilul s'o 
aștepte cu nerăbdare, la care să nu 
mai fie adus târâș, de mână, ds 
ni.ma sa galbenă ca ceara. Școala 
care sa tenteze și sa primească îț 
salonul ei de „sfat ,și citire“ oe dru
mețul obosit care să întrebe de e< 
cum întreabă astăzi de cârciumă.

Școala care să se desch'dă popi 
rului în fiecare seară la citire du 
reviste, să asculte poeziile și cân
tecele copiilor sau să asiste la. utf 
film decent de cinematograf. -

Visez școala care să fie un pâ'ră^- 
dis al copiilor șî un Cismigiu &1 ’W 
tului. 1

Arion Apostolescu :
învățător în Caraș ț-

~ O» trei zile ți-am spus să ridici 
lucrurile astea de jos!... Așa ai il* 
vățat la școală să-ți faci treburile?^

_  Lasă, niamit că profesorul no* 
tru uită câte trei luni de zile să-șl 
încaseze leala !..*

importantul său rol pen- 
mentinut ca salariat al 
Desbaterile parlamentare 

de Vineri 11 Dec. 1931,

Ziarul CURENTUL a hotărât condiții excepțio
nale de abonament, precum urmează a

I) Abonament special numai pentru cele 52; 
numere săptămânale ue Joi, in care apare iPagi-ia . 
învățătorului.

Un an <52 numere) ..... 175 lei
II) Abonamente pentru toate numerile zilnice,

lei 
iei 
lei 
le» 
mandat'. 

Str.

CU tarif redus pentru învățători: 
I lună
3 luni
6 luni
I an ■■■•

Abonamentele se vor expedia
poștal la administrația z arului 
Sărindar No. 4, București seci. 1

75
200
350
650 

priit 
.Curentul'

Plăsmuirea narațiunilor istorice 
tenlru copii 

de I. NISIPEANU

In foiletonul de Joia trecută, din 
pagina învățătorului, apărut sub 
titlul „Suflul artei in școala*, am 
schițat felul cum concep plăsmui
rea estetică a lecțiilor la diferitele 
obiecte de studiu, cari azi în școa
lă sunt privite aproape exc.usiv sub 
aspectul scopului lor pur didactic, 
mteieetuailist- Acest punct de ve
dere aproape exclusiv intelectua- 
Ust face din lecții numai material 
de învățământ, adică de memori
zat. ceeace plictisește pe copii, și 
ie amorțește interesul.

Ca să nu rămân în pură teorie, 
îmi propun, într’o serie de foile
toane. să exemplific concepția for
mulată în articolul mai sus citat 
asupra plăsmuirii estetice a lecții
lor. Voi aborda astăzi o temă isto
rică, ce se tratează în clasa II-a

primară, în ciclul de legende : anu 
me Legenda lui Petru Rareș. In 
spiritul, ce se vede în narațiunea 
ce urmează, am tratat foarte dese
ori în școala de aplicație, și eu și 
elevii normaliști, tema aceasta, și 
oot mărturisi că impresia încer
cată de copii a fost din cele mai 
puternice și mai desfătătoare-

Legenda lui Petru Rareș
Era acum vreo 400 de ani- Ște

fan cel Mare, domnul Moldovei, 
murise, și pe tronul ei se urcase 
acum un fiu al Iui. care se numi 
ca domn Bogdan al treilea- Bogdan 
domni numai 13 ani, apoi muri și 
el, și după el urmă la domnie un 
fiu al acestuia. Ștefan cel tânăr sau 
Ștefăniță Vodă- Dair Ștefănița ora 
un domn rău, căruia îi plăcea mai

mult să petreacă, decât să îngri
jească de trebile țării: la cea mai 
mică supărare, el omora boeri și 
oameni nevinovați. Toată lumea 
se săturase de cruzimile lui. Șl 
când el muri, fu un strigăt de bu
curie dela un capăt la altul al țării 
Moldovei- In acele vremuri triste, 
trăia un pescar vestit, numit Pe
tru Rareș. Acesta făcea negoț mare 
cu pește- Se ducea cu oamenii lui 
de-1 pescuia din bălți, cu zeci de 
n ăși sau măji. îl încarcă în care 
mari trase de câte 6 sau 8 bot 
plăvani, și-1 vindea. pe preț bun 
prin orașele mari ale Moldovei-

Odată, tocmai plecase dela Ga
lați cu 10 care mari înțesate dol
dora de pește și merge cu el. sa-l 
desfacă, din oraș in oi aș. din târg 
în târg. Se întâmplă ca, într’o din 
lunga lui călătorie de neguțător dc 
pește, să ajungă pe. înserate între 
câmpie, care era cam departe de 
orașul spre care se «drepte- Boli 
erau osteniți și flămânzi, oameni) 
cu carele și ei doritori de cină și 
de odihnă- Ce era să facă atunci ?

aveți numai puțină răb 
e cale de un ceas până

Docolinei- Acolo vom

A.r fi vrut să poposească acolo 
chiar. Dar Petru aRreș le spuse:

— Mai 
rdae. mai 
la Vadul 
DuPOSfr

Când ajunseră la Vadul Doco- 
■inei. dejugară boii și-i lăsară, sub 
paza unui cărăuș, să pască iarbă 
verde iar ceiilalți pregătiră de 
cina. Puseră pe foc de mămăligă 
un ceaun mare, iar in altul arunca
ră o mulțime de peștișori mici pen
tru ciorbă- Ce ciobră bună făcură, 
„sa cum numai pescarii știu să 
facă ! Cine n’a auzit de minunam 
ciorbă pescărească I Mâncară cu 
multă poftă și băură și un vin bun 
do Cotnari din niște ploști- După 
ce ospătară, mai statură o leacă de 
eorDă. apoi puseră capul jos- Peste 
noapte. Petru visă 
frumos. Se făcea că 
dealului unde se 
drum de acel deail,
de pușcă, se înălța alt deal, și 
printre ele curgea răul Docolinei- 
în care ?î scăldase de atâtea ori-

un vis foarte 
sta la poale e 
culcase. Peste 
ca la o bătae

Deodată dealul, la poalele căruia 
cl sta începu sâ strălucească, iu- 
tâi mai s.ab. apoi mai ture, din ce 
in ce mai tare. Și iată, dealul nu 
mai era acum de pământ negru, ci 
eu totul și cu totul de aur, și iarba 
*le pe el, șl pomii, totul se prefă
cuse in aurul cel mai curat- Uimit 
peste măsură, Petru se uită și la 
dealul din partea cealaltă- Și ace
sta se prefăcuse cu totul șl cu to
tul în aur. Și se făcea că se iițeau 
razele soarelui cu ele, și atunci 
schoeau atât de tare șl aruncau ia 
scântei că-i luau ochii- Dar nu tre
cu mult, și spre și mai marea iui 
uimire Petru văzu că dea.urile de 
aur încep a se clătina. întâi puțin, 
aooi mai tare, tot mai tare. Și in 
ciătinrea asta a lor se plecau că
tre Peire. par’că ar fi vrut să-l 
salute- De frumusețea acestui vis, 
Petre se trezi, se frecă ta ochi, și- 
toarte curios că oare ce semn o fi 
visul ăsta, trezi și pe tovarășii lui 
din somn ca să le spună visul și să 
la ceară părerea. Toți, până la 
unui sputeră că e semn bun.

— Stăoâne. ziseră unii, numai 
bine o să fie Când visezi aur, e 
seim' bun Ne prindem că vom des
face tot peltele și ne vom umple 
chirnirurile I i

— Oricum, o mare bucurie îți va 
ump.e mima, grăiau alții 1

Toți erau voioși și începură să 
se pregătească de călătorie mai 
departe Dar napucaseră bine să 
înjuge boii când im nor de praf se 
zări pe drum în fața lor. Norul se 
Îndrepta spre el- Curioși, pescarii 
riăturâ pe ioc, așteptând să se des
lușească ce era- Nu trecu mult șl 
se des.uși, noiul de praf se lim* 
pezi. tot apropiindu-se și văzură 
că erau niște oameni călări, cari 
veneau în goana mare spre el. 
Când ajunseră in dreptul lor, ca.ă- 
retii opriră și, unu) din ei, bag de 
seamă căpetenia lor, strigă :

— Care din d-voastră e Petrii 
Maiă, zis și Rareș ?

Petiu atunci se desprinse din 
rândurile celorla ți pescari- înain»

AfjontiHuare în pag. IV)
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CU PESTELE IN GHIAPE!

Problema luxului:
Otiiul și frumosul

O definiție justă a luxului este In 
căutare. Celace este lux pentru unii 
face parte din nevoile zilnice pen
tru alții: chestiunea de educație, 
de deprindere. Obiectul de prima 
necesitate aștăzi, era socotit altă 
dată de lux. Astfel, multe descope
riri in domeniul industrial la în
ceput obiecte de lux, au devenit de 
o întrebuințare curentă, indispen
sabilă.

Furculița simplă era un lux. As
tăzi tacâmul complect pretinde să 
albă furculițe de masă, de dessert, 
de pește, de fructe, de prăjituri, 
etc. și un menaj civilizat are ne
voie a-șl etala asemenea tacâm 
Ba mai cere să fie distins în formă 
și desen, pentru că șl gustul este 
aștăzi mal afinat; printr’un sistem 
întreg educativ ce tinde la desvoi- 
tarea simțului estetic și artistic.

Utilul Îmbrăcat ta haina frumo
sului, iată ce se pretinde și in ma
terii de cadouri, nimic nu primea
ză mai mult decât ceva practic și 
de efect. Ori, tacâmul, de o nece
sitate incontestabilă, prezentat in 
desen fin cizelat, orânduit într’o 
casetă s’au vitrină styl, devine cel 
mai indicat dar de nuntă, logodnă, 
etc., mai ales că tacâmul a fost în
totdeauna socotit ca obiect princi
pal din zestrea fetelor și de fapt 
este o bogăție tatr’un menaj și o- 
biect de valoare ce se transmite ge
nerațiilor.

Este luxul prin excelență practic 
și util.

Admirabilele și renumitele tacâ
muri de masă, ta cel mal bogat a- 
sortiment de casete și vitrine din 
depozitul de fabrică de mare spe
cialitate în acest articol al Casei 
de încredere Argintăria Pforzheim, 
dn str. Colței 6, Furnizorul Curții 
Regale, s’a impus atențiunel publi
cului pentru că constitue o adevă
rată revoluție economică ca preț și 
calitate, iar orclne, chiar cu buget 
modest poate să-și procure dela a- 
cest depozit tacâmul fin pentru 
viață cu facilitări de plată pe ne
simțite.

Dramatica pagină de roman
deia tihidigeni

- —.............

Amănuntele In care s’a desfășurat drama
BARLAD, 12. — Printr'o relatare 

telefonică am vestit sumar, drama 
pasională dela GhidigenL

In primul moment amănuntele 
lipseau și de aceia acum, pe cale 
de corespondență, revin cu amă
nunte.

Conacul din basme

Nu prea departe de Bârlad, la Ghi
digeni, conacul tamilei Vasalopol este 
de multă vreme subiect de povești și 
legende.

Proprietarii conacului, oameni pes
te măsură de primitori, peste măsură 
de bogațl, pe deasupra erau șl oa
meni de gust subțire și de o aristo
cratică ospitalitate. De acela o invi
tație la Ghidigeni însemna totdeauna 
o sărbătoare, iar invitațiile erau dese 
și lume, care sa le accepte, era muiUL

Despre bogățiile dela Ghidigeni, 
despre fericirea de acolo se vorbea 
pretutindeni.

Conac ca’n basme, nu lipsea nimic 
și nimănui ca sâ-și satisfacă orice 
dorință de înalt ordin sufletesc.

In cadrul acesta de lux și supra
saturată bogăție s’a desfășurat dra
ma sgudultoare ce a coborât crâncen

zăbranic de doliu ta încăperile ce 
vibrau până mal eri de fericire.
La Ghidigeni este iarăși 

lume
Că de obicei pi seara de 11 Ianua

rie era iarăși lume la conacul din 
basme dela Ghidigeni: familia Vala- 
sopol,, d-na Plai no, d-na maior Sofia 
Bârsan, d. Jean Popescu pretor, sub
it. Gheorghiu, etc. etc.

Era o societate infimă și plină de 
voie bună, ca totdeauna. Se servise 
o masă copioasă — așa cum se servea 
îndeobște la Ghidigeni _ și invitații 
stăteau de vorbă.

Să dansăm
Căt va fi durat acest „stat de vor

bă” n’a stat nimeni să socotească. 
In asemenea împrejurări și cu o așa 
gazdă, timpul trece furat de atmus, 
fera înconjurătoare.

Să fi fost ceasurile 1154, să fi fost 
ceasurile 154, ce importantă are, des
tul atât că, la un moment dat cineva 
a făcut propunerea: să dansăm. Cu
vântul a trecut repede ca o porunca 
și a fost urmat ca sugestie, toată lu
mea a părăsit sufrageria tineret 
și doamen, trecând ta sala de dans.

Un tânăr tăiat de tren
IAȘI, 13. Intre stațiile Visterni- 

ceni—Ghidighlci, a fost găsit zdrobit 
oribil pe linie, cadavrul unul tânăr 
a cărui identitate n’a putut fi încă 
stabilită.

După Îmbrăcăminte pare a fi de 
bună condiție socială.

Cadavrul a fost transportat la mor
gă, iar organele o. f. r. u deschis o

P dramă In Uruguay
^.'Campionatul național uruguavan Jocul se reia cu greu, și decurge în 
Care durează ta'medie aproape 18, avantajul învingătorilor până aproa- 
luni, s’a sfârșit odată cu finele anu-lpe de sfârșit.

Magazin Intern

Două gloanțe in plin, împărțite ci 
o egală hotărîre de a muri și de 4 
omorf, au pus capăt celor două vreți,

Sublocotenentul Gheor
ghiu premeditase drama

Se vede că sublocotenentul Gheoi 
ghiu n’a fost un curtizan obișnuit 
.Se vede că pe dânsul 11 rodea adânc 
această dragoste căreia poate ii pre 
vedea sfârșitul sau mai precis îi ho
tăra el sfârșitul. Se zice că subloco
tenentul Gheorghiu a lăsat ordoiwn 
ței sale o scrisoare testament prin 
care iși mărturisește iubirea față de 
d-șoara Vasalopol, iubire ce nu-i 
urmărea averea, ci numai pe ea. In 
același scrisoare iși lașa lucrurile lui 
de tânăr ofițer camarazilor săi.

Cercetările in jurul acestei drame 
care a zguduit adânc societatea băl 
lâiieană, se fac de către d. procu
ror Chirulescu și de d. căp. Butinu

încercare de atentat 
la c. f. r.

Itri expirat
La 25 Decembrie s’a disputat 

matchul ultim de campionat al echl- 
pei Wanderers, adversar fiind teamul 
Defensor.

întâlnirea avea o deosebită impor
tanță deoarece echipa Nacional, a 
Îoua clasată se afla la foarte mică 
distanță de leader, iar o victorie a 
lui Defensor, li aducea locul prim și 
deci campionatul.

. Matchul s’a jucat ta fața a 60000 
’pectatori pe stadionul olimpie.

Lipsit de serviciile lui Florio, stâl
pul apărărel. Wanderers era vădit 
handicapat.

Era o căldură caniculară. Agitația 
1 publicului depășise cadrul obișnuit 

al atmosferei uruguayene-
Jucătorii echipei Wanderers, ener

vați și de faptul că jucau un match 
cM adevărat decisiv își pierduseră 
complect capul, în timp ce Defensor, 
își reface rândurile și atacă serios. 

După ce aproape toată prima re
priză, Wanderers joacă slab spre con 

- sternarea suporterilor săi, către a- 
propierea pauzei se produce un re
viriment.

In min. 42 Andrade lansează ex
tremul stânga, Figuerva, care stră
bate ca un fulger prin apărarea echi
pei Defensor.

După o cursă impresionantă, alun
ge la câțiva pași de poartă.

’ Singur ta fața goalului, și având 
numai portarul in față, ta timp ce 

' tribuna fierbea. Figuerva trimite im- 
narabil » peste poartă.

Câteva secunde liniște, apoi un mu 
get general Subliniază eșecul — dacă 
s’ar putea spune așa — al teamului 
favorit.

■ Figuerva, disperat, iși smulge pă
rul din cap.
«In timp ce echipele nu reușesc 
să-și reia locurile, din cauza panicel 
generale, un svon face ocolul stadio 
nului cu iuțeala fulgerului-

Borjas, cel mai popular jucător u- 
•uguavan care participase la olimpia 
iele trecute victorioase, murise In 
urma unui atac de inimă.

In conva’escență după o boală 
rare îl ținuse în pat multă vreme, 
Borjas venise să asiste la matchuî 
care pentru clubul său. Wanderers, 
putea să însemneze a doua dobândi
re a trofeului național, după 22 de 
3 ni.

Atât boala dm care n'<i se restabi
lise complect, cât și emoția firească 
pe care o încearcă un suporter fana
tic în asemenea ocazii, l-au doborât 
pe loc.

Jocul a fost întrerupt timp de mal 
multe minute ta semn de doliu.

La reîncepere, în repriza II, echi
pierii clubului Wanderers în rânduri
le cărora se produsese un reviriment 
neașteptat, atacă tot mai periculos.

Portarul echipei Defensor apăra 
dumnezeește. Se părea 'A partida se 
va termina nedecls. rând în min. 37, 
halful centra al lui Wanderers, ves
titul Ochiusi. trimite dela 20 m. m. 
schoot fulgerător în poarta adversă. 

Spectatorii adepți ai învingătorilor, 
fac să vuiască stadionul timp d» mai 
multe minute

In ziua următoare, Borjas a foști 
înmormântat cu mare pompă, având 
funeralii de cari nu s’a bucurat vre
un demnitar politic al țărei.

Peste 5000 de automobile și un pu
blic Imens, au urmat carul funebru 
al acelui care a pecetluit cu jertfa sa, 
cea mai framosă victorie din carieră, 
a actualei echipe campioane din U- 
ruguay.

TURNEUL echipei Capitalei ta su
dul Franței, anunțat cu certitudine de 
o gazetă bucureșteană, e numai un 
proect.

D. Al. Mavrescu, unul dintre con
ducătorii districtuali, ne-a declarat 
că totul este un proect ta mare parte 
irealizabil. ,

*
CLUBUL Venus, reia antrenamen

tele la 16 Februarie pe arena de pe 
splai.

Nu „Bine Stars“...
La timp am anunțat că cluburile 

maghiară, Bocskap Cart. III și Budai 
au hotărât să alcătuiască o combina
tă care să joace mal multe malchurl 
în centrele europene sub denumirea 
de „Blue Slars”.

Această garnitură urma să joace 
primele matchuri din turneu în 
Franța.

Federația maghiară de football 
(M. L. Sz-) a interzis acestor cluburi 
întrebuințarea denumirei proectate, 
sUb pretextul că nu este în interesul 
bunului nume al Jootballuluj ma
ghiar ca opinia publică străină să 
creadă că are în față o echipă repre
zentativă a Ungariei care își ascunde 
numele pentru a evita eventualele 
neplăceri.

Tot M. L. Sz. a mai decis ca pe vii
tor, orice turneu 
adevăratul nume 
cipsnte.

Este interesant 
că până în prezent, 
rilor jucate de echipele ungare în tur 
neele din iarna aceasta se prezintă 
destul de favorabil.

Din 38 matchuri jucate, au 
câștigate 24. pierdute 10, nule 
tru. Goal-average, 129:81-

să 
al

de

fie angajat sub 
echipelor partl-

altfel să arătăm 
bilanțul matchu

fost 
pa-

BOX

Stamate campion
Reuniunea ținută aseară Ia Atelie

rele „Grivița”, s’a bucurat de un suc 
ces care a întrecut așteptările, sala 
fiind literalmente, neîncăpătoare.

In matchurile de amatori s’au obți
nut următoarele rezultate:

IcnescU Traian (C.F.R.) face match 
nu1 cu Petre Popescu (C- F. R..

Match-ul dintre Romeo Toson CC. 
F. R.) și Paul Gusev (Herdan) s’a ter 
minat cu victoria la puncte a primu
lui.

In continuare, Gh- Samson (Turda) 
a obținut decizia la puncte asupra lui 
Ican Marinescu (C. F. R,). Decizia a 
nemulțumit publicul.

A Oșca (Turda) a reușit în condi- 
țiurd vitrege să obțină decizia asupra 
Iul Gh. Vrăjescu (Ringul).

In ultimul match de amatori. Ma
rin Stănescu (C. F. R-) nu , reușește 
decât match nul cu Tlmotei Ionescu 
(Macabi).

Matchul vedetă opune pentru titlu) 
rațional al categoriei „cocoș” pe Gh 
S'.smate (53,500 kg.) lui Oscar Wexu 
(53.300 kgr.) și a revenii primului ca
re și-a adjudecat 11 reprize, pe * 
12-a făcând-o nulă, I

«
BALUL Unirii Tricolor, are loc la 

16 crt., ta saloanele Eintraclit. Se pre 
pară nenumărate surprize de ordin 
sportiv.

«
ECHIPA de hockey pe ghlață a ora

șului Lwow, joacă Iu cursul acestei 
luni, la București, contra echipelor 
Tennis Club Român șl Internațional 
Telephon Club.

FRANCO-ROMANE, e In fruntea

clasamentului de foot-ball, al distric
tului Rr&ila.

*
LIGA de sud a ținut aseară ședință 

obișnuita.
S’a luat în discuție apelul domnu

lui Al. Mavrescu, în contra sentinței 
comisiunii de arbitrii și s’a fixat pro
gramul întâlnirilor interdlstrictuale 

și datele până la cari campionatele 
districtelor București, Ploești, Con
stanța, Galați și Brăila, urmează a 
fi lichidate. i

*
SPARTA, -clubul nautic, a adăogat 

secției de ping pong și una de pati
naj și hockey pe ghiață, care număra 
elemente de valoare.

Primul match de hockey îl va susți 
ne contra 
tesc.

echipei Sportului Studen-

*
II, extremul jUven tist, ur- 
fie încorporat la 1 Martie

MAIOR 
meazăsă 
într’unul din regimentele din Timi
șoara.

Străinătatea
Box

Maurice Huguenln, a învins pe en
glezul Joe Garr, prin k. o. ta repriză 
doua.

»
Intr*un match de 10 reprize, Vnîl- 

lamy a învins ,pe Barboteuse Ia 
puncte.

*
Vineri la Madrid, Marțlnez Alfara 

Challengerül continental al catego
riei semigrea, a dlsp'us la puncte cu 
greu de Lebrize care a scos aproape 
match nul.

N
Mâine, Pierre Gandon întâlnește 

ta Berlin pe Tobeck.
*

Matchul Heim Muller-Larug Gatas 
a fost în fine încheiat și se va dis
puta la 25 Ianuarie la Albert Hali ta 
Londra.

*
După ce a întâlnit o sumedenie de 

adversari insignifianți, Dempsey a 
trec’ut la alții mal serioși.

A încheiat matchuri cu King Le
winsky (Chicago), Johnny Risko (Cle
veland), Tommy Lo’ughran (Philadel
phia), Paolino (New-York) și Max 
Baer (San Francisco).

*
Guehring nu va mal boxa cu Car- 

nera mMne, deoarece a fost rănit la 
antrenament.

Camera cere 50.000 mărci despă
gubire.

Foot-ball
La cele 32 matchuri cari s’au j'ucat 

Sâmbătă pentru Cupa Angliei, au a- 
sistat 830-000 spectatori.

Cea mai mare rețetă a avut-o ma
tchul Everton-Liverpool.

Comitetul F- I. F. A. se întrunește 
la 27 și 28 Februarie în San Remo, 
pentru a discuta între altele organiza 
rea compionatului mondial din anul 

11034.

Patinaj
La Oslo, norvegianul Ballangrud 

a bătut recordul mondial de patinaj 
pe 10.000 m. acoperind distanța ta 
16 m. 46 sec. 3/5- Vechiul record era 
deținut de Carlson.

Din clubul.,Viforui-Dacia '
Astăzi la orele 20.45 are loc la Ve

lodrom (șosea’aa Ștefan cel Mare 43), 
prima conferință cu caracter sportiv, 
din ciclul organizat de clubul Viforul 
Dacia

Va vorbi d- Gh. Georgescu, fost pre 
ședințe, despre Istoricul clubului Vi
forul Dacia.

Intrarea liberă.
In vederea formărei ehlpei de hoc

key pe ghlață care va juca cu Sp. 
Studențesc, Viforul Dacia își convoa
că jucătorii săf pentru azi, mâine și 
poimâine la Velodrom.

Probabil că nu se ridicaseră bine 
nici in sala de dans primele acor
duri de „jazz“ sau de „rumba“, când 
dintr’o cameră vecină an răsunat 
două focuri de revolver, reci ca o 
durere mută, scurte ca două puncte 
ce inchee două versuri de fericită 
poezie. O clipă de spaimă, apoi ți
pete și învălmășeală spre camera 
de unde se auziseră focurile.

D-șoara Vasalopol și tânărul sub
locotenent Gheorghiu se zbuciumau 
pe parchet In sânge și In spasmuri
le morții.

O mașină a pornit in goană spre 
Bârlad după doctori șl după puțină 
vreme a sosit d. căpitan dr. Caban,

Sublocotenentul Gheorghiu a fost 
transportat imediat la spitalul mi
litar din Bârlad și după patru ore 
de agonie a închis ochii la ora cinci 
și jumătate dimineața.

D-șoara Jeana Vasalopol a rămas 
șubt îngrijirea familiei și ca amân
două tâmplele perforate a mai trăit 
până astăzi dimineață la ora 10 ju
mătate.

Cine sunt eroii
D-șoara Jeana Vasalopol este fiica 

d-lui P. Vasalopol bine-cunoscutul 
om de finanțe, pe piața economică a 
țării, fost director general al Băncei 
Crlssoveloni din București- Ea era 
moștenitoarea unei averi de cel pu
țin 200.000 000 lei.

Adăogați la această situație finan
ciară desigur unică ta țara noastră, o 
tinerețe exuberantă o frumusețe pri- 
mavâraUcă, un temperament de co
pilărească Independență și se explică 
lesne nesfârșitul cortegiu, oastea a- 
doratorllor, ce roiau în preajma el, 
tentați de atâtea comori.

Dar d-șoara Vasalopol nu manifes
ta nici o înclinare față de nimeni, 
șăgălnică și copilăresc de frivolă, 
lăsând pe mu Iți să-și făurească iluzii.

Ji plăcea, probabil, pur și simplu 
să fieurteze așa cum Se obișnuește 
in lumea bună, zvârlind un zâmbet 
mai îndelung șl mai dubios unuia, o 
privire plină de înțeles și prin aceas
ta mal neînțeleasă altuia, o tainică 
șoaptă, tatr’un colț de seră, sau Îm
părtășania unei mărturisiri sfabt li
niștita lumină de lună.

Sublocotenentul Gh. Gheorghiu era 
de un an ta garnizoana Bârlad, abia 
isprăvise școala specială. De Iei dm 
Mizil, societatea bârlădeană cunoaște 
prea puțin din ceeace înseamnă via
ta lui de mai înainte. Se spune efl 
ar mal fi avut un frate maior, care 
— cândva — ar fi căzut jertfă tn- 
tr’o dramă aproape similară, ucis ne 
o lemee- Unde șl când, la Bârlad nu 
șue nimeni.

Se vede insă că sublocotenentul 
Gheorghiu era dintr’o familie mult 
prea modestă comparativ cu na
babii dela Ghidigeni. L»e bună sea-

mă că făcând cunoștință 
Vasalopol, cu mediul nou 
această cunoștință 11 țâra, sufletul 
lui se va fi cutremurat și o dragos
te adâncă s’a Înfiripat în inima lui.

Mărturisiri fierbinți vor îi urmat 
La unele din ele d-șoara Vasalopol 
va fl răspuns vag, frivol, ceeace su
fletul aprins al lui Gheorghiu va fi 
interpretat ca o încurajare.

O cerere ta căsătorie — făcută 
uupă toate formele burgheze _  a
fost refuzată scurt șl fără explicații 

O răceală a urmat, cu evitări de 
Întâlniri.

Presimțiri triste
O evitare de acest fel s’a petrecut 

chiar în ziua dramei.
D-na Vasalopol mama, împreună 

cu d-șoara Jeana Vasalopol și încă o 
doamnă, fuseseră la Bârlad după târ- 
gueli. A fost O discuție între mamă 
și fică, D-ra Vasalopol inista să ră
mână Ia Bârlad la teatru, unde în sea
ra aceea se juca „Mica Ciocolatieră”. 
D-na Vasalopol s’a opus, presimțind 
o nenorocire ce avea să vină. Avea o 
presimțire vagă că la teatru se vor 
întâlni cu sublocotenentul Gehorghm 
și această întâlnire trebuia evitată.

Ceeace evitau la Bârlad, au găsit 
acasă, deoarece la Întoarcere subloco
tenentul Gehorghiu era }n ființă la 
conac. Duminică el fusese Ia Mizil 
la d nuntă și sosise chiar atunci cu 
trenul la Ghidi gem.

Petrecerea dela Mizil va fi avut o 
influență decisivă asupra sufletului 
său răvășit de pasiune.

Se va fi visat de bună seamă și el 
mire, fericit alături de d-șoara Jeana 
Vasalopol și In goana monotonă a 
trenului, dela Mizil la Ghidigeni vis 
de vis s’au legat și l-au adus în starea 
sufletească ce l-a prăbușit.

Ajuns jn căminul cald și primitor, 
unde toate visurile lui se adunau tot 
tn clipa când d-șoara Vasalopol a 
părăsit sufrageria să meargă la dans, 
a urmat-o imediat. O scurtă și pasio
nată explicație, 6 rugăminte ,un refuz 
ultim și categoric. In mintea aburită 
de gânduri și patimi a tânărului sub
locotenent toate acestea s'au pres
chimbat in nenorocire fără seamăn.

cu d-ra 
ta care

Cantonierul de serviciu Pavel 
Hes, făcând revizia liniei ferate 
wradea Mare-Arad-Timișoara, a 
găsit intre stațiunile Crișul Alb șl 
Zerind, in dreptul klm. 52. un sa- 
ant tto. c- i- i.

Sabotai se afla așezat pe linia 
curentă, însă la marginea liniei.

Din cercetările întreprinse, ree- 
se că trecând un tren dinspre O* 
raaea Mare, acesta a lovit sabotul 
îndeoărtându-l depe fiule.

Sabotul a fost pus de răufăcători, 
cu intenția de-a provoca deraerea 
trenului ce urma să treacă prin a-, 
cea parte- 1

Din fericire, nu sa întâmplat nici 
un accident- (

Direcțiunea generală a regiei au
tonome C. F. R. a instituit o corni« 
siune care să lucreze la modifica« 
rea tarifelor de călători și măr. 
(urî. Din partea căilor ferate fac 
Darie din comisiune d-nii; Cezar 
Mereută, subdirector general, pre
ședinte, Nîțescu, Nicolaescu Balș, L 
Ioanid și Iconaru, secretar.

’n afară de reorezentantll căilor 
ferate, comisiunea mai este corn« 
Dlcc.tată cu elemente străine și anu« 
me: reprezentantul ministerului in. 
dustriei si comertulu*. d. 1. Dnmi- 
tréscú, directorul general al corner« 
tuiui, reprezentantul ministerului 
armatei d. gencral IIcuș, reprezen
tantul oilnisterului agriculturii d. dr. 
Vaiaa, reprezentantul ministerului 
de nuanțe d. Constantiescu, direc. 
torul general ai vămilor, reprezen
tanții- ministerului comunicațiilor d. 
ing. T'cău șl reprezentanții U. d 
I. R.-ului d-nii ing. Orghldan și 
Eroi* !

Comisiunea a finut aseară ședin
ță luând in studiu chestiunea tari
fului de călători. Au tost stabilite 
normele r.outaî tarii, cu reduceri 
apreciabile pentru distante mici. 
Fiobabiî că încă intr'o viitoare șe. 
dinți va fi terminat proectul tart- 
iului de călători, luându-se apoi iu 
discut iu ne tariful de mărfuri.

Plăsmuirea narațiunilor istorice 
pentru copii

(Continuare din pag. 3-îi)

am race fi noi o călătorie
>»•a

— Dacă 
in Franța?,

— Fugi de-acoto Vrei să ne a- 
testeze poliția pariziană, sub inculpa- 
ția că venim să le cerem împrumu
turi?^.

Erî ditalneață d. Vaier Pop, noul 
ministru de justiție a convocat pe 
d-nli procurori șl judecători de in
strucție depe lângă tribunalul Ilfov. 
Prezentările au fost fâcute de d. 
prim procuror Codin ștefânescu.

D. ministru luând cuvântul arată 
solicitudinea ce o poartă selectului 
corp al magistraturel insistând asu
pra prestigiului acesteia.

In altă ordine de idei d- ministru 
roagă membrii parchetului să dea o 
deosebita atenție respectului ordi
ne! ta stat și sancționării prompte 
șl exemplare;<a ragiftadritorf subver
sivi.;

D. procuror Al. Procttp Dumitres- 
cu răspunzând dorinței d-Iul mim-*

stru de a fi exprimate doleanțele 
magistraților, roagă ca guvernul să 
realizeze vechea dorință a membri
lor parchetului de a pronunța ina
movibilitatea acestora.

D. Mihail Manolescu titularul ca
binetului Vin de instrucție, luând 
cuvântul a pus apoi deschis proble
ma salarizării mizerabile a selec
tului corp, salarizare care duce la 
multiple și grele privațiuni, slăbind 
chiar autoritatea șl prestigiul de 
care magistrații sunt atât de zeloși. 

Răspunzând, d. Vaier Pop recu
noaște temeinicia ambelor observa- 
țiunl șl promite să facă totul pentru 
realizarea lor.

: *•»
1

tă spre căpetenia călăreților și grăi 
cu curaj și glas puternic.

— Eu sunt Petre Maja, zis și 
Rareș! Ce doriți deda mine ? Cei
lalți pescari o cam sfecliseră, căci 
văzuseră in mâna căpeteniei de că
lăreți un sul de hârtie- Ce să fie ? 
Ce-or fi având cu noi ? se între
ba fiecare iu sine- Uitându-se mai 
bine, mai văzură și un cal alb. cu 
șea frumoasă pe el. șl cu zăbală 
argintie, dar nici un călăreț nu era 
pe ed. La întrebarea lui Rareș, că 
ce vor călăreții cu el, căpetenia 
descaleci, iși scoase sabia din tea
că, o plecă în jos în semn de salut, 
cum se obișnuește la oaste să se 
salute cei mai mari de către cei 
mai mici, $i-i întinse lui Rareș su
lul de hârtie, După ci, descăleca- 
ră și ceiallți călăreții și, ia un semn 
al căpeteniei, se închinară în fata 
iui .Petre, strigându-i de răsună 
toata valea:

— Să irăești. Măria Ta!
Petru desfășură într’o clipă sulul 

de hârtie și-1 ceti. Scria în el că, 
murind Ștefăniță- toată tara îl ale
sese pe el ca domn, ca un ud ce era 
vrednic fiu al lui Ștefan cel Mare-

O bucurie de nespus umplu 
atunci inima lui Petru. El se știa 
că are dreptul să fie domn, dar nu 
se aștepta că va veni așa de iute 
ziua în care să fie pus In dreptu
rile lui. De bucurie îmbrățișă pe 
căpetenia călăreților, dădu mâna 
voinicește cu toți ceilalți șl se în
toarse către tovarășii lui pescari, 
grăindu-le;

— Ati avut dreptate, visul meu 
a fost semn bun! Șl vru să-i îm
brățișeze și pe bunii Iul tovarăși 
de până atunci- Dar aceștia erau 
acum plini de sfială- De unde sâ le 
dea lor prin gând, până atunci, că 
aveau de-a face cu fiul marelui Ște

fan ? Petru, ca să le dea curaj, le 
spuse :

— Fraților. Dumnezeu ml-a aju
tat 1 Mu.te am îndurat pân’acum. 
Din copilărie am avut parte tot de 
trudă și necaszuri. Dar acuiii și-a 
mers D-zeu fata către mine- Pe voi 
nu vă voi uita niciodată- Iată, toa
te carele astea cu pește, cu boi cu 
tot, ale voastre sunt- Vindeti peș
tele si împărtiti banii frățește. Și 
să știti că în tot timpul domniei 
mele, voi bir nu veți plăti de loc. 
laită, vă dau carte la mână pentru 
asta- Și cerând un condei dela că
petenia călăreților, le scrise ordi- 
dul dat întâi cu graiu viu-

— bă mergem. Măria Ta, spuse 
căpetenia boerilor, poporul te aș
teaptă in capitală la Suceava- Că
petenia călăreților întinse apoi lui 
Fetru o legătură, el o desfăcu și 
scoase din ea o haină frumoasă, o 
tunică de domn făcută din purpu
ră roșie si cu nasturi strălucitori 
de aur. Petru se îmbrăcă cu haina 
de domn, apoi îsi luă rămas bun 
dela foștii tovarăși și de negusto
rie. încalecă pe calul alb ce veni
se necălărit și se ’ndreptă spre Su
ceava. Acolo se încoronă șl astfel 
ajunse Petru Rareș, zis șl Maja, 
Domn al Moldovei- Veți vedea, mai 
târziu, copii, ce domn viteaz și bun 
a fost Petru Rareș”

Iată o încercare de a plăsmui de
tailat și cu imagini mai colorate 
legenda lui Petru Rareș, legendă 
care, de obicei, e zugrăvită în căr
țile de școală în mod fad și spă
lăcit- Dăm această încercare a 
noastră numai ca o sugestie, 
am fi foarte bucuroși să stimulăm 
prin ea fantezia învățătorilor la 
plăsmuiri superioare acesteia. |

a !• Nisîpeanu

1
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Proectul de conversiune 
in discuția Comisiei Speciale a Camerei

Chestiunea emiterii oblig ațilior de stat și conversîun ea obligatorie

Pensionarii la Președinția
Consiliului

Un comunicat oticial promite satisfacție pensionarilor

/a

COMBATEREA GRIPEI! 
‘ SE PREFERĂ

Comisiunea specială a Camerei 
pentru întocmirea proectului de 

. conversiune a datoriilor agricole 
s’a întrunit eri d. a- la ministerul 
agriculturel, sub președinția d-lui 
C. Stoeanovici* Guvernul a fost re
prezentat de d* Al- Radian, sub 
secretar de Stat
Precizările d-lui Radian

I)- AL. RADIAN, a desmințit svo- 
nurile lansate că prunaril și viti
cultorii nu ar Intra in cadrul con
versiune!. Aceste categorii de pro
ducători vor beneficia de aceleași 
avantagH ca și agricultorii.

D-sa a cerut apoi să se examine
ze una din problemele .importante 
ridicate In cursul acestor discuții*

aceea dacă regimul emiterii obli
gațiunilor ca mijloc de conversiune 
nu trebue menținut și la proprie
tari și dacă acest sistem trebue 
complect schimbat

In concluzie d. Radian cere co- 
misiunei să nu prevadă in proect 
o extindere prea mare a conversiu- 
nei sporiud in felul acesta sacrl- 
âciile ce se cer Statului-

Comisiunea propune ca debito
rii cari au cultivat moșiile lor — 
dar moșiile au fost luate în pose
sie după urmărire și administra
torii forțați, le-au arendat, — să 
poată beneficia de legea conver- 
siunei*

Discuțiile la art. 3
Conversiunea trebue să fie gene - 
raia, obligatorie și cu o dobândă 
maximum de 4 la sută, reducându- 
se capitalul cu cota cuvenită pu
terii de achiziție a banului acum- 
Conversiunea sau se face cu in
tervenția și protectiunea Statului

și atunci ea trebuie făcută printr’un 
institut de conversiune proteguit 
de stat, care să emită pentru toate 
creanțele convertite obligațiuni la 
purtător, cu o dobândă potrivită 
necesităților pieții interne și ex
terne, cari să li se dee creditori
lor, ținând cont de posibilitățile de 
jertfă ale Statului ; sau se face 
fără participarea Statului la sacri
ficiu, iar atunci trebue să li se 
dea putință creditorilor de a pri
mi in locul creanțelor azi viciate 
alte titluri potrivite circulației ra
pide a bunurilor mobiliare-

D. PAMFIL ȘE1CARU, spune că 
problema trebue pusă din punctul 
de vedere al producției și că toate 
celelalte considerente cad.

Arătă că agricultorii nu s’au îm
prumutat in realitate cu sumele pe 
cari le datorează și că dobânzile 
exagerate au sporit enorm cifra da
toriilor. Cere ca agricultorii să fie 
înglobați intr’un tot, fără să se 
creeze categorii, și e împotriva c- 
miterei obligațiunilor. Cere ca do
bânda să fie 4 la sută pentru toata 
lumea.

nu BRAȘOV, 13. — In orașul Sfân. 
tul Ghcorghe, venise înainte de 
Crăciun o doamnă belgiană, mama 
d-lui dr. Goerfy, pentru a-și petre
ce sărbătorile lângă fiica sa.

Az! d. a. d-na Goerfy și fiica sa 
au angajat o mașină, pornind spre 
Brașov, de unde d-na urma să ia 
trenul pentru Occident. Au oprit 
mașina in Brașov la restaurantul 
Coroana, spre a lua masa. Când 
s'au reîntors Ia mașină au consta
tat dispariția unei valize ce conți
nea numeroase acte importante,

scrisori șl bijuterii de aproape 2 
milioane lei

S’a dat imediat de veste auto
rităților. La f»ta locului au venit 
șeful siguranței d. Sebastian Po- 
pescu, și mai muîți comisari cari 
au inceput pe loc cercetările.

Faptul pare extrem de curios, 
de oarece în preajma mașinei n'a 
fost văzută o altă persoană decât 
șoferul, care fără un complice nu 
putea manevra.

Cazul a produs enormă senza
ție.

categoriile " 
discutabil de 
teren de cul- 
40000 lei viile

Răsboiul chino-japonez

Președintele comisiunei, roagă 
pe d* Sassu să expună punctul de 
vedere ad partidului naționad libe
ral. relativ la articolul 3 din proect.
Punctul de vedere al 

partidului liberal
D. Sassu arată că partidul na

țional liberal găsește că nu este lo
cul a se face deosebire intre dife
ritele categorii de proprietari, acor- 
dăndu-se unora obligațiuni pe care 
statul le garantează și la care par
ticipă cinci ani cu diferente de do
bândă, iar alte categorii cari au ob 
ținut credite dela institufiuni popu
lare să nu capete obligațiuni.

Dacă mijloacele financiare
permit ca statul să participe la 
toate categoriile cu o parte din pro
cente, ar fi de preferat să nu se 
emite obligațiuni pentru nici una 
iin categorii.

Dacă se emit obligațiuni ele tre
buiesc blocate pe trei ani și emite
rea lor să se facă treptat.

In privința mijloacelor financiare, 
pentru sacrificiul cerut statului, 
partidul liberal, mi are a da solu- 
tiani pe cari le-ar găsi dacă ar fi 
la guvern. . <

Cere apoi conversiunea obliga • 
torie pentru toate 
limita unui plafon 
1SOOO lei hectarul 
tură, 20000 Uvezi,
și pădurile după vârstă și esență. 
Aceasta pentru a face posibilă 
plata anuităților și pentru a lărgi 
astfel câmpul conversiune!*

D Sassu, recunoaște argumentele 
d-lui subsecretar de stat Radian. 
pertra susținerea proectutaL dar nu 
le împărtășește*

D. 1SAC. cere tratament egal 
pentru toate categoriile și asanare 
radicală, prin conversiune de 
drept obligatorie*

Statul să nu participe cu nimic 
la realizarea conversiunei, iar do
bânda să fie mică-

V Atitudinea lupiștilor
! D* GOICEANU, în numele par
tidului lupist crede că legea e im
pusă de greșelile politice ale tre
cutului. E de acord cu partidul 
liberal că trifurcarea e inutilă și 
nejustificată* Dobânda să fie re
dusă la 4 la sută fără obligațiuni 
pentiu Stat In privința reductibi- 
lității creanței, e faptul ca credito
rul să fie învins-

D. MARIN STANOIU cere o 
politică de adaptare* Arată că sis- 
tennu liberal de a se adăoga la 
Stat trei miliarde anual este o im
posibilitate*

D- O. A. CUZA constată că si
tuația ceiditoiilor a fost bună ani 
de zile și c: trebuie să ne ocupăm 
de debitori. D*sa se referă la pro
prietatea agricolă ca instrument de 
avuție națională șl cerel trata - 
ment unic in timp și dobânzi- Sta
tui să nu se amestice și să nu se 
emită d ’îgațiuni.

Alte obligațiuni
D. AUREL M1LLEA propune :

LONDRA, 13. (Tel. part). _ Cu 
ocuparea orașului și gărei Cbang- 
kaihuan, situate la țărmul mărei,
unde marele zid chinez se unește efectua o li
cu apa, operațiunile militare japo
neze au luat sfârșit în Manciuria 
de sud, continuând numai in lupte 
inverșunate cu bandiții chinezi, 
cari și-au slăbit de altfel h> ulti
mul timp activitatea lor. Faptul 
se explică prin aceea că ei nu mal 
primesc nici un ajutor din partea 
mareșalului C<ang Sue-Liang, cu 
care bandiții chinezi, după retrage
rea trupelor chineze dincolo de zi
dul chinezesc, au pierdut orice con
tact

In aceste condițiuni, co
mandamentul japone» din 
Mukden a dat ordin, ca 
grosul armatei japoneze 
să înainteze în Manciuria 
de nord pentru a extermi
na bandele de bandiți chi
nezi și in această regiune.

Vn comunicat ofict il a- 
nunță, că trupele japone
ze „vor fi retrase odată 
ce ordinea va fi restabili
tă în Manciuria de nord".

zul când boicota jul măr
furilor japoneze în China 
nu va înceta, Japonia va 
efectua o blocadă a im
portantelor porturi chi
neze, debarcând in aceste 
porturi trupele sale de 
uscat.

LONDRA, 13.* (Tel part.). — 

După știrile publicate de ziarul ja
ponez „Tokio-Asahi” Rusia Sovie
tică ar dori să vândă secțiunea dru
mului de fier chtaez Karbta- 
Tchangtchoun. Negocierile in a- 
ceastă privință sunt angajate in
tre reprezentanții companiei dra
mului de fer estlc-chlnez șl dele
gații itaiilor ferate din Manciuria 
de Sud.

Ieri după amiază înainte de În
ceperea consiliului de miniștri, In 
fața localului președinției s’a strâns 
un număr foarte mare de pensio
nari, veniți să se plângă guvernului 
de situația grea In care se află.

Cu acest prilej, o delegație com
pusă din d-nli N. Cosmuiescu, Dră- 
niceanu și Ion Proca, s au prezen
tat In audiență d-lui prim minis
tru N. Iorga căruia i s’a înmânat 
un memoriu, drept urmare la o con
vorbire telefonică, avută intre d. 
Iorga șl președintele asociației pen
sionarilor, cu privire la jurnalul nr. 
1922 din 22 Decembrie 1931 al con
siliului de miniștri. Memoriul În
cepe astfel:

„1) Dacă jurnalul s’a întocmit pe 
baza bugetului general al Casei gener. 
de pensiuni, votat de Parlament, urma 
a se face, dela capit. I art. 1, litera b, 
o reducere de 399.080.908 lei, a scum- 
petei, ceeace la numărul de 60.691 
pensionari civili ar ji reprezentat de 
f.’eeare pensionar cel mult 549 lei lu. 
rtar, ceeace face 6.588 lei anual 
(6.588X60.691=399.832.308 lei, care 
reprezintă reducerea votată de Par
lament și pentru orice eventualitate 
chiar sporită cu 751.400 lei).

Dacă, conform dispozâțiunilot, ea 
pensiilor sub 2.000 lei să nu li se 
facă nici o reducere, și cum numărul 
pensionarilor din această categorie ar 
reprezenta 40 la sută, rămăn 36.435 
pensionari. Reducerea scumpete! vo
tată de Parlament ar reprezenta pen. 
tru fiecare din acești pensionari căte 
913 lei lunar, ceeace face 10.958 lei 
anual (10.956X36.435=399.181360 
lei), care reprezintă reducerea votată 
de Parlament și pentru orice eventua
lități, chiar sportfă cu 100.852 lei).

De bună seamă, că reducerile se vor 
[ace pe o scară proporțională, înce
pând dela cele mici pănă la pensiile 
cele mart.

Pensionări nu se vor mai face în 
cursul anului, tn proporții, ca până 
acum și chiar dacă s’ar face câteva, 
ele vor fi mai mici ca decesele.

Ori, prin jurnalul Onoratului Con
siliu de Miniștri, reducerea la fie
care pensionar civil dela 2000 lei ta 
sus, începe chiar cu peste 1000 de 
Iei lunar, atingând și 3798 lunar, 
ceeace ar da o cotă medie, care ar 
întrece 2000 de lei lunar. Aceasta ar 
fi iui dezastru pentru fiecare pen
sionar eivil șl în acelaș timp in con
trazicere cu bugetul votat de Parla
ment.

2) Dacă jurnalul ConsUului de 
Miniștri 
nizare a 
se poate 
conform 
anunțat 
unificarea și armonizarea chibzuită 
a pensiijor. .

Cu această ocazie, avem onoarea a 
aduce la cunoștința Excelenței Voa. 
stre că în bugetul Casei generale de 
pensiuni s’a strecurat o eroare de 
100*000.000 leb la cheltueli, capit. I, 
art. 2, IM. b și anume: în bugetul anului 
1931, la începutul anului, scumpetea 
la acest articol a fost de 480.000.000

lei. In vara anului 1931, ministerul ar
matei a pus la dispoziția Casei gene
rale de pensiuni, pentru pensionară 
militari, suma de 100.000.000 lei, care 
s’a și distribuit pensionarilor militari, 
la acea epocă. Deși prin bugetul Casei 
generale de pensiuni pe 1932, la ve. 
nituri (art. 18), această sumă se scade 
fiindcă s’a scăzut ji din bugetul mi
nisterului armatei; totuși, la cheltueli, 
capit. I, art. 2, lit. b, ea figurează, 
fiindcă se trece 580.000.000 lei în loc 
de 480.GOO.000, rezultând scumpetea 
pentru pensionarii militari de 519 mi
lioane 435.573 lei, cu 100.600.000 lei 
mai mult decât ar trebui. Prin această 
operațiune, se încarcă cheltuelîle Ca. 
sei generale de pensiuni cu 10Q.OOQ.OOO 
lei.

In vederea celor ce pre
ced, pensionarii civili de 
toate categoriile din în
treaga țara cer in modul 
cel mai respectuos sus
pendarea jurnalului Con
siliului de Miniștri până 
după votarea legii de uni
ficare și armonizare a 

’pensiilor anunțată prin 
mesajul regal, dâmiu-se 
ordin în acelaș timp ca să 
se plătească pensiile din 
trecut până la rezolvarea 
acestei importante ches
tiuni”.
UN COMUNICAT OFICIAL

După terminarea consiliului de 
miniștri, drept concluzie a acestui 
demers, s’a dat presei următorul 
comunicat:

„Consiliul de miniștri, ascultând 
delegația asociației pensionarilor 
șl animat de toată bunăvoința față 
de această categorie de cetățeni a 
hotărât ca făcându-se plata pensii
lor pe tuna Ianuarie ta condițiile 
de azi șl ușurând formalitățile să 
repună ta discuție fondul fnsușl al 
chestkiiiel la reîntoarcerea tn țară 
a d-1ul ministru al finanțelor.

O soluție definitivă se va da 
prin legea ce se va cota de parla
ment ta luna Februarie a. c., când 
se va țhie seama șl de doleanțele 
asociației pensionarilor**.

«
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Stadiul cercetărilor 
asasinatului din calea Griviței

A fost un moment de vădită 
satisfacție, eri, când s’a aflat că 
lioroșii criminali cari au operat în 
prelungirea Griviței 423, au fost 
arestați. Prea de multă vreme a- 
ceastă oribilă crimă își amâna des- 
legarea-
: A fost însă o comedie neînțe • 
leasă toată desfășurarea de peri
peții inventate și scoase cu cleș
tele din gura celor doi arestați, ba
sarabeanul Felea si ardeleanul 
loșca, cari spre 
yarea publicului 
nevinovați-

Din maldărul 
produseseră împotriva celor

criminaii până la o oră anu- 
ce coincidea cu ora cri-

deziluzia și ener- 
au fost dovediți

de dovezi ce se 
' ■ doi 

presupuși criminali n’a mai rămas 
nimic* Toată zidăria de argu - 
țuente, toată avalanșa de acuza- 
țiuni a dispărut, lăsând în urmă 
nedumerire și buimăceală.

Nu mai există pete de sânge 
omenesc, nu mai sunt urme de

.......... I —

In jnrnl concedierilor 
dela Reșița

a Înțeles să facă e armo- 
pensiilor civile, aceasta nu 
face decât pe cale de lege, 
cu Mesajul Regal, care a 
un proect de lege pentru

In America de Sud

Partidul liberal 
și problema reparațiilor

Japonia amenință China 
cu blocată

LONDRA, 13. (Tel. part.) 
Agenția Reuter anunța că 
in cercurile oficiale japo
neze se declară, câ in ca-

D* frig. St. Cunescn, directorul 
general ai muncii a convocat la 
ministerul muncii pe reprezentan
ții socletăței „Reșița” șl pe al lu
cratorilor dela minele Anina, 
au fost puși în preaviz 1300 
titori pentru incheerea unul 
contract de muncă*

Reprezentanții sindicatelor 
citorești au cerat reducerea
lor in loc de 4 câte sunt azi, la 3 
zile pe săptămână șl menținerea 
tuturor lucrătorilor*

unde 
mun- 

nou

mun- 
ziie-

mum
Ctzat fêiûjit

•- Helas I 
. — Ce-al spus ?.

' — Helas 1 E-o exclamație franțuzească. Uitam că

IO)
i

-------- „ suntem în ora 
de limba română! declară cu cel mai perfect aer ae imbecilă Luca 
Eleonora, uitându-se în tavan, pe pereți, la vâriul pantoiiloi.

— Cu dumneata n’am să termin niciodată. Ți-am spus să părăsești 
clasa. Fă stânga ’mprejur 1

Luca Eleonora, ridică talpa cum scrie la cartea recrutulut, descom
puse mișcarea, bătu călcâile și porni in pas ostășesc spre ușă. Acolo se 
răsuci înainte de a păși pragul și cu un aer de miloagă, implorând gra
tia și in acelaș timp încurajarea tiranului, rosti senin :

— Vedeți, domnișoară? Acuma n’am mai mers ca o tâmpită. Dacă 
este cine să mă învețe.»

— Eși! pițigăi glasul profesoarei.
Eleva făcu din nou stânga mprejur, trecu pragul în pas de defilare 

•i închise ușa.
— Ce clasă, Doamne 1 Ce clasă 1 suspină „Papalugo proboscldien- 

ds". Ce școală ! E ceva inconcevabil.
Pe urmă ridică ochii la Gabor Alina, eare rămăsese tot timpul in 

picioare și nu participase cu nimic la acest intermezzo, lși aduse aminte 
că voise să întrebe ceva și încordându-și memoria să descopere ce, în 
mod automat își tipări din nou cu degetele, nasul vânăt și moale. Era 
se vede plasat acolo, împotriva oricărei logice și învățături, centrul 
memoriei. Gabor Alina aștepta nepăsătoare, rezemată într’o mână pe 
bancă, ca întotdeauna indolentă și străină de tot ce se petrecea in jurul 
ti, cu ea, cu oricine.

— A da... Ai o figură cuHoscută, vorbi profesoara. îmi ești de un-

-- —X intrat 
când a aflat că 
președinția republiciiSă-i fi văzut 
mutra, ai fi crezut că l-am oferit ca 
șef național-țărăniștilor din Româ
na r^.

spaima *n Fernando, 
l-am propus pentru

..Viitorul” de aseară face loc u- 
nui articol de fond intitulat: ..Res
pectarea angajamentelor interna
ționale”-

Articolul pomenit se ocupă de a- 
propiata conferință a reparațiilor 
dela Lausanne și face comentarii 
în jurul declarațiilor cancelarului 
Bruening.

Asupra atitudinei României la 
această conferință^ articolul ofi
ciosului liberal spune următoarele:

„România nu a primit, cu pri
lejul repartizării reparațiilor, co
ta cea justă, ta raport cu marile 
pierderi Încercate. Dar odată ce 
a semnat, alăturea de aliațli ei, 
anumite tratate și acorduri inter
naționale, ea înțelege să le res
pecte cu sfințenie și bună credință- 
De aceia și in fața atitudinii luate 
de Germania șl la Conferința Re
parațiilor de la Lausanne ea nu 
poate avea de cât o singură atitu
dine, limpede șl hotărâtă : aceia de 
a fi complect solidară cu Aliațil 
săi. in menținerea intangibilă a tra
tatelor și acordurilor internaționale 
astăzi ta vigoare-

In acelaș timp România nu va 
putea fi de cât de acord cu orice 
măsuri chibzuite ce s ar lua, în 
vederea Îndulcirii unor clauze șl 
prelungirii unor termene, dacă a- 
ceste măsuri vor Ieși dintr’un a- 
cord liber conștient ti tuturor păr
ților Interesate”.

deva cunoscută. N’ai fost cumva eleva mea la Râmnic ?„. Sau poate la 
Sighet?

— Am urmat toată școala aci, fără întrerupere, din clasa întâi».
— Și totuși... Totuși. Cum te numești ?
— Gahor Alina.
—• Greta Garbo! șopti un glas din fundul clasei, într’o tăcere de 

se auzea bâzâitul muștei.
— Aaaaa 1 se lumină cu un rânjet triumfai profesoara. Aceasta 

era ? Acum înțeleg de unde-ți cunosc mutrișoara aceasta... Așa dar mi-o 
faci pe Greta Garbo ? Facem pe actrițele ? Ne fandosim și ne miorlăim, 
ca să copiem toate desmăță tarile filmelor? Acesta e exemplul pe care 
l-am descoperit noi mai vrednic de imitat în viață ? Acesta ne e idealul? 
Hai ?.„ Există o madame Curie pe lume, care ne face onoare sexului, 
ia premiul Nobel, o admiră un Univers întreg... Nu, nu trebuiește Ma
dame Curie. Există savante, președinte de Crucea roșie și de societăți 
filantropice, femei doctorițe vestite, matematiciene. deputate, economi
ste, directoare de gazete, femei în diplomație și subsecretare de stat, 
în Anglia, în Suedia, in America: a existat Cornelia mama Grahilor, 
Doamna Chiajna, sora lui Renan care a trecut la nemurire fiindcă s’a 
sacrificat o viață să ajute la gloria fratelui — ce ne interesează toate 
acestea ? Nu înseamnă nimic.» Fleacuri ! Noi invidiem faima actrițelor 
de cinematograf! Și tocmai pe cine ți-ai găsit să admiri ? Pisica aia 
leșinată! Poftim! Uitați-vă la dânsa. Spune-mi cu cine vrei să te-ase- 
meni, pe cine-o faci, ca să-ți spun cine ești...

— Domnișoară, eu nu „fac“ pe nimeni. Nu vreau să m’asemăn cu 
nimeni... începu să se apere Alina Gabor șl renunță, deodată indiferentă.

Dar „Papalugo proboscidiensis" nu înțelegea să inchee discuția așa. 
Se supărase cumplit, după cum arăta nasul care atinsese culoarea ultra
violetă, din vânăt sadea. Avea se vede o chestiune personală cu Greta 
Garbo. Țipă la cel mai înalt diapazon:

— N’o faci ? Hehei, copilițo-copilițo, cu cine ml te joci oare ? N’o 
faci ? Dar părul acesta, ce-i ? Dar bărbia aceasta, ce-i ? Dar gura acea
sta, ce-i ? Dar ochii aceștia ce-s, mă rog ? Răspunde ad pe loc!... Vezi 
că n*ai ce răspunde ? Pentru aceasta ne dau părinții la școală și chel- 
tuesc o avere cu noi, ca să râvnim la destrăbălarea actrițelor? ca să 
ne jucăm acilea de-a Greta Garbo. Cu mine nu merge, fetițo! Una, o 
face pe tâmpită. Alta pe Greta Garbo... Mă rog care mai este ? Care, ce 
vrea să mai fie ? Să se ridice în două picioare și să dca ochii cu mine.

Toată clasa rămase nemișcată; indiciu cert că nimeni tiu mai voia 
„s’o facă“ pe nimeni. „Papalugo proboscidiensis" privi cu ochii de ma
zăre crudă fiecare bancă, din elevă în elevă, să descopere undeva o

Desigur că pasagiul de mai sus 
traduce punctul de vedere al par
tidului liberal în legătură cu pro
blema reparațiilor.

Trierea refnniaților 
de peste Nistru

CHIȘ1NAU, 13. - Azi s’a În
trunit In localitate o comisiune 
formată din d-nii: Matmuca, in
spector general de siguranță, Io- 

scu-Darzeu, consilier de curte, 
colonel Leonescu, comandantul 

jandarmilor din Basarabia, Răda- 
lescu Dobrogea, inspector gene
ral administrativ, șl șeful marelui 
stat major al corpului III armată 
al cărui nume ne scapă, care va 
avea să discute asupra reorgani- 
zărei comlsiunei României pentru 
aplanarea conflictelor de 
cu Rusia.

Această comisiune va 
discute și posibilitatea 
anumitor relugiafi de a 
Rusia tn România.

Aceștia insă vor trebui să fie 
trecut! printr’un serios control, 
deoarece Sovietele, de multe ori, 
au trimis „refugiați“ în România, 
ca scopuri de spionaj.

ștersături pe pălărie, nu mai ră
mâne în picioare nici declarația, 
ce părea atât de convingătoare, 
atât de apăsătoare, a d-lui Niculae 
lonescu, fratele victimei care ară
tase minut cu minut cum și-au În
trebuințat timpul cei doi preșul - 
puși 
mită
mei. oră la care cei doi dispăru
seră 
convingerea anchetatorilor că în-, 
tr’adevăr se găsesc în fața crimb 
nalilor. ’ 1

Nu mai e de înțeles nimic. Un 
singur fapt doar e de constatat 
cei doi arestați, basarabeanul Fe
lea și ardeleanul Ioșca, au fost li
berați negăsindu-se împotriva lor 
nici o probă de vinovăție*
ALTE DRUMURI, ALTE 

PROBE
In mersul cercetărilor aparatulta 

de anchetă e drept că pot interveni^ 
de mult ori, cazuri atât de curioasa 
și probe atât de contrazicătoare În
cât dela un minut la altul te poți 
aștepta la o întorsătură, la o com
plectă dărâmare a tot ce-ai clădit, Un 
simplu nasture poate să schimbe ho
tărâri și concluzii ce, aparent^ n’ad
miteau nici o contradicție.

In cazul nostru este o explicație 
pe care o luăm cum ni s’a dat — a 
simplă bucățică dintFo curea de 
pânză de transmisiuni, o bucățică df/ 
șiret și un capăt de frânghie au~de^ 
terminat pe anchetatori să apuce'altă 
drumuri, ■ y

Sunt probe cari poate indică alfa 
persoane și cari au produs un moment, 
de dibuire in căutarea adevărului.

Cert este că firul cercetărilor ai 
întoarce la început,

UN PREMIU
In mijlocul enervării 

p r o duse de îndelunga 
desfășurare a lucrurilor^ 
d. Șerban, ca un stimulent 
pentru descoperirea cri
minalilor, a instituit un 
premiu de 20.000 lei.

Oricare persoană care deține cel 
mai mic amănunt este rugată a-l 
face cunoscut d-lui chestor I* Frân 
culescu, șeful siguranței Capitalei

Azais

pentru a întări și mai mult

frontieră

avea să 
admitere! 
trece din

veleitate suspectă: vre’o odioasă creatură care în loc să râvnească la 
destinul Corneliei, mama Grahilor, a doamnei Curie sau a Chiajnei- 
Doamna, suspină după gloria Hollywoodului. Nu suspina nimeni. Se au- 
zia numai fâșâiul unei pagini întoarse. Vre’o fată care căuta in Larousse 
— ,.Je semme ă tout vent" — ce e cu madame Curie și cu mama Gra
hilor. Dar spre surpriza tuturor, Alina Gabor, dădu un semn de revoltă :

— Domnișoară, vă rog întrebați toate colegele mele. N’am mințit 
niciodată. Nu mint nici acuma. Nu m’am gândit să imit nici o Gretă 
Garbo...

— Nu minți ? spumegă „Papalugo proboscidiensis" Atunci mint eu? 
Nu te-ai gândit să imiți nici o Greta Garbo ? Atunci o imit eu ? Aceasta 
vrei să spui ? Uită-te în ochii mei și spune-mi-o răspicat. O fac eu De 
.Greta Garbo ? Așa e ? Spune, in cale s’o aud.

— Nu spun nimic... strânse din umeri, cu glas toropit, Alina Gabor.
►— Șl cum îmi vorbești, rogu-te ? Ce e afectarea aceasta ? „Nu 

spun nimic...“ Unde-ți e glasul ? Nu-ți dă de mâncare acasă ? Și ce e 
poziția aceasta, într’o rână ? Stai dreaptă, când vorbești cu mine !.„

Alina Gabor făcu o sforțare să se solidifice, indreptându-și umerii 
și pieptul. O sforțare numai pe jumătate isbutită.

Era atât de nedreaptă învinuirea și atât de absurd supliciul născocit 
de noua profesoară, încât Alexandrescu Corina, fiică de colonel, cres
cută în cultul loialității și al bravurel. se ridică să ia apărarea slabilor 
și oropsițllor:

Domnișoară, vă garantăm noi, colegele lui Gabor Alina de șase 
ani pe ai șaptelea, că nu s’a gândit niciodată la cele ce-i atribuit! dum
neavoastră. Nu e ea fata aceia».

— Cine te-a invitat la discuție ? De unde mi-al ieșit dumneata, cu 
garanțiile ?... Aaaaa! Așa dar ne aflăm în fața unei conspirații ? V’ațl 
înțeles să inaugurați anul școlar cu obstrucții. Biine, puicelor! Deocam
dată, dumneata Gabor Alina șl dumneata Alexandrescu Corina. aveți 
să vă prezintați în recreație la cancelarie. Să vedem ce aviz își dă 
doamna Dirigintă și direcția. Și să-mi poftiți și pe celelalte două. Cea 
care-o face pe imbecila șl cea care-ml pufnește în nas.»

Ora sfârși într’o tăcere apăsătoare și ostilă. In șase ani, elevele se 
învățaseră cu profesoare prietenoase și iubitoare, unele mai severe, al
tele capricioase, celelalte achitându-se cu indiferență de datoriile peda
gogice, dar toate păstrând școlii o atmosferă lipsită de asprime. Liceul 
de fete „Elena Doamna“, constituia prin aceasta o adevărată, poate 
unică excepție. Iar .Papalugo proboscidiensis", venea din senin si din 
celălalt capăt al tării, să rupă o veche traditta (Va urma)

Noul primar ai Clujului
D. general Dănilă Pap a fost nu

mit președintele com'siei interimare 
al orașului Cluj, in locul d-lul Co- 
riolan lătaru numit subsecretar de 
<taf al Ardealului.

Moartea unui merituos 
funcționar

Eri dimineață a încetat din viațS 
ângore Bălănescu, inspector general 
iinanciar din ministerul instrucțiunii, 
care a fost un model de etnste, din
tre cei mai meritoși ai departament 
tutui și un distins publicist.

A fost un desăvârșit coleg. Lasă ti 
arma lui unanime regrete,

Grigore Bălănescu moara tn vâratl 
de 44 ani.

înmormântarea va avea Ioc Vimti 
15 Ianuarie, după masL

Un director de bancă 
arestat la Buzău

BUZĂU, 13* — In baza rechizi
torului susținut de d* prim-procu- 
ror Grigore Dobrovici, azi după a- 
miază, d. judecător-președinte Con
stantin Ctioescu, titularul cabine
tului II instrucție a emis mandat, 
ed arestare Împotriva d-iui N* A- 
tanasiu, directorat Băncii Comer
ciale din localitate.

Numitul director este acuzai dl 
numeroase nereguli in serviciul 
ce-l Îndeplinea ta sus amintita 
bancă-

Știrea aceasta a produs enormă 
senzație in opinia publică locală*

Austria interzice importai 
porcilor din România
VIENA 13 (Rador). _ Ministerul 

agriculturii i interzis importul de 
porci din mal multe județe din Ro
mânia, unde s’a declarat pesta por
cină.
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MICA PUBLICITATE
AnnnciBrile se primesc la Administrația ziarnlui 
str. sărindar 4, doia orale 8-13,15-20 

375.28
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qàpiïi cosá cottfcnfaiilä 
iÁni
la MICA PUBLICITATE

COSTUME și Rochii nemaivăzute 
pentru Baluri Mascate costumate 
închiriază renumita Casa Sabine, 
Regală 11. ■ 24184
ÎNCHIRIEZ una sau 2 camere, dră
guț mobilate, confort modern, e- 
lectricitate, teracotă, bae, eventual 
pensiune. Aleea Regnault No. 7.

24061

DURERILE
cap, nevralgii, gripă, reumatism 

se vindecă numai prin

Antinevralgic 
Dr. N ANU MUSCEL 
in cutii originale conținând ‘2 buline 

și cu semnătura doctorului

de

încercarea de sinucidere a unui funcționar

CeWii deJetwidu
CAUT băieți interni 14—16 ani Bă- 
cănie-Bodegă, Sideri, Rahovei 251.

5626

DE ÎNCHIRIAT 4 sau 3 camere ne
mobilate, total sau. parțial aseme
nea 2 camere mici toate parter, te
racotă, electrică Popa Tatu 45.

24124
h

că și studii comerciale, cauta post 
eventual jumătate zi. Ziar sub Mo- 
oesU____________ 24148
TanaR studii echivalente Să7 
caia meat, armată făcută chinuit de 
mame și mizerie, primesc orice 
slujbă numai pentru adăpost și hra 
na. Adresați; R. Adarn, str. Con
stantinescu 17, Floreasca. 28000
VĂivzaTOK coloniale cauta ser^ 
viciu. Ziar Cinstit. 24144

I ■ " ' ....................................... .......................... ............................... IMII

; BAIAT mic de birou caută Abramo
vic!. Victoriei 33 Frascatti. 24155

PILA nouă, vând avantajos, Parcul 
Delavrancea, venit 300.000. Simlo- 
nescu, str. Filiti 5 (Poșta) Etaj III.

24065

CAMERA elegant mobilată, parter, 
electrică, separată, închiriez 1_ 2
persoane convenabil. Berzei 81

24118

ȘUieUK tanar 20 ani, destoinic a- 
vand părinți in București caut post 
particular. Gh. Bobocescu, str. Pân
dele Dinu 26. 24139
DOMNIȘOARA prezentabilă cultă, 
dorește post menajeră casă 1-2 per 
soane, pretențiuni modeste. Ziar M. 
V._________________________ 24141
DOAMNA Doctor 50 ani, văduvă, 
bun benicolog, caută orice ocupație 
pentru casă, masă, 3000 lunar. Ziar 
60. A. 24070

FAMILIE cu copii caută femeie se- 
trioasa ajutor in casă la toate să 
cunoască franceza sau germana, 
pretențiuni modeste. Polonă 104.

24143 
DUCATAREASA cu spalat, lăra 
bărbat, la trei persoane, 11 Fe
bruarie 2. parter (Cișmigiu). 5620 
FATA curată, prezentabilă, caută 
pentru menaj ușor, avocat Herescu 
Năsturel 4. 24082
SEKViUlURI, ocupații tineri, bă
trâni găsiți, cereți ziarul: „Opinia 
Românească“ vânzătorilor. 24130
HOTEL Lido-Venezia caută băiat 
pentru ascensor. 24149
DADAUA curată, harnică, serioasă, 
liniștită caută Romulus 16. 24127
CAUT femeie singura gatinu, spă
lând bine. Marin Serghiescu w 
(Batiște). 19S9

FARMACISTA licențiată, caută 
cost pretenții modeste. Marineseu, 
Mihai Vodă 35. 24694
1XM S1.LLXGENTES Fraulein sucite 
halbtags Stelle auch deutsch-ru- 
mănisene Schulnachhielfe. Ziar 
„Ernst". 24i02

CAUT secretar (secretară) de avo
cat înscris (ă) în barou. A se adre
sa in str. Smărdan No. 24, et. II, 
orele 5— 7. 23904
SE ANGAJEAZA personal pentru 
bufetul Tic-Tac Bul. Elisabeta 12. 
A se adresa de urgență. 5709

MAȘINA cusut Singer perfectă sta
re funcțiune, pentru croitorie și 
lingerie damă 2000. Arhiereul Ca- 
Iist 13. 23965
COMPAS precis de ocazie cumpăi,
Marinescu, str. foca 23. 24066
GRUP de ocazie pentru încărca
rea acumulatorilor de automobile, 
caut. Ing. C. Enescu, Vaselor 44.

7939
MOTOR automobil prefer „Fora* 
roți, cauciucuri „Citroen“ 14x45 
sau 740 x 140 cumpăr. Dentist Mu- 
reșeanu 28, Parcul Filipescu. 7940
VÂND casă modernă 3 aparta
mente 2.0Ö0.00Ö. Demostene 15, 
Parcul Cotroceni. 5640
VÂND ettin Herrenzimmer străin 
super fin, 2 Covoare 4X3, 3x2,
Tablouri, Perdele file, Persiene, 11
Iunie 17. Parter. 7944

CcTîteàciak

TIȚB ALTOITE
Port altoi și butași cu rădăcini 

livrează din soiurile cele mai cunoscute 
la calitatea cea mat buni garantat 

soiuri autentice: 
FR. CAJPARI, 

Mediaș, Jud. Târnava-Mars 
Catalog gratuit 

Specialitate „Neuburger*
ÏJëeu cuvâ/ntiif

UNT fm aromat ’ 76
Sveițer gras 80
Salam Sibiu 150
Miere naturală 48
Zilnic sosește ouă proaspete, pre
țuri eftine.

Magazinul Odorhelu 
B-dul Maria 4 

24133
TANAR reprezentant bine introdus 
in coloniale cu îndelungată practi
că de agentură caută reprezentanțe 
contra provizion. Horovitz Bul. Fer- 
dinand 88. 24140

Electrician
MECANIC, perfect în înstalațiuni și 
întrețineri electrice, cu practivâ 
îndelungată, precum și in fabrica- 
țiunea ambalajelor metalice, caută 
post de încredere. Română-germa- 
nă. Sub „Electro-mecanic“ la Ziar.

Ordonanța

1-umu'c.cTA croitoreasa lucrez aca
să și m casă prețuri foarte conve
nabile 150 lei ziua. D-na Eliza str. 
D. btaicovici No. 16. Prin șoseaua 
Giurgiului. 23689
TaNAK 2-8 ani cinstit 7 clase liceu, 
bun calculator, scriere frumoasă, 
practică bancară, caută orice post 
orice salar la ziar sub ,M‘‘ 20.

24103

BA1AT mic, biurou, caută Abramo- 
vicl, Calea Victoriei 33, Frascatti, 
ora 10—11. 24030
CAUT bucătăreasă curata fără 
bărbat acte regulă, N. Filipescu 59.

5624

VÂND salonașe și oglinzi de ocazie. 
Bulevardul Colonel Ghica 52 fun
dul curții. 7945
VÂND casă, alea Zoe 22 (Parcul 
Filipescu), 2 jum. milioane peste 
Credit; înlesniri plată. 5638
TEREN 200 metri, Bul. Carol vin- 
de Agenția Pascar, strada Filiti 5.

5646

MULAJE pentru rochii și mantouri 
din pânză și de hârtie ultimele nou
tăți sosesc zilnic la casa Franceză 
str. Lipscani No. 96 intrarea prin 
Drogueria Sft Gheorghe. 24177 --------------------i

DIVERSE 
Un leu cuvântul

CAUT bună lucrătoare la corsete 
pentru comenzi. Galeria Teatrelor, 
Câmpmeanu 1. 23924

MORAR special făinuri conduc 
mori sistematice, automate, țără
nești, caut post durabil. Adresați: 
Metică. Str. Ceres 11, Galați.
___________________________ 7905 
O FEMEIE unguroaică, fără băr
bat, caută loc la toate, unde se 
vorbește ungurește. Adresa: Str. 
labirint nr. 151._____________ 7906

VÂNZĂTORI, agenți, angajez Bu
curești, provincie, Mihai Bravu 76. 
Oferte 4—7. 23944
CAUT femee pricepută copil 2 ani 
Prezentare 3—6, Transilvaniei 74 
etaj. 2001

TANAR funcționar, serviciul mili
tar satisfăcut, cunoscând lucrările 
de birou precum și expediția, cau
tă post. Pretențiuni modeste. B. Vie 
tor, str. D. Staicovici 16 sect. V prin 
șoseaua Giurgiului. 22354

LEMNE uscate 750 mia tăiate trans 
portate vinde Vaselor 29 (prin Mo
șilor) Telefon 236-19. 24132

injvai.üvL.lO.I 
cauta servici la 
amilie ungara, 

silescu 7. Mari.

rost budapesta, 
casa mare, prefer 
Aoresa Ghița Va- 

7900

UHiLIPiR vând casă 200 m. p. 5 
camere, puț american, poziție bună 
pentru prăvălie prețul 120.000 cu 
înlesniri de plată. Adresați calea 
Rahovet 151 în curte. Etaj III ușa 
4 dreapta. 24124

i'i.tutut liansiivaneana cauta 
post familie bună acte in regulă 
și reconiandațic. Aaresa Str. Ro- 
mulus No. 32, București. 7904
ADMixviSTKA'i'OH ae moșie 
școală și practică, Specialist 
toată agronomia, caută post. 
58 M.

cu 
in 

Ziar 
5600

nonimtii
BUCATaRnAbA specială și la 
jituri, singură, caut loc numai 
mare, Piața Amzei 26 etaj 2.

pia
cosa

5601
CAUT loc la casa mare femee sin
gura cinstită ca suiragioaicâ sau 
bonă la copil. Marto. Str. Teiul 
Doamnei 32. 7901
CAUT post ca Ducatareasă pricep 
gătitul bine, sau la toate fără băr
bat. D-na Tereza. Str. Gligore 
Fleșoianu No. 45. 7902

$nchi  ̂aude 
dafidunaurfcíe 10 awfá 
laMICÄ WbLIQTATE

PORCI grași, buni export, 100 buc. 
mangalița, vinde Mitică Pantor. 

Hotel „Kiriazi“, Blanari 5, Bucu
rești. 24051
ÎNLESNESC in Capitală închirierile 
de orice fel de apartamente, pră
vălii, camere mobilate, etc. Scriți 
Paul, Delea Veche 17, București IV. 

24037

DANTURI aur și diferite obiecte 
aur cumpără Aurum, Moșilor 50.
_________ 23973 
CĂRȚI R-omâne, Franceze, Ger- 
mane, 50 lunar, Biblioteca Unirea, 
Academiei 47._______________24056
uOaMNELOR, DOMNILOR! Pârul 
cărunt îmbătrânește, recapătă cu
loarea avută: întrebuințați regene
ratorul „Ideal" flaconul 80 lei. La
boratorul „Nico“ Timișoara Piața 
Plevnei. 26000

JncAii/iiedi
i<£eu. copântofi „ ;

•••••••••••••••••••••••••
,J)E ÎNCHIRIAT 4 camere, bu- Z 
[ lătărie, baie instalată, apă, lu- X
> lină electrică. Popa Nan 158. v 
| 28.000 2

GRATIS primiți îndrumarea frumu 
seței, capului, corpului. Scriți: La
boratorul „Nico“ Timișoara Piața 
Plevnei. 26000

»gg»g»g»ggggggggggei 
][ TUȘIȚI? Cereți bonboaneleî 
< iMenthamol Egger. Gust plăcut« 
j [efect sigur. 30007X

«»••••••——w—g—gg» 
încercați adevăra

tele specialități de înfrumusețare 
de „Beaut-“, Savon 25, crema 35, 
pudra 20—50 lei. Laboratorul Nico 
i’imișoai-a Piața Plevnei. 26000

CAUT cameră cu sală, goală în a- 
prepiere cartierul lânăriel, răspuns 
la ziar și indicați prețul, sub Urgent 

23330
ANTREU, dormitor, bucătărie, par
ter stradă, închiriază mobilat 
doamnă singură la pereche sau 
doamne. Grigcre Alexandrescu No. 
51. 24089

•••••••••••••••••••••••••
X bt'UDENTA, caută cameră mo- Z 
x oilată, electrică, cu căldură. A- J
• propiere centru sau legătură de Z
• uamvai imediată. Indicați pre- •
• țuL Adresați la ziar sub: Con- •
2 venabil. 23834 2

—wZ
ÎNCHIRIEZ mobilat teracotă elec
trică. Fonteriei 14. 24150

PROFITAȚI căci foarte eftin cum
părați numai dela DROGUERIA 
SET. GHEORGHE, observați firmele 
albastre. 24177
halhaiaLA și TICURI se vindeca 
cure incuv-duale sau colective 4-6 
săptămâni. Dr. Farmicy din Elveția 
consult 5—8 calea Victoriei 190.

24167
riERDUT cartea-chitanțâ No. 53215 
eliberată de corporația artelor gra- 
nce din București pe numele Gheor 
ghe Nătărău. Găsitorul este rugat 
s’o aducă în str. Sărindar 17 (Tip. 
Timpul) unde va primi o bună re
compensă.

UaciiLOUitAPA perfectă româna, 
caută post după masă, 3—9 seara, 
contra 1000 lei lunar. General Ber- 
thelot 80. — Olga Fagnel. 21800 
IANaRA intelectuala distinsă ao- 
rește ocupație secretară jumătate zl 
pretențiuni modeste ziar: Prin- 
temps__________________ 24121
Î'ANAK, armata făcută caută post 
om serviciu birou garanții morale. 
Sub inteligent. 24120

ARENDEZ avantajos 6 pogoane vie, 
pomi fructiferi, locuință. 1 km. 
gara Florlca, 3 km. Pitești. Adre
sați Milaail Cornea 11. 24172
.uAȘINA cusut central Bobin per
fectă stare, pentru lingerie, croito
rie vând, 3000. Arhiereul Calist 13.

24171
CAKO6EK1E, cauciucuri ocazie pen- 
„ru Nașii 1927 cumpăr. Adresați Po
lonă 86. 24176
vând casa construcție 1931 com
pusă 7 camere stăpân, dependințe 
calorifer, cartier Bufet — 1200.000 
numerar rest credit. Adresa ziar O. 
12. 24157

CAUT camera mobilată in schimbul 
preparației. Adresați la ziar A. 20.

24155
CAUT cameră mobilată, acces bae, 
telefon, apropiere Bd. Carol. Plă
tesc maximum 2000. Oferte ziar sub 
„Intrare separată“. 24162
dune pentru locuințe, Birouri, de
pozite, societăți, închiriez imediat

Dudești 11. 24164
INCHiKiEZ două camere mobilate 
lumină electrică, intrare separată, 
eventual pensiune. Rubin, Atelieru
lui 14. lângă Piața Matache Măce- 
laru. 24173

^^cuadnCui u. aj- '

AiAMVAMENT C. F. K. poseda no a- 
vocat, caută firme importante exe
cutări provincie, ziar sub „Abona
ment“. 24163

și oa- 
cereți 

vânza- 
24178

Dli caTAREĂSA farâ” bărbac văr^ 
sta potrivite., perfectă la bucătă
rie, dulciuri și spălat rufe se caută, 
Filderman, Moșilor 48-50.

VÂND urgent apartament modern 
ciin cauza plecarei in străinătate, 
cu toată gospodăria și mobila, preț 
400.000 și fără gospodărie 350.000, 
str. Vulturilor No. 79. Proprietar G. 
Răduîescn. 24047

ZALOM1T 10. Cișmigiu, camere mo
bilate, hali, garsonieră, baie, total 
sau parțial, închirieză d-na Rop- 
cea. 24170
CAMERE mobilate confort acces 
bae, convenabil Bulevardul Maria 
341 curte stânga. 24169

SjsuviUiUKl ocupați tineri 
trăni păinea zilnică găsiți, 
ziarul „Opinia Româneasca" 
terilor.

5621
FUNCȚIONAR pentru depozitul de 
cherstca (Depot Leiter) oferte în
soțite de curiculum vital, copiile 
certificatelor sub „Depozit de che
restea“ la Administrație. 24000

: TaSilouri
splendide, picturi cunoscuțl eu
> reputație vând cu prețuri ex-
> trem de reduse mai 'convenabil
j ca ori unde, colecție mare sur-, 
isa cea mai eftină vizitați spre 
' convingere. Vizibil zilnic numai' 
1 intre 2—4. Duminica ți sărbă-' 
[ tori toată ziua Str. Turturele 3 
1 (prin Labirint), Tramvai elec.
> 16 (st. Tabacu). 1

orleNDIda cameră separată goală 
sau mobilată, antreu elegant, in Vie 
tortei. Telefon 238-25. 24168
CALEA Victoriei 190 corpi. D. etaj I 
închiriez cameră bine mobilată 1-2 
persoane, eventual pensiune.

24180
CAMERA cu pensiune parter, sepa
rată, acces baie, două persoane Gri- 
viței 26 lângă Finanțe. 24000
DISTINS titrat caută urgent came
ră separată, bine mobilată cu încăl
zit. Prefer calorifer. Ofer 2500. Ziar 
„Distins“. 24179

CAUT femee harnică la toate pen
tru două persoane, copil de 4 ani 
și tatăl, pretențiuni modeste. O- 
fevie Zaharia, Târgoviște, strada 
Maior Coravu. 25000

Cart teren apropiere centru 250— 
400 m. p. sau 700—800 m. p. plăti- 
bil imediat. Oferte ziar sub „Arhi
tect“. 24188

CAMERA mobilată, una, două per
soane, electricitate, teracotă, bae 
Rahova 99 Vila doua stânga. 24182

DE VANZARE case 1000 m. patrați 
teren Popa Savu 45 adresa Luca 
Popa Tatu 60. 24124

CAUT fata pentru copil de 4 ani, 
fără mamă, să cunoască germana 
sau franceza și gospodăria. Oferte 
Zaharia, Târgoviște, str. Maior Co- 
ravu. 25000

auo LE1 rochie frumoasă seară cu 
turou tafetas, 200 lei tailleur ne
gru ca nou. Ziar „Rochii“. 24127

1

LA CKA1OVA caut să cumpăr 
casă centrală șl prăvălie la 500.000 
cu venit. Ziar M. 37. 5644
PĂDURE TANARA, 200 pogoane, 13 
km. Ploești, vinde imediat, spre 
tâere, Zossima, 57, Cometa, Bucu
rești. 5645

cy IO LEI 

Çiiïi/ii serviciu 
dândunamerMamiiMKA PUBLICITATE

VÂND genți vânătoare lucruri 
mână, casnice, asemeni casă pro
vincie, teren mare. înlesniri. Admit 
intermediari. Neagu, Romană 55 
Villa III demisol. 24024
VÂND case 4 camere, bucătărie, 
Crișan 35. Tramvaiul 2 Agricultori.

24023
600 LEl ” metrul vând parcelă 300 
m. Calea Călărași Simlonescu, Str. 
Filiti 5 (Poșta). Etaj UT 34065

Milo Rozeanu, de 27 ani fost func 
ționar la soc. de voiaj „Europa” do
miciliat în str. Anton Pan 9, a pără
sit acum câteva zile serviciul deoa
rece nu putea să justifice suma de 
45 de mii de lei ce-i lipsea din casă.

Aseară pe la ora 10 Rozeanu s’a 
dus la prietenul său Leonard Țoler, 
funcționar Ia depozitul de cherestea 
„Muntenia" din calea Văcărești 212 
bis. Având unele lucrări de efectuat 
cu urgență, Țoler a rugat pe Rozea
nu să treacă în camera sa, unde 
aștepte.

Pe la ora 10 și jum Țoler a

să-l

fost

de re
in care

ochilor

alarmat de două detunături 
volver ce veneau din camera 
se afla prietenul său.

Ducându-se acolo în fața
îi se prezintă un aspect impresio- ■ 
nant. Rozeanu zăcea în nesimțire pe 
dușumea având în mâna dreaptă un 
revolver „Steyer” calibru 9 iar din 
două răni din dreptul pieptului sân
gele curgea din abundență.

Imediat s’a cerut concursul Salvă« 
rei care a transportat pe sinucigaș la 
spitalul Brâncovenesc. Starea lui Ro
zeanu este disperată și sunt puține 
speranțe că va scăpa cu viață.

No. 15685
1931 Decembrie 9

Noi președintele tribunalului Co- 
vuilui secția H-a.

Având in vedere cererea făcută 
de M. D. Moraf din Galați str. De
mocrației No. 36 bis, prin petiția În
registrată la No. 39668 din 1931, 
prin care arată că in ziua de 14 
Septembrie 1931 și-a peraut port- 
moneul in care pe lângă o sumă de 
bani, precum și alte acte, mai avea 
intre altele șl o cambie de 50.000, 
semnată in alb pe timbru de lei 165 
de către Ion Fufă și Athanase Ca- 
laghioglou din Reni, ca emitenți și 
pe verso semnată ca giranți de că
tre d-nii Atanase Chirlac din Reni 
și L Berman dn Galați având în
semnată cu creionul scadența la 26 
Februarie 1932, și cere facerea cu
venitelor formalități de publicare și 
afișare conform art. 354 și urm. cod. 
comercial.

Având in vedere disp. art. 354 și 
urm. c. com.

Ordonăm:
Publicarea prezentei Ordonanțe 

in ziarul Dimineața sau Curentul 
din București și in ziarul Ecoul din 
localitate, cu invitațiunea către gă
sitorul cambiei de a o prezenta in 
termen de 40 de zile dela publicare, 
la grefa acestui tribunal, cunoscând 
că in caz contrar ea se va declara 
fără tărie față de posesor.

Prezenta Ordonanță se va afișa 
pe sala Tribunalului, pe sala Bursei 
și in sala primăriei municipiului 
Galați.

Dată în cabltenul nostru astăzi 
9 Decembrie 1931.

Președinte,
(ss) AL Constantinescu

Grefier 
(ss) M. Cassu

Incăerarea dintre doi 
oratori tipografi 

Lucrătorii tipografi Constantin 
Ionescu, din str. Vatra Luminoasă 
16 și Francisc Salată, din calea 
Griviței 100, ambii din serviciul ti
pografiei ziarului „Mișcarea" se a- 
flau, de mal multă vreme, într’o 
ceartă continuă.

Eri dimineață cel doi adversari 
pe când se găseau în fața tipogra
fiei din str. Vasile Lascar, s’au luat 
la ceartă și apoi la bătae In toiul 
incăerărei Ionescu a scos un cuțit 
și repezlndu-se 
l-a aplicat dcuă 
in piept.

Rănitul 
Iul Colțea 
d. comisar 
poliție.

S’a asfixiat din 
dență

Tânăra Zamfira Sterescu, din pre
lungirea 13 Septembrie 4 s’a culcat 
aseară lăsând din greșeală ușa sobei 
deschisă. In timpul somnului tânăra 
s’a asfixiat cu gazele emanate din 
cărbunii aprinși.

Cu ambulanța Salvărei a fost dusă 
la spitalul Brâncovenesc,
Nenorocirea dela Triaj» 

Chitila
Un lucrător surprins între vagoane
O gravă nenorocire care era să 

coste viața unui lucrător s’a petrecut 
aseară jn halta Triaj-Chitila, 

Lucrătorul 
de 30 ani, de 
(Dâmbovița), 
suszisa haltă,
a fost surprins pe la spate de un alt

Iu

asupra lui Salată 
puternice lovituri

a fost 
iar agresorul 
Nicolau, delà

internat la spita- 
arestat de 
circa H de

impru-

L.IC.C « ««-Ni « MEDITAȚII
I leu cuvântul

PHOrEbORz-piepaiateri, suplini
tori recomandă „Asociația liceu ția- 
ților universitari" (Lucaci 28 A) a- 
rele 4—5. 24137
&TldeNT matematici meditez se
rios, convenabil curs primar, secun
dar. Ziar G. 19. 24151

TANARA închiriază cameră frumos 
mobilată cartier retras liniștit au
tobuz la poartă, 2000' lunar sub 
Rico. 24183
CAUT cameră goală luminoasă, ac
ces bae loc ordonanță aproape de 
Șc. Războiu. Oferte cu preț ziar. 
25. U. 24181

vagon și strivit între tampoane. Ne
fericitul ceferist s’a ales cu mâna 
dreaptă amputată din cot și cu o pla
gă profundă la cap. Cu o locomotivă 
a fost dus la postul de ajutor din 
gara de Nord, de unde a fost trans- 
poitat la spitalul Brâncovenesc.

Tribuna liberă
Un comunicat al soc. Stu
denților Macedo-Romanl

Prrnîm:
Domnule Director,

Cu onoare vă rugăm să bine voiți 
dispune publicarea în coloanele prg

siiurn serios meaitează surs li
ceal, primar. Alexandru Marcu str. 
Piața Amzei 5 III. 24175

| 1UDENT ARHITECT, medl- 2
5 ează elevi, eleve, curs liceal, 5 
Î specialitate matematică, In • 

schimb pensiune snu preten- • 
runi modeste. Răipuns la ziar. • 
ub. F. E. 3—17609 î

lavExvțiAT Academia comercială 
cu practică pedagogică meditez con 
venabil eventual contra cameră e- 
levi comerciale și liceu inferioare. 
La zar B. 20. 24166

CAMERE elegant mobilate cu acces 
bae și bucătărie, eventual pensiune, 
str. Olari 21. 24154
CAMERA mobilată baie, închiriez 
Palas 2 Etaj I dreapta Antim.

24147
CAUT centru mic apartament 30000 

anual, Dimitnu Splaiul Indepen
denței 4, Piața Senatului. 24156
DE ÎNCHIRIAT una cameră mobi
lată str. Romană No. U3. 24142
CAMERE mobilate, confort, tele- 
fon, loc ordonanțe, informații. A- 
man 6. 24072
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, una 
două persoane. Calea Văcărești 130, 
Drucher. 24102

humana, germană, franceză exa
mene liceu curs primar prepar con
știincios profesor secundar (4—7 p. 
m.). General Dona 30. 24174

fJ&MeuPăniuC
i neien. Regala 20 curte
ras 10, tuns 20, manicură 20, lu
crători speciali. 24136

* 
F

r
A DA « 1 J E M BRU N. 5

„M1CKOMETRU“ ridică scrisoare 
ziar. 24161
TiCUȚU ce-i cu tine, scrie-mi ce 
iaci, unde ești, n’ai grije de mine. 
Aștept bani și vești D. 24165

CASAfOHII
Un leu cuvântul

OFICIUL de informațiuni Matri- 
maniale condus de doamne intelec
tuale prezintă numai partide selec
te. Traian 47, apartamentul din 
față. 23957

ceferist Vasile Ivan, 
fel din comuna Bălteni 
pe când împingea, în 
un vagon de persoane

Otițeri condamnați 
pentru ne vizare :i livretelor

CHISINAU, 13.— Sublocotenenții 
In rezervă: Vlaso din reg. 9 ini.; 
Urbanovski din 84 ini.; Cobalschi 
din 28 inf. și l. Krijanovschi din 5 
ini., au fost'condamnați azi, la câte 
două luni închisoare corecțională 
pentru nevizarea livretelor la timp.

a 
ti cului dvs. ziar, următoarele :

Studențimea macedo-română, Tn* 
tnmindu-se în adunare generală ex
traordinară în seara zilei de 11 c. șl 
luând în discute articolul „După 
Furtună”, publicat în ziarul „Lupta” 
dm 10 c., Nr. 3053 de d. avocat D> 
l^uși. a hotărât redactarea următoru
lui comunicat.

1) Aitirolul susmenționat n*<i reprș 
zlntă decât „opinia” personală a au
torului. folosindu-se în mod abuziv 
de titlu de secretar general al Soc- da 
Cultură Macedo-Română. încearcă u- 
neie aprecieri compromițătoare la ac 
ticnea întreprinsă de maeedo-românî 
în idealul de colonizare a Cadrilate- 
rnlui cn elementul românesc.

2i D avocat D. Muși caulă prin &• 
ceasta să-și reia rolul din trecut de 
„prieten sârguitor”. a unor politicieni 
cari probabil încurajați de acești pre 
tinși reprezentanți al macedo-români 
lor și-au permis atitudini bizare fată 
de macedo-români. ca mai pe urmă 
să aibă trista ocaziune să constate M 
să se convingă de ceeace au putut să 
reprezinte ai ești secretari generali In 
nibila si demna conștiință a macedo 
românilor. 1

Studențimea macedo-română ei a* 
lături de ea întreaga opinie macedo
română desavuează cu indignare ac
țiunea nedemnă atribund-o unor cal
cule josnice autorului acestui ariicoL

Primiți, etc.
Președinte, Ghijea 

Redacția nu-și asumă răspunderea.

Procesul crimei din bulevardul
Cuvântul

Eri au continuat in fața Curții 
cu Juri din str. Cantacuzino, des- 
baterile in procesul crimei pasionale 
din Iunie anul trecut.

Primul .cuvânt l-a avut d. avocat 
Radu Rosetti, din partea apărării, 
făcând o largă examinare a împre
jurărilor in care s’a comis crima.

Când cel înamorat e și gelos — 
celace se întâmplă mai totdeauna, 
— a spus d-sa — boala șl inconș
tiența se agravează. Literatura e 
plină de omoruri făptuite de amanți 
nefericiți. Și când nimeni nu e stă
pân pe liberul său arbitru, din oa
menii aceștia superiori, se poate 
spune că putea avea mai multă 
voință Maria Vasilescu dintr’o ma
hala a Bucureștilor ?

Dovada că-și iubia soțul s’a făcut 
cu o serie de martori.

Apărătorul aduce o serie de do
vezi din care trage concluzia că 
soțul se purta in ultima vreme ex
trem de rău cu soția &a> amane- 
tându-i bijuteriile, cerând bani pes
te actul dotai, etc.

Spune cu victima avea amante și 
juca la curse, și ce este mai grav 
lși punea tovarășa de viață să-i ser
vească iubitele ca o servitoare. O 
lăsa să sufere de frig și foame și 
o bătea zilnic. La un moment dat 
a intentat acțiune de divorț, pără
sind domiciliul conjugal și a mers 
până acolo cu cruzimea că i-a scris 
să vină la cinematograf ca să-1 
vadă la braț cu viitoarea logodnică.

Dar in dimineața zilei când 3 
dormit la ea a început iar să ceară 
bani, spunând că dacă nu-i dă, Du
minica viitoare se va logodi cu cea
laltă. Șl a și comandat fracul și a 
dăruit nouil sale mirese un inel. La 
amenințarea femeii revoltate, că-1 
împușcă dacă lși mai bate joc de ea, 
i-a arătat revolverul pe care ii avea

apărării și al părții civile

liemi Mvurge nienani,

in noptieră, soțul i-a replicat in 
termeni murdari. Și atunci femeia 
a tras.

Lasă la aprecierea juraților con
damnarea sau achitarea.

Cuvântul părții civile
L>. avocat

reprezentant al părții civile, a ară
tat ca din declarațiile făcute ia 
instrucție de dileriții martori ascul
tați in primele zile ce au urmat 
crimei se constata în mod indubi
tabil că victima nu întreținea ra
porturi cu d-ra de care apărarea se 
servește astăzi ca singur mijloc de 
scăpare din situația dificilă in care 
se găsește.

Arată deasemenea cu argumente 
extrase din depozițiile martorilor 
că victima era un om foarte cum
secade, nu maltrata și nu făcea să 
sufere pe criminală, ba dimpotrivă 
avea purtări cât se poate de fru
moase față de ea.

Face apoi un istoric al împreju
rărilor in care s’a săvârșit crima, 
spunând că soția a pregătit crima, 
ea luând încă cu săptămâni înainte 
lecțiuni de tras la țintă dela un 
vecin al său.

După ce face o amplă incursiune 
in domeniul doctrinar și filozofic, 
cere condamnarea crminalel 
despăgubirile cerute.

Achitarea acuzatei
După ce mai iau cuvântul d-nîi 

avocați Paul Iliescu și Jean Tb.

Florescu, din partea apărării, sus
ținând nevinovăția acuzatei, d-1 
președinte Buicliu face rezumatul 
dezbaterilor.

Jurații intrând apoi în 
deliberare aduc un vedici 
negativ, după care Curtea 
pronunță achitarea la o« 
rele 3 dimineața*

D. Vaier Pop 
ß u mai pleacă la Koma

D. Vaier Pop, ministrul justi
ției, urma să plece, la 17 Ianuarie 
a Roma, pentru a discuta cu car 
dinalul Pacelli, subsecretarul de 
Stat al Vaticanului, chestiunea sta 
tatusului catolic.

Această conferință s’a amânai 
pentru luna Aprilie intru cât ma
terialul informativ nu a fost com
plect adunat și d. ministru al jus
tiției este prea ocupat cu lucră
rile departamentului.

cu
Citifi

MicaPublicitate

MARIAJURI urgente realizez Capi
tală și provincie, numai partide 
de bune condițiuni bogate, „Mana" 
str. General Ipătescu 19 București. 

24119
TANAR intelectual prezentabil cau
tă cameră mobilată la doamnă sin
gură aceleași condițiuni, cu sau 
fără pensiune, Eventual căsătorie. 
Ziar Bimbi. 24032
MEDIC STRAIN, totul excelent, spe 
ciaHst bine instalat,' 'dorește căsă
torie corespunzătoare heonomm. 
ziar „Medic“ oferte. 24172

— Ce-ți venit să umbli ca pălăria 
’a mină în miez de iarnă?,..

— Nu mi s’a mai achitat pensia de 
șase Iun,.. Trăgeam nădejdea să-mi 
nadă și mie în cap un obuz de zăpadă 
de ne un acoperiș!^.

. U’«.

Admiterea concordatului tabricei
Rizescu din Dâmbovița

voluând din deceniu în deceniu, pen
tru ca aslâzi după o activitate de 30 
de ani și eu un activ de circa 100 mi- 
lioMie să fie nevoită a cere concordat 
dm cauza crizei.

Comenzile mari din partea autori* 
tătilor și armatei au făcut ca fabrica 
să se desvolte destul de repede, ia» 
în anul 1927 să fie transformată în 
societate anonimă pe acțiuni cu un 
capital de 10 milioane lei, tuărindu* 
se și modernizându-și utilajul meca' 
nic-

Activitatea el a creiat atât în Bră* 
nești cât și în împrejurimi un spirit 
de muncă, ocupând regulat peste 400 
lucrători i 50 maeștri de specialitate, 
p'us personalul magazinelor de desîa* 
cere care este în număr destul de. 
mare.

Hotărârea tribunalului este aștep* 
tată cu viu interes.

TÂRGOVIȘTE, 13. — Astăzi a ve
nit în fața trib- Dâmbovița, cererea 
de concordat preventiv făcută de fo
să toria mecanică, Stan Rizescu S. A. 
din comuna Brănești Dâmbovița.

Ședința în complectul d-lor judecă
tori consilier Slavu și judecător N. 
Dragoș, in urma cetirei dosarului cât 
și a susținerei avocatului părțel inte
resată, pronunță următoarea sen
tință :

Admite cererea de concordat pre
ventiv a fabricei Stan Rizescu, socie
tate anonimă din comuna Brănești- 
Dâmbovita in principiu hotărând con 
vocarea creditorilor pentru data de 11 
Februarie a. ca în pretoriul acestui 
tribunal-

Tribunalul nnmește delegat pe d. 
judecător președinte Ionescu.

*
Fabrica Rizescu și-a început mo

desta activitate în anii 1900—1901. o*.



Salarizarea
șl indicele de scumpete

Gum se face impunerea la global

Ne am ocupat recent de dispro- 
porțm care există intre prețurile 
de engros și cele de detaii in dife- 
r'tele State europeue. Și am văzut 
că pretutindeni prețurile de detaii 
sunt cu 30—40 la sută superioare 
celor de en gros șl prețurilor mate
riilor prime- Cauzele acestei drspro- 
porțiooai.tăți le-am analizat atunci. 
Astăzi vrem să arătăm cum varia
ză iudicele costului vieții și salarii
le muncitorești in Statele indus
triale urai importante-

Ultimul decret lege edictat de 
guvernul Bruening a redus toate 
salariile muncitorești din Germania 
fa nivelul saiarulor din IU ianuarie
1927

Începând dela 1 Ianuarie 1932- 
toaie con tinetele colective au fost 
revizuite și recalculate pe baza ta- 
rifeior de acum cinci ani. Ca să ne 
putem da mai bine seama ce în 
seamnă pentru muncitorimea ger
mană această reajustare a salarii
lor. arătăm mal jos cum a variat 
curba de salarizare și perioada 
quinquenalâ 1 ianuarie 1927 — 1 Ia
nuarie 1932 in numere indice- Așa, 
daci considerăm indicele salariilor 
existente la 1 Ianuarie 1927 egal 
cu IOD, obținem următoarea dia
gramă pentru anii următori: 1 Ia
nuarie 1927 =s ICO ; I Ianuarie
1928 = 109.1 j l Ianuarie 1929 = 
1180; 1 Ianuarie 1930- 1225 ; 
1 Ianuarie 1931 = 122.0; 1 Iulie 
1931 = 116-0; 31 Dec. 1931 = 110

Cifrele acestea arată că Ince- 
pâm din anul 1927, șl până pe la 
mijlocul anului 1930, salariile mun
citorești au mers crescând și au 
înregistrat un spor de cca 23 la 
sută- in cursul anului 1931 proble
ma reducerii salariilor a devenit 
acută, toată lumea fiind de acord 
ca prețui de cost al producției tre
buie eitenit pentru a mări puterea 
na concurentă a Germaniei pe pia 
ța mondială.

La finele anului 1931 Indicele de 
salarizare a muncitorimei germane 
era de cca 110, iață de 1C0 in 
1927- Potrivit ultrnului decret-Iege, 
nou» reducere a salariilor va fi. 
deci de 10 la sută- Sarcinile so
ciale pe cari trebue să le plătească 
însă muncitorii au rămas aceleași, 
ușa că in fond, reducerea salarii 
tor e mai mare decât acea oficia 
lă- Este vorba, bineînțeles, de sa
lariile nominale. Salariile reale 
insă acelea care ne interesează in 
fond, pentru că ele ind.că puterea 
adevărată de cumpărare a masset 
muuc'torestl. nu au fost nici pe de
parte atât de mult comprimate. La 
i Ianuarie 1927, indicele costului 
vleței era in Germania de 145; ia 
1 Noembrie 1931 indicele era de 
132, adică cu 9 la suia mai redus

Uâtn mal ios o situație sumară 
a modului cum a variat indicele 
costului vieții în câteva State in
dustriale mai importante;

Pentru a m evita interpretările 
greșite ce se dau de către mulți con
tribuabili uit melet modificări aduse 
legii contribuțiunilor directe, și până 
Ia apariția instrucțiunilor oficiale, ni 
se dau in mod oficial următoarele ex
plica ti uni:

Impunerea la venitul global pe ba
za elementelor indiciare adică-* va
loarea locativă, numărul servitorilor 
și numărul automobilelor ce posedă 
un contribuabil, se tace numai pentru 
acei contribuabili cari din cauza scă- 
zămintelor ce eventual cer, devin ne
impozabili la acesl impozit sau Impo
zabili la un venit inferior minimului 
rezultat din elementele indiciare-

Dacă se ia ca bază valoarea loca
tivă a locuinței ce ocupă contribua
bilul numărul servitorilor $1 dacă con

tribuabllul are ori nu automobil, a- 
ceasta se face numai cu scop de 
a-i determina capacitatea de plată.

Nici vorbă deci nu poate îl că se 
plătește pentru fiecare servitor 10000 
lei sau pentru fiecare automobil 60 
mii lei cum cred unii contribuabili.

Toți cel ce nu cer scăzăminte se 
impun pe baza declarației lor, deci 
servitorii și automobilele nu se iau 
in considerație-

Elementele indiciare se declară 
numai pentru interes statistic.

In ce privește salariile și pensiile 
sa declară integral, așa cum s'au pri
mit tn 1931. Scăderea minimului de 
900(1 lei scutit precum și a pătrime! 
care nu intră In impunere la global 
nu se face de contribuabili prin de
clarație, ci de către Usc la impunere.

CARMCL
FEREȘTE DE RĂCEALA 
COMBATE GRIPA. JUN6HIURI 
Șl DURERI REUMATICE

Piața de cereale 
la Brăila

cu
20-40% 

au fost reduse 

prețurile la toate 
raioanele

CU

ocaziunea 
inventarului

LA

Germania

1. Noemb

(191714=2 1r0) Noemb. 19% Sept ’93Í Oct 1931 Noemb. F31
Costul vleței 144 134 133 132

: Alimcule 138 125 123 122
Fránfa Charts)

(1r!1 = IO-1) Noemb. 1930 Sept 1931 O t 1931 . Noemb. 1931

+ Alimente 131 119 116 113
Italia (Milano)

(1911 = 10) Noemb. 191 sept. 1 »31 Oct 1931 Noemb. 1931
Costul vieții 143 13G 129 129

: Alimente 140 120 119 119
Elvefia

(1914 s ioc) Noemb. 19 iu Sept 1931 Oct. 1931 Noemb. 1931rir
Costul vieței i57 149 148 147
Alimente 151 139 138 137

in aur
31 1. Dec.

A nglia
(1914 X ICQ) 1 Dec. 19 1 Noemb. 31 I. Dec. 31
Costul vieței 
Aliment«

Duna cum

155 146
141 130

poate constata dinse 
«Orele de mai sus, Indicele de 
»ciumele indica preiuniiu-u, u u... 
dinlă de scădere-

Interesai ne sunt cifrele ca privi 
re la variația indicelui costului vie
ții în Anglia Din cauza deprecie
rii lirei sterline, scumpirea relativ 
ușoară a costului vieții, proeuiată 
pe piața mondială s'a transformat 
|ntr*o uouă eftenire a mărfurilor 
exportate. Pe când la începutul 
anului 1931, viața era in Anglia cu 
cca 50 la sută mai scumpă ca in

31
117 104
104 92

lunei Decembrie. In-

148
132

|914, la finele 
dicele costului vieții exprimat in
eur, a scăzut la 104 iar indicele ali
mentelor la 92.

Rămâne de văzut dacă guvernul 
britanic va putea sâ exercite și in 
viitor acelaț control asupra pre
țurilor. Pentru un moment aceasta 
diferență constitue o primă de în
curajare față de Statele Industria
le, in care eftenirea prețului de 
cost minează un curs lent

Mercator

Grecia va proclama 
moraionuí intern și extern ?

PARIS, 13 (Tel. part.) — 
Oupu știri din Atena, gu
vernul grec are intenția- 
nea sâ proclame in curmei 
atât moratoriul plăților 
interne, cat și acel al pta- 
pfor externe.

Fostul președnite de 
consiliu Papanastasiu a 
«declarat că un moratoriu 
a devenit inevitabil și 
Grecia va fi nevoită sa 
recurgă la această măsu
ră, in caz că nu intervine 
curând o ameliorare a si
tuației sale generale. D. 
Papanastasiu a arătat că 
dificultățile Greciei se da 
toresc in primul rând fap
tului că principalii cum
părători ai produselor 
sale au creat noui bariere 
vamale, făcând importul 
imposibil.

D. Mușanoff a declarat că stagna
rea generală in afaceri, iaca grea 
situația economică și financiară a 
Bulgariei, întrucât exportul nu poate 
li făcut. Valoarea produselor agricole 
și exportul lor diminuează, fapte care 
au provocat o diminuare a stocului 
de devize.

Aceste Împrejurări fac ca diferitele 
plăți ale Statului In străinătate să *e 
facă cu greutate. Bulgaria însă, a fost 
totdeauna un debitor cinstit și ea 
ține să-și păstreze bunul renume de 
până acum.

Pentru aceasta, a adăogat d. Mușa
noff. delegații bulgari la comitetul 
financiar dela Geneva și la conferin
ța dela Lausanne ver expune situația 
financiară a Bulgariei și vor cere a- 
nvmite ușurări pentru ca să poală 
eși ci bine din această situație.

Petroliferele române 
la Paris

BRAILA, !3. — Piața de cereale 
continuă să fie calmă și lipsită de 
cumpărători-

Porumbul pierde 500 lei, în 
schimb ia stațiile din județ a câș
tigat 500 lei cu predare constantă.

Sosirile sunt reduse.
S’a vândut:
Porumb dinte de cal, 17000 lei 

vag. cu acte duplicat lanca-E'ăurei- 
Uudești. predat Constanța-

Grâu de 77 kgr. cu 1 la sută c. 
străine, 24000 lei bordo din doc 
prima fiind a vânzătorului-

Grâu bun din obor 28-000 
bordo.

Secară de 70 kgr.. 22000 Iei 
nie doc-

Fasole de rând de Moldova 
•46-500 lei linie port

Se oferă:
Porumb dinte. 19—19200 bor* 

«n».
Orz 59—60 kgr- cu 5 Ia sută c. 

străine, 29 250—29 500 lei borda
Mei. 23.500 Iei linie-
Ovăz 32.000 lei-
In obor s'au vândut:
24 care grâu 2.60—2,85 Teî kgr 
>60 care porumb 1.73—1,84 iei 

ksr.

lei

li

eu

PALATUL LIBRĂRIEI SOCEC & Co. S. A. 
VINDE CEL MAI EFTIN DIN TOATA ȚARA

bulgaria desminte cererea 
unui muMoriu extern
SOFIA, 13- (Radcr), — D. MuȘa- 

noff, prețedintale GonsTiului a decla
rat că știrea relativă la un eventual 
moreioriu bulgar pentru plățile ex
terne. este lipsită cu totul de orice te. 
meiu- fi.nd inventată în totul.

13 IANUARIE
ÎNCHIDEREA

Astm llomână HG
Steaua llomână 38
Concordia 3D.5O 
Petrol Block necotat 
lledevența necotat

Sün incendia la un circ

Leni
BURSA.

Miercuri 13 Ianuarie

Paris 15,15 
zürich 3.u8

• Londra -72.50
încheieri oficiale

Tmpr. Unirei 47M
Renta Inipr. 33%
Renta Stabilizării 54%, % 55,55% 
Renta Desvoltării 51% 
Urbane Bjc. 5% 49%
Urbane Buc. 10% 73. 73%
Obiig. Loc. Eiline 51

Proü.emee exerne

nul marilor frământări
Anal 1932 a intrat In Domnia ne- 

sfârșită a Timpului cu o grea împo
vărare. Probleme complexe si com
plicate, variate și totuși conexe, se 
Intrețn pe toată rotunjimea globului. 
Întunecând aspecte ți semănând pie. 
dici. Prăbușiri de tot felul dumică pă
mântul, care se cutremură sub noi și 
cu noi gata să se prăvălească in cel 
maj [.oros Necunoscut, E o vreme de 
epocal ps, căci Apocalipsul e singura 
dintre vechie proorociri care s'a m- 
f&ptuit.

Pe bătrănul continent al Asiei, sus 
la Nord-Est, conflictul din Manciura 
unde Dávidul japonez sf.dează prin 
cea mai îndrăzneață expans-une, mili
tară azi, econom.că mâine, Coliathul 
fanieu și Nam.la rusească. Acțiunea 
miliară a Japon ei, fără declarație de 
războiu, ba in pl.nă pace declarată, 
e cea mai sângeroasă derâdere pe 
seama Păcii. Două State, China și 
Japonia, legate prin pactul Kellögg, 
tu ambasadorii respectivi la locurile 
lor ți reprerentați deopotrivă la Liga 
Națiun lor, au ajuns la cuț.te, unul 
văzându-se [urat de o bucată de pă
mânt de patru ori mai mare decât țara 
cotropitorului. Și pe când Marté păi- 
muiește astfel zeița adulată a Păcei, 
ambii vrăjmași conjură Liga Națlu. 
«Hor să-i împrietenească, iar L ga, 
care ‘și dă toate ifosele, e nevoită 
să-și acopere [ața de rușine, pentru 
neputința ei.

Tot in Asia, In inima el, bătrâna 
Chină se frământă ca să iasă dntr'o 
smh loză m lenară, fermentul [Und, 
Wr’o parte, drojdia unui naționalism 
ftfțțit până la xenofobie, iar, de altă 
parte, plămada bolșevică tăgăduitoare 
de ne-,muri și nimic,toare * oricărui 
crez național.

Iar in sudul bătrânului continent, 
revolta pasivă din țara Nirvanei, care 
nea să ucidă un stăpân, pr mejchos 
mii puțin pr n asuprirea lui decât prin 
antenele cu cari prinde sufletul nea
murilor ce cotropește, pe cari le în
fruptă cu o părticică de bună-stare și 
|e amăgește cu o mare iluzlune.

Jn Europa, sitanta problemă a te.

întâmplările; poate vom discerne din 
ele un învățământ. Să aplecăm ure
chea spre tot vuietul prăbușirilor și 
spre tot vaietul oamenilor; poate fe 
vom prinde tâlcul. Dar întru aceasta 
se cere să ne despăăm, pe cât cu 
putință și pe cât e îngăduit, de or.ee 
subiectivism. Căci numai obiectivita
tea ne poate fi de folos — dar nu o 
obiectivitate, rece, moartă, fără svâc- 
niri, ci o obiectivitate caldă, înțele
gătoare, dreaptă tocmai f ;ndcă e in. 
țelegăloate. Seneca

Conferințele pentru $im- 
pl-tic. rea exploatării c.i.r.

parațiilor și a desarmărei, altoită peste 
încăierarea din jurul tratatelor, pe cari 
unii vor să le anuleze, dar a căror 
menținere se impune in interesul păcei. 
Declarația cancelarului Bruening că 
Germania n’are de gând să plăteaa:ă 
reparat ile, ore un mer.t: a limpezit 
chestiunea. Atitud.nea îndârjită a 
franței, care cere respectarea anga- 
jamentelor, are alt merit: a pus toate 
datele problemei. Mai puțin lămurită 
e purtarea Angliei care se complace 
intr'o cittdată semi-opac.tate — ori 
semi-transparență —- încurajând Ger- 
mania la rezistență, ca sg torpileze 
Franța, dar neluând atitudine fățișă 
^ontra [ostului aliat care, cu puterea 
lui financ.ară, poate d numita A b.onuL 

Cât despre problema desarmărei, 
ea pare a fi problema quadraturei cer. ' generală 
cuiul. Desarmare fără siguranță nu se 
poate, șt siguranță fără armată, in 
starea de azi a lucrurilor, iarăși nu 
se poate. Cheia desarmărei e desar. 
marea sp ritelor, pacificarea sufletelor. 
Dar oricine va recunoaște că in în
vrăjbirea de azi a lumei, in starea de 
bellum omnium contra omnes, paclfi- tare d. Macovei. director de mișcare. 
carea e o ch metă, o Fata Morgana : a tăcut o amplă expunere asunra si«- 
care se depărtează, ori dispare, tocmai ternului de întrebuințat în simpli fi ca- 
cănd ajungi aproape de dânsa. rea serviciului de exploatare.

Iar cele două Amer.ci, cari cunosc j D- Macovei a analizat problema 
i în România, din 

punctul de vedere juridic și de cor»-

Națională 4025
Românească vechi 88Q 
Românească pui 810 
Minier 100. 96. 98

Banca
Banca
Banca
Credit
Steaua Română 130
S. R D 340. 45
Reșița 150, 45
Clădirea Românească 246
Mica 365. 64

Ciiriifc L cCHIMBULUI
IN STREINATATE

PARIS (închiderea)

DOUISPREZECE ELE- 
FANȚI AU SUFERIT 

GRAVE ARSURI 
ANVERSZ 13. (Rador) — 

Un incendiu s’a declarat 
azi noapte la un circ din 
Anvers. Focul a distrus 
magaziile și grajdurile 
uncie erau adăpostiți ele
fanții. Doisprezece ele
fanți au suferit arsuri 
grave. Un elefant a căzut 
intr’o râpă, dela o înălți
me de doisprezece metrii 
și și-a sfărâmat coloana 
vertebrală.

Pagubele sunt evaluate 
la patru milioane franci.

BUC. 1515 Londra 87
N.-York 25.51% Belgia 354-25
Italia 120.30 Praga 75.ÖJ
Elveția 49? Olanda 1023.50

ZURICH (închiderea)
BUC- 3.08 Berlin 121.30
/ms'erd* 206 N.-York 5.13.37
Londra 17.50 Paris 20.11 %
Milano 25.87 % Prag 15.20
Budap. 90.02% Belgia 9.10

LONDRA (închidere)
BUC. 567.50 N.-York 3.40%
Paria 87.03 Bruxel. 34-57’S
Halfa 67.46 Elveția 17.50
Olanda 8.49% Praga 115
Germania 1441 Visna 30
Budapesta 27 Belgrad 1,99

0 victimă 
a crizei comerciale
CONSTANTA 12. — In spitalul 

Dr. Sion a fost internat in stare 
gravă comerciantul Constantin 
itrim dl strada Mihai Viteaza 
No. 38. Numitul comerciant a în
cercat să se sinucidă înghițind o 
nuterrică soluție de sodă caustică. 
Motivul ce l-a determinat să ia 
iceastă funestă hotărâre este cri
za care l-a pus Intr'o situație difi
cilă și decât să 
a fi declarat in 
a preferat să'și 
mai găsesc din
meni onești chiar printre negus
tori.

șuiere rușinea de 
stare de faliment 
ia zilele. Tot se 
când în când oa-

Aplicarea legei monopolului 
cănilor poștale ilustrate

SlMJriS Lfnlsient Învinge durere*, dă o senzație de bine șd s 
Bșurare imediată. Ori când durerea tc atacă, aplică ușor, fără 
să fricționczi, puțin Sloan’s. El pătrunde calmează țesuturile 
dureroase fi mușchii nimicind durerea. întrebuințează Sloan’s
pentru Lumbago, Reumatism, 
fi ori es durere musculară.

Braț pentru publîs fiseMwl
UI 75.-

Sciatică, Scrintituri, Loviri

SLOAN'S
LINI M E N T 
înlătură durerea i

INFORMATlUNI
Ministerul armatei ne comunică 

că in privința celor șase tineri, im- 
pușcuți de grănceri la Cupanca (So- 
roca) în momentul când voiau să 
troacă Nistrul, a delegat pe d. ge
neral Marco viei, comandantul bri- 
găzei de grăniceri din Basarabia sâ 
cerceteze cazul.

La anchetă va lua parte și un 
magistrat, delegat da tribunalul 
Soroca.

Acțiune! in contencios admbtto 
trativ în care d. Mihail ManoUcscV 
cere anularea decretului regal d* 
revocarea sa din postul de guver-, 
nator al Băncii Naționale, și car* 
»usese repartizată la secția III-a * 
Curții de Apel, i s’a fixat termen dw 
judecată la 18 Martie. ‘

D. prof. I- Cantacuzino ministrul 
muncii șl sanâtațet, a lucrat eri 
dimineață la muncă, cu d-nii M- E- 
nescu directorul general al Casei 
centrale și asigurărilor sociale, 
mg- St- Cunescu și C. Stănescu di
rectori generali.

Comitetul inspectorilor generali de 
armată sa întrunit ieri din nou la 
ministerul armatei sub președinția 

Ștefănescu-Amza, UtuXi- 
departaiuent.

d-Iui g-ral 
rui acestui

După 15
Monitorul Oficial, posturile vacante 
cim învățământul primar din intrea 
ga țara.

Ianuarie va apare In

Secția n-a comercială a trib*»; 
naiului Ilfov a confirmat mandat 
tul de arestare al femeii Didlna 
Scoica zisă Constantinescu, care a 
asasinat in împrejurau cunoscute p» 
stăpâna ei Vera Teodorescu din str 
C. A. RosettL

D. profesor Nicolae BasiJesag 
decanul tacul tații de Drept, des
chide cursul de „Știință financiară 
națională-româneuscă“, în ziua de 
Vineri 15, orele 5 p. m., în amfi
teatrul ur. 2, EL i al Utiiversității-

Dună cum am anuntat, direcțiunea 
cfr., a numit o comisiune 

compusă din d-nii Hossu, subdirector 
generat și 
Hălăceanu, 
md care sa 
vtrmiui de 
cundare

Prima conferință s*a ținut eri, la

d-nii directori Macovei. 
îfâlmu, Păunescu și Toa- 
studicze simplificarea ser 
exploatare pe liniile sa-

D. prim ministru N. Iorga a 
primit eri o delegație compusă din 
d-nii N. Ioamțlu (Cartea Române 
ască), I. Nedelea (Socec iz C-ie) și 
S. Ciornei, cu care a discutat ches 
Hunei aplicării acestei legi.

Aceiași delegație a fost apoi 
primita în același scop de către d. 
Gh. Alessianu, administratorul Ca
sei Școalelor.

Sâmbătă, d. prim ministru N. 
Iorga vă primi din nou aceiași de
legație și astfel se vor clarifica mo
dalitățile de scurgerea stocurilor e-

mal puțin ca Europa, plaga războiului, «nromobilismuiui 
dar cunosc tot atât de bine zdruncinul l
lizelor economice, au intrat și e~a în CQrerlt^ fața de căile ferate, stabilind 

Hora Nefericirei ce se dănțuiește pe 
tot cuprinsul pământului. In America 
<ie Nord, criză financiară cu acompa
niament de dezastre burs ere, criză In
dustrială și agricolă provocată de o 
supraproducție ce nu se poale vinde 
ți criză soc:ală provocată de un șomaj 
maț fo:m dabl și mai cumplit do:ât 
cel din toate țările europene. In Ame. 
rtca de Sud aceleași fenomene de 
criză econom’că, agravată de convul. 
siuni politke ce duc la revoluțiuni 
săptămânale.

Acesta e aspectul p’anetei noastre 
la Începutul anului 1932. Care li va 
fi aspectul la sfârș’tul acestui an? Să 
ne ferici de proorociri. Tot ce putem 
face e șă cercetăm ou atenție toata

modalitatea raționalizării circulației 
trenurilor de călători în legătură «u 
cea automobilă.

| Comisiunca, de acord cu cele expu
se de d. Macovei, a hotărît adunare!» 
materialului de documentare pentru a 
trata pentru fiecare linie dela caz la 
CM,
—i " mim

Acord anal8-.ta o-trancez 
uriviior ia i«.ossul

PARIS, 13. (Rador). — Confe
rința internaț.onală pentru ținutu
rile petrolifere din Mossul, care se 
ține la Cannes, se pare că a dus la 
un acord deplin intre delegații 
Angliei, Italiei șl franței.

ft'are să supere România,

xistente azi in comerț (aplicându- 
se dela 28 Ianuarie crt. timbrul cul
tural nou creat de 2 lei), după care 
Cassa școaleior va emite cărți poș

tale tip monopolizate.
Până, la 23 Ianuarie crt. cărțile 

poștale ilustrate vor circula ca și 
până azi fără timbru cultural.

i^ii ii» » . —

Consil.ul Econjmic al Ba- 
saraii ei și »roiucătorii 

te spirt
Consiliul Economic al Basarabiei, 

sub prezidenția d-iui ministru ge
nera: 1. Rășcanu, va ține ședința >a 
20 Ianuarie. !a ChiȘinău.

in ordinea de zi a acestei ședințe 
este înscris memoriul producători
lor de spirt din T'ghina. car| vor 
orotesta împotriva legii monopolu
lui spirtului fabricat din cereale. D. 
deputat Topctu va susține memoriul 
producătorilor de spirt, și va aduce 
chestiunea in desbaterâe Parlamen
tului, în primele zile după desefai- 
<terea Corr'--î'or Legînitoare-

inspectorii științifici ai învăță' 
măritului secundar vor fi convo
cat! zile.e acestea la ministerul ins 
trucțiunii pentru ca de acord cu 
consi ierii de învățământ, să pro
cedeze la fixarea programului df 
activitate pe anul școlar in cur«.

ae
• daca prohibim importul de porumb?^.
i _ Ue ce s’ar supăra?.^ Și-așat țr- 
i așa, agricultorii de.acolo rămân toi 

sapă de temu!,..

Văuzdii una licitație 
publică la Bursa București 

Țesături de bumbac, de lână, de 
mătase, biciclete, pianină, electro
motoare, ceasornice de perete, în
călțăminte de pâslă, linoleum pe 
pânză, și diverse alte mărfuri- Do
sar No. U din 1932.

Se știe că d- ministru îorga. a 
stabilit că, ocuparea catedrelor ră
mase vacante in cursul anului șco 
tar, vor fi acordate spre suplinire 
prin concurs-

La 15 Ianuarie se va ține la li
ceul „Șincaf’ din București, con
cursul pentru suplinirea catedrei 
de limba română deia acel liceu ți 
dela liceul de fete din Bazargic.

Gonnsia de examinare se com
pune din: prof- N. Cartojan. (1 Ne- 
deoglu și S. Struțeanu.

Ministerul instrucțiunii a luat dis 
poziția de a reface complet, toate 
statele personale ale membrilor cor 
pulul didactic, întrucât o mare par
ce din ele, au îost descompletate 
sau pierdute in timpul războiului.

In acest scop, s’au trimis tuturor 
școlilor formularele necesare pentru 
a fi completate de dascălul respec
tiv.

O.N.E.F. «duce la cunoștnta pu
blicului că în ziua de 11 Ianua ie a. c. 
au reînceput cursurile pen'ru amatori, 

înscrieri și informați uni zilnic la 
ONEF. Serviciul Propagandei, orele 
8—12 a. m.

Duminică 17 Ianuarie 1932 orele 
4 p. m. va avea loc un matineu 
dansant în sala de festivități a Că
minului studenților ingineri agro
nomi, bulevardul MărăștL Intrarea 
20 lei de. persoană. ,

„Cercul medical ț-ne ședință Stil*, 
țifîcă Vineri 15 cor. ora 9 seara la 
sed ui său din str. Batiștei 25, ordi
nea de zi fund următoarea:

Docent dr. SAGER: Cercetări au* 
pra somnului norma! șl patologic

Dr. VOLT: Ua caz de houchit* 
sifiliică. I

Membrii sunt înștiințați că DumL 
nică 19 cor., are loc la ora 4 adu» 
narea generală pentru alegerea W> 
luj comitet

Inscriereie la examene licență și 
doctorat, sesiunea de Ianuarle-Fe» 
bruarie la Facultatea de Drept d'n 
București, se continuă în fiecare zi 
între orele 8—12 dim. și 4—7 p. m. 
conform ordinei anunțate. Ele se vag 
termina în mod irevocabil în ziua de 
Sâmbă'ă 16 Ianuarie a. c. după care’ 
dată nu se mai poate îace nici o iar 
scriere.

„Uniunea generală a meseria^k» 
dîn România’* filiala Pi’ești, anunță 
pe membrii săi că Duminică 17 Ianua
rie a. c. orele 10 d m., va avea loc 
la fabrica de țesâtorie din comuna 
Găvana jud. Argeș, o conferință des» 
pre „Importanța organizării meseria- 
rilor pe târâmui cultural-națicoaj 
profesional’*.
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Interesele României Ui memoria 
al d-lui il. K. loanițesco

Și hotărîrea guvernului polon
Ele vor fi grav atinse dacă Polonia ar desconsidera 

și contingentarile
a ministrului de externe, din 28 
Dec. 1931, asupra introducerii re
gimului temporar de prohibtfiuni 
la intrare, pentru anumite produse 
importate în Polonia, îmi permit 
să vă semnalez că cu toate cir
cumstanțele de gravitate, cu totul

'Asupra hotărârii guvernului polon 
ite a prohibi, la import, o scrie de 
articole, hotărâre care a produs a- 
făta sensațle ln cercurile noastre 
politice și economice, aflăm urmă, 
toarele lămuriri.

Hotărârea guvernului polon fu
sese luată, Încă dinaintea anului 
aou Șl pentru pregătirea terenului 
miniștrilor străini acreditați la Var. 
șovla li s'au dat explicații verbale 
ta ultimele zile ale lunii Decembrie-

MĂRFURILE PROHI
BITE IN POLONIA

In ziua de 29 Decembrie 1931 
»»Monitorul Oficial“ polonez pu
blică următorul decret, care in
tră în vigoare dela 1 Ianuarie 
1932.

„Cu valabilitatea din 111—1932 
tn conformitate cu „Monitorul O- 
ticlal Polon" Nr. 111 din 291X11— 
1931, articolele următoare sunt 
oprite la import ln Polonia;

Cereale și anume: secară, orz, 
<Năz, grâu, hrișcă, porumb, meiu.

Plante leguminoase ; mazăre, 
linte, fasole.

Toate felurile de făină, toate fe
lurile de terciu, orez, mazăre lus
truită, orz de malț, făină de car
tofi, scrobeedă și sago de cartofi.

Toate felurile de zarzavaturi : 
cartofi, sfeclă de toate felurile, 
ceapă, usturoiu, harbuji (pepeni) 
tomate, castraveți, toate fie proas 
pete lle marinate.

Fructe proaspete: mere proas
pete, prune, cireșe, caise, vișine.

intestine sărate.
/ Pentru importul mărfurilor în 
’chestie e necesară o aprobare spe 
dală emisă de Ministerul de Co
merț din Varșovia.

Afară de prohibirile sus men
ționate, a intrat tn vigoare înce
pând dela data de 1 Ianuarie 1932 
Încă o urcare a taxelor 
'după cum urmează: 
j Taxele vamale pentru 
pentru porumbul dințat 
cat la 6 6 zloți pentru 
kgr., însă e posibil de a 
porumbul dințat, pe lângă apro
barea Ministerului de Comerț, în 
baza aprobatei Ministerului de 
Finanțe șf fără vreo taxă

excepționale din prezent, guver
nul polon este dispus să studieze 
in spiritul cel mai amical orice su
gestie, 
lorilor 
asupra 
binevoi

vizând interesele exporla- 
români în spre Polonia, 
cărora guvernul român va 
a atrage atenția".

Comunicatul ministerului 
oe industrie

Ministerul industriei $1 corner
ului ne comunică următoarele:

Un ziar de dimineață a publicat 
Știrea că din cauza măsurilor de 
contingentare luate de Polonia, 
sute de vagoane de mărfuri româ
nești stau îngrămădite la frontiera 
româno-polonă, fiind oprite a intra 
in Polonia.

Șefii oficiilor vamale Grigore- 
Ghlca Vodă și Cernăuți comunică, 
in contrazicere cu știrea de mai 
sus, că in aceste puncte vamale nu 
se găsea in ziua de 13 Ianuarie, ora 
9 dimineața, reținut nici un vagon 
de marfă cu destinația pentru Po-

ionia.
Organele căilor ferate comunică 

că in aceiași zi in nici o stație de 
cale ferată din România nu sunt 
rețimi'e vagoane încărcate cu de
stinația pentru Polonia.

E adevărat că recenta sporire a 
taxelor vamale poloneze și prohi
birea sau contingentarea unor ar
ticole la importul în Polonia, mă
suri aplicate mărfurilor de toate 
proveniențele dăunează exportului 
român in Polonia .

Se speră că tratativele în curs 
între cele două țări vor aduce o 
ameliorare în această privință.

vamale,

mein șl 
s’au ur- 
suta 
importa

.de

Discuțiile delà Varșovia

eri după amia- 
d-lui profesor

lipsit d. Arge-

Națioual-țărăniștii din județul Il
fov, partizani ai d-lui D. R. loani- 
țescu au publicat zilele acestea un 
memoriu prin care polemizează cu 
conducerea centrală a partidului, 
in legătură cu felul în care s’a 
rezolvat conflictul dintre orgaui- 
zația Capita.ei și aceea a jude
țului Ilfov- Memoriul care a fost 
prezentat și d-lui Maniu este sem
nat de numeroși membri ai orga
nizației județului Ilfov,care nu-1 re
cunosc de șef pe d- Virgil Mad
gearu-

Ln acest memoriu se cere con
ducerii centrale a partidului in
stituirea unei anchete, care să do
vedească ca masselă jud. Ilfov au 
rainas alături de d. D. R- loanî- 
țescu-

■■ 1 i "■ 1 1

In jurul alegerii 
senatoriale din Vlașca

Comisia electorală centrală care 
tuncțtonează pe lângă ministrul de in 
terne fiind sesizată ■ de departamen
tul internelor, a dat ieri următorul a- 
vtz cu privire la vacanța senatorială 
din Vlașca :

„Dat fiind că ioate consiliile co
munale sunt disolvate, alegerea nu 
poate avea loc din motive de forță 
majoră' Abia după alegerile comunale 
colegiul electoral de Vlașca va putea 
fi convocat”'.

și negocierile româno-riise. Ce e cu extinderea 
stării de asediu

Radical-socialiștii au refuzat colaborarea
PARIS, 13. (Rador). — Preșe- 

dintele Doumer a început azi dimi
neața la ora 9 și 30 considtațiuuiie 
peui.ru rezolvarea crizei de gu
vern.

Președintele a primit pe rând la 
Elysée pe președinții Camerei și 
Senatului și pe șefii grupărilor par
lamentare.

cabinetului Laval, fără însă a putea 
lămuri cauzele acestei demisii 

găurele radicale arată că o cola
borare a stângei este exclusă, mai 
a-'es fiindcă după retragerea d-lui 
Bi tand, centrul de gravitate a| ori
cărei formațiuni Laval ar fi con
stituit de partidele de dreapta.

„Le Populaire” scrie că

împrejurările in care s’a 
produs retragerea guver
nului îngăduie presupu
nerea ca totul a fost o 
manevră politică in 
scopul debarcare! d-lui 
Briand dela Ministerul de 
Externe.

Finanțe și fără vreo 
mală.

Taxa vamală pentru 
pete: 330 zloți la suta 
aprobarea Ministerului 
te se va plăti dela i 
30 Aprilie 1932, 33 zloți pentru 
suta de kgr.. ț

Pentru portocale și mandarine 
se plătește 330 zloți pentru suta 
de kgr., iar cu aprobarea Minis
terului de Finanțe, au o reducere 
a taxelor vamale până la 110 zloți 
pentru suta de kgr..

Mărfurile însă care pe baza u- 
nei aprobări a Ministerului de Fi
nanțe, beneficiază de o reducere 
a taxelor vamale, trebuesc să fie 
importate printfun port polon. 
; Lână de oaie spălată- 12 zloți 
pentru suta de kgr„

CLAUZELE CONVENȚIEI 
pin toate articolele pro

hibite de Polonia, majori
tatea celor ce interesează 
exportul român, nu sunt 
atinse prin această prohi
biție, întrucât contingen
țele prevăzute în conven
ția cu Polonia rămân în 
vigoare.

Singurul articol atins 
prin nouile dispoziții este 
porumbul, care, in vre
mea când a fost încheia
tă convenția noastră de 
comerț cu Polonia era li
ber la import.

Delegația noastră a fost prevă
zătoare, insă, și a stipulat in con
venție că, în caz de prohibiție a 
porumbului, guvernul polon este o- 
hligat a aproba, pentru porumbu 
românesc, un contingent cel puțin 
egal exportului din ultimul an.

SE VOR ÎNCEPE TRA
TATIVE

In spiritul acestei clauze, proba
bil că se vor duce discuțiile ce se 
inițiază, pentru a ajunge la o înțe- 
legere.

ta cazul când nu se va ajunge la 
o înțelegere asupra acestei ches
tiuni. sau in cazul când prin suszisa 

..hotărâre, guvernul polon va Înțelege 
*a nu respecte nici clauzele contin
gentare stipulate ta convenție,, de
sigur că se va ajunge la denunța
rea convenției.

LEGATIUNEA NOASTRA 
FUSESE AVIZATA

va-

mere proas 
de kgr. Cu 
de Finan- 

Februarie—

Un important consiliu de mi
niștri a avut loc 
ză sub președinția 
N. Iorga.

Dela consiliu au
toianu, care e în străinătate, pre
cum și d-nii miniștri ]onescu-Sl- 
sești, D. Ghica șl V. VâlcovicJ, 
cari se află suferinzi și obligtiți 
de medici să nu părăsească casa.

VIZITA D-LUI GHICA 
LA VARȘOVIA

D. N- Iorga, președintele consiliu
lui, a făcnt consiliului o expunere, a- 
supra rezultatului vizitei pe care d- 
D. Ghica ministrul afacerilor străina 
a făcut-o la Varșovia și cu care ocazie 
s’au fixat puncte comune pe care Polo 
nia și România te vor iustine atât Ia 
conterinfa reparațiilor cât și la aceea 
a dezarmării-

Șeful guvernului a mai 
pus tn curent consiliul cu 
mersul tratativelor înce
pute la Riga pentru în
cheierea unui pact de ne
agresiune cu republica 
Uniunei Sovietelor. D-sa a 
anunțat că asupra acestor 
două chestiuni, în viitorul 
consiliu de miniștri d. 
Ghica, ministrul de exter
ne, va face o expunere 
mai amplă consiliului.

INCIDENTUL DEPE 
NISTRU

D. general Ștefănescu-Amza a 
încunoștilnțai pe miniștri, de cele 
netrecute pe malul Nistrului în 
dreptul orașului Soroca, unde au 
îoșt împușeați șease tineri, în mo
mentul când voiau să treacă Nis
trul.

Ministrul de răsboiu a arătat

că d-sa a instituit o comisiune de 
anchetă, pentru a stabili modul 
exact cum s'au petrecut faptele-

REDUCEREA PEN
SIILOR

D. Brătescu, subsecretar de Stat 
al ministerului de finanțe, a incu- 
noștiințat guvernul asupra reduce
rilor pensiilor, arătând că prin jur
nalul consiliului de miniștri s’a 
desiiînțat anomalia care dăinuia 
până acum, când unii dintre pensio
nari, primeau o pensie mai mare 
decât salariul care îl aveau atunci 
când erau în funcțiune. In această 
chestiune publicăm in altă parte a 
ziarului, un comunicat pe care pre
ședintele consiliului l’a dat aseară, 
in urma audienței pe care delegația 
pensionarilor a avut-o aseară la d. 
prim-ministru

Consiliul nu s’a ocupat 
de. extinderea zonei sta
nei de asediu in Basara
bia; mai mult decât atâta» 
d. Vaier Pop, ministru! 
justiției și d. N. Ottescu, 
subsecretar de Stat al mi
nisterului de Interne, au 
desmințit în mod formal 
că s’ar putea lua o astfel 
de măsură în această pro
vincie. Totul se reduce 
după cum am aflat, la do
rința unora din organele 
militare din Basarabia, 
cari au solicitat astfel de 
măsuri în provincia de 
peste Prut.
prohibiția PRODUSE
LOR NOASTRE IN POLO

NIA
Cu privire la măsura luată. de

polonez, prin care se 
importul în Polonia a

guvernul 
interzice 
produselor românești, d. V asii es
eu-Rar pen ministrul industriei la 
esirea din consiliu a dat presei 
următoarele lămuriri: '

Guvernul polon a luat aceste mă
suri și ne-a încunoștîințat la timp.

Noi avem Insă o convenție comei* 
cială cu Polonia, prin care produsele 
românești sunt protejate.

Sunt unele produse în cari măsu
rile luate de guvernul polon sunt pro 
Iubiți ve. Asupra acestor măsuri, au 
loc în momentul de față tratative di
plomatice pentru a »8 pune la punct 
această chestiune.

Consiliul a luat sfârșit la orele 
7 jumătate.

PARIS, 13 (Rador). — 
Grupul parlamentar radi 
cal socialist s’a întrunit 
aseară și a discutat propu 
nerea de colaborare gu
vernamentală făcută de 
d. Laval.

Cu unanim'tatea celor 80 membri 
prezanți, grupul a resplna propune
rea Laval.

D-nii Tardieu și Boncoar 
intră ln noal cabinet?
PARIS 13 (Rador). «. ZIareto 

comentează pe larg criza ministe
rială, făcând insă pronosticuri re 
zervate asupra soluțieL

Cele mai multe cred totuși că în
trucât radicalii socialiști au refuzat 
colaborarea lor, noul guvern nu va 
putea fi decât repetarea cabinetu
lui precedent, cu oarecari modifi
cări.

Pentru Ministerul de Externe șl 
războiu se citează mai multe per
sonalități politice importante. Intre 
altele, ss vorbește de d-1 Paul Bon
com*. care de curând a părăsit par
tidul socialist, pentru Ministerul de 
Externe șl de d-nii Tardleu sau 
painleve pentru ministerul de răz
boiu

Retragerea d-lul Briand 
poate fi de pe acum con
siderată ca definitivă. 
„Petit Párisién“ este in
format că d. Briand va 
părăsi în curând Parisul 
si va pleca la Cocherel, 
unde iși are o casă de ța
ră, pentru o îndelungat», 
odihnă.

Este sigur că ziua de as
tăzi va duce la clarifica
rea situației.

S’a nrmărit debarcarea 
d-lui Briand

PARIS, 13- (Rador). — Ziarele 
se ocupă amănunțit de retragerea

D. Lava! acceptă însărcinarea
PARIS, 13. (Rador). — 

D-1 Doumer, președintele 
Republice! a reluat la ora 
14, consultările in vedc-

formărei noului gu

ȘTIRI POLITICE

Eri dimineață d, Kiinzl Jijerschi, 
ministrul Cehoslovaciei, a avut o în
trevedere cu d, Vasiliu, șeful proto
colului din ministerul de externe, cu 
care a fixat programul vizitei d-lui 
1), Chica la Praga.

Curte de Casația
Eri după 

ministru de
amiază d. Vaier Pop, 
justiție, a făcut o vizită

Soarta negocierilor 
româao-sovieticese decide 

Vineri
După știri primite 

Riga reprezentantul 
mâniei d-i M. Sturt

Discuțiile din jurul șefiei 
naiionai-ibraniste

Din scrisoarea, pe care consilie
rul economic al ministerului de ex
terne polon a trîmis-o, d-mi Bilciu- 
rescu, ministrul nostru la Paris, se 
pare ca ar exista o bunăvoință pen
tru stabilirea înțelegere!, lată tex
tul scrisorii:

^Reterindu-ne la nota verbala

Buletinul zilei de eri: dezorientare complectă
In cursul zilei de eri au conti

nuat discuțiile în jurul șefiei parti
dului național-țărănesc.

D. Maniu a avut noul întrevederi 
cu d-nii Mihalache, Madgearu și 
Mironescu cum și cu alți fruntași 
cari se găsesc ln Capitală.

S'au depus noui stăruinți pe lângă 
d luliu Maniu ca să revină la con
ducerea partidului, fără, însă, ca 
fostul prim ministru să cedeze.

Conducerea partidului național- 
țărănesc a abandonat, definitiv, 
formula șefiei d-lui Titulescu. A- 
ceasta, se pare, in urma unui refuz 
categoric pe care ministrul nostru 
dela Londra l-a făcut cunoscut 
fruntașilor național-țărăniști, prin 
intermediul d-lui VirgU Potârcă.

VA PRIMI D. MIHA- 
LACHE ?

Discuțiile in jurul șefiei național, 
țărăniste urmează un zlg-zag care 
rezervă în orice moment o surpriză. 
In ziua sosire! d-lui Maniu, cercu
rile național-țărănlste scontau o 
apropiată revenire la șefie a fostu
lui prim-ministru. Eri, acest opti- 
uiirm a scăzut: d. Maniu a respins, 
mal liotărit ca oricând, presiunile 
ce s’au făcut in acest scop, pe lângă 
d-sa, și a insistat pe lângă d. Mi
halache, maî mult ca oricând, să 
primească succesiunea.

D. Mihalache a refuzat, însă, 
până acum. S’a reluat atunci in 
examinare o formulă, ce fusese 
mai de mult părăsită.

SE VA INSTITUI UN 
DIRECTORAT?

Această formulă este a- 
ceia a institairei unui di
rectorat format din d-nii r 
Mihalache, Vaida și Miro
nescu.

Este însă o soluție care 
nu se bucură de aproba
rea cadrelor largi ale 
partidului. In orice caz ea 
a fost examinată cu oca
zia discuțiilor ce au avui 
loc eri.

- Tot eri s’a examinat șl chestiu
nea convocării comitetului execu
tiv al partidului. Nu s’a hotărât, 
însă, dacă acest comitet va fi con 
vocat Duminică 17 Ianuarie, așa 
cum doresc med mulți interesați.

Este probabil ca, in acea ședință, 
comitetul de direcție să proclame 
pe noul șef. Cine va fi ? Cum vc 
fi rezolvată problema șefiei ? Este 
greu de spus. Dezorientarea în cer
curile național-țărăniste este atât 
de mare încât nu găsim elementele 
necesare unui cât de aproximativ 
pronostic.

Petre Mihail

D. VALÉR POP

cu formarea noului gu
vern.

D-1 Laval a acceptat mi
siunea de a forma noul 
guvern.

Cercurile politice cred că guver. 
nul va fi constltuH in scurt timp» 
dată fiind situația externă șl apro
pierea datei când urmează să s« 
țină conferința reparațiilor la 
Lausanne, cum și celelalte confo- 
rințe la care Franța urmează să 
participe.

Deasemenl se declară că ta noul 
guvern, d-1 Laval pe lângă preșe
dinția consiliului, va lua șl porto
foliul ministerului de Externe.

Convenția comercială 
franco-română

rea 
vern.

După terminarea con
sultărilor diferiților oa
meni politici, d-1 Doumer 
a însărcinat pe d-1 Laval | două țări.

PARIS, 13. (Rador). — Comlshi- 
nea de politică externă a Camerei 
a adoptat raportul asupra proiectu
lui de lege prin care se aprobă con 
venția franco-română referitoare 
la raporturile comerciale dintre cele

din]
Ro

mâniei ’d-1 M. Sturdza a 
înmânat eri delegatului 
sovietic d. Stomoniacov 
textul român din pactul 
de neagresiune privind 
precizările asupra fron
tierelor române în forma 
elaborată de ministerul 
de externe din București, 
cerând totodată un răs
puns categoric și defini
tiv din parea guvernului 
sovietic.

D-1 Stomoniacov, pri
mind textul românesc, a 
cerut răgaz până Vineri, 
15 Ianuarie, pentru a ob
ține răspunsul cerut dela 
guvernul din Moscova.

....9

M. S. Regele se in tormeaz ă 
asupra situației din Ba

sarabia

BERLIN 13 (Rador). — Agenția 
itHavas’* anunță;

Revenind asupra aeclarațiunilor can 
celarului Bruenmg, presa germană, — 
ascultând parcă de un cuvânt de or
dine, _  pretinde că emoțiunea pro
dusă in Franța de aceste declarațiuni 
este cu totul nejustificată deoarece, 
înainte de a informa pe ambasadorul 
ilarei Britanii, d-1 Bruenmg a infor 
mat desigur pe ambasadorul francez 
despre intențiunile guvernului ger
man jn chestiunea reparațiunilor. 
Presa germană trage încheerea că am 
basadorul francez ar fi informat 
inexact guvernul său.

Deasemenea presa germană repro
șează ambasadorului francez, d-1 
Frangois Puu-et, că ar fi declarat 
d-1 Bruening i-ar fi comunicat că 
ar avea 
Hittler.

Unele 
manevre 

| informațiuni publicate de agenția 
,,Reuter" despre conversația dintre 
Bruening și ambasadorul britanic 
Rumbold.

Desigur că nu trebue să se dea 
prea mare importanță acestei cam
panii de diversiune. Este totuși 
perm>s să se găsească în aiirmațiu- 
nîle ziarelor despre cari se știe că 
traduc părerea oercurilor guverna, 
mentale germane că intr’adevăr 
guvernului francez a fost informat 
foarte exrct.

In cceace privește întrevederea 
Bruening-Hitler, președinția consi
liului, a dat o desmințțre formală

D. General I. Râșcann. mjnîstru 
al Basarabiei a fost invitat 
gență, la Sinaia, să refere 
ranufui asupra situației din 
vincla de peste Prut.

D. general Rășcanu a
azi de dimineață la Sinaia, întovă
rășit de aghiotantul său, d- căpitan 
1 ăutu-

de ur- 
Suve- 

pro-

plecat

intenția să primească

că
nu
P«

ziare atribue chiar unei 
franceze divulgarea primei

șl nu es'e nevoie să se spună că can 
celarul Biuening nu are să dea in- 
formațiuni despre eventualele sala 
convorbiri.

Cât privește imputarea relativă 
la divulgarea prin agenția „Reg. 
teri* a comunicărilor, ea este pur fi 
simpiu ridicolă.

De altfel forma în care opinia pn- 
blică a lumei a fost pusă în curent ea 
atitudinea Germaniei nu este un Iu- 
cru esențial. Ceeace este important 
este atitudinea Germaniei, așa cum 
a definit-o cancelarul Bruening {a 
declarațiunile făcute agenției „Wolff- 
buero". Guvernul francez nu are a 
ține seama decât de această atitudine. 
De altfel, d-l Laval nu a ascuns ei 
a ceas fă atitudine a conducătorilor 
Reichulm este inacceptabilă pentru 
Franța. încercarea de diversiune 4 
presei germane nu poate deci decât 
să contribue la agravarea explicația- 
ni lor și să complice fără rost sarcina 
guvernului.

C.iterința dela Lausanne 
se amână iar?

LONDRA. 13. (Rador). — Schim 
barea datei conferinței dela Lau- 
sanne, nu ar provoca nici o sur
priză in cercurile oficiale englez^ 
din cauza crizei ministeriale din 
Franța. Guvernul britanic continuă 
să ia 
seamă 
ței va 
terior,

măsurile necesare, ținând 
de faptul că data conferin- 
ramâne tot aceia fixată an* 
adlcă 25 Ianuarie-

Internaționala dela Moscova 
despre pactele de neagresiune

Cum se descoperă intențiile agresive ale comuniștilor

cl-Iui Volanskl, primul președinte al 
înaltei Curți de Casație.

In cabinetul d-lui prim președinte 
au fost prezentați apoi ministrului 
justiției, d-nii președinți de secții 
și d-nii membri ai secției I-a.

Cu această ocazie d. Vaier Pop a 
arătat inalțîlor noștri magistrați că 
intenționează să aibe colaborarea 
domniilor lor în opera sa de legi
ferare. S’a discutat apoi chestiunea 
salarizare! corpului magistraturei.

*
Din informațiunile noastre putem 

arăta că printre primele legi cari 
vor fi aduse in fața parlamentului 
sunt codul penal, comercial și pro
cedura penală, ale căror proecte 
sunt de multă vreme in studiul 
Consiliului Legislativ și cari vor fi 
pimele coduri unificate.

D. C. Tătara a depus 
jurământul

D. Coriolan Tătaru, subsecretar de 
Stat al 
mântui 
lorga.

D-sa
de miniștri.

Ardealului, a depus eri jurá
in faa primului ministru N.

a luat parte ieri la consiliul

D. Argetoianu ia d. Tardieu
PARIS, 13. (Rador). — D-1 Ar- 

getcianu. ministrul Finanțelor înso
țit de d-1 Cesianu, ministrul Româ
nie! la Paris, a fost primit intr’o 
lungă audiență de d-1 Tardieu.

BERLIN. 13. (Tel. part.). — Oft- 
Ic/osu! cominternului ^Internaționalul 
comunisft in ultimul său număr con. 
sacră un articol de [ond pactelor de 
neagresiune ce se negociază acum la 
Paris, Riga, Varșovia, Helsingjors și 
Reval. Cităm din acest articol: „Gu
vernele burgheze niciodată nau fău. 
rit și nu părăsesc ideia unei intervenții 
militare in Uniunea republicelor so. 
vietlce. Mai înainte, ele au stăruit a 
utiliza în acest scop forțele statelor 
vecine cu uniunea sovietică, acum ele 
au început să se ocupe cu organizarea 
rebeliun.lot și actelor de sabotaj in 
Uniunea sovietică.

,£hiar criza mondială nu oprește 
cu nimic, ci accelerează procedura or
ganizării unui mare război antisovietic 
și încheerea de coaliții, compuse din 
p-uterile imperialiste, împotriva Uniunei 
sovietice.

„Franța, pregătind acest război, a 
început tratative cu Uniunea sovietică 
pentru încheerea unui pact de ne
agresiune reînoind chiar negocierile 
comerciale cu guvernul sovietic.

l-a fost ușor apoi impe
rialismului francez — ca
re a condus mai înainte 
frontul unic contra Sovie-

telor, — să creieze un inel 
ostil de state pentru în
cercuirea Uniunei sovie
tice. Toate aceste state 
împreună cu Franța au 
început acum negocieri 
cu Rusia Sovietică cu 
scopul unic, — a ascunde 
pregătirea răsboiulul 
mondial împotriva Uniu- 
nei Sovietice”.

In acest tel explică rostul nego- 
cleriioi actuale asupra pactelor do 
neagresiune cu Rusia Sovietică, 
oficiosul cel maî autorizat al Co- 
minternulul, care apare nu numai 
In limba rusească, c1 ta 57 limbi 
inclusiv limbele chineză, hindusă, 
arabă, etc., etc.

Falsa interpretare a IntențlunL 
lor negociatorilor burghezi se ex. 
plică nu numai prin dorința Comis, 
ternului de a induce in eroare pe 
eventualii săi abați șl a întind* 
din vreme Înaintea ochilor lor o a* 
devărctă perdea de turn pentru 
a-și ascunde Intențiunlle războinic* 
ce converg spre necesitatea de ne. 
înlăturat a unui război european 
ca prolog la revoluția mondială. ,

i
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